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^ Vatikán és Magyarország.
Valahányszor a Vatikán valamely a hely­

zet teljes félreismeréséről vagy nagy elbi- 
zottsádról tanúskodó nyilatkozatot borsát 
ki a Magyarországon uralkodó politikai 
törekvések ellen, utólag Rómából mindig 
hírlapi kijelentéseket sugallnak, melyek a 
hivatalos nyilatkozat élét eltompitják és 
fl2é;z komolyan megmagyarázzák, hogy a 
Vatikán tulajdonképi álláspontját félreér­
tettük. Ilyen az az informáczió is, melyet 
a _N. Fr. Pr.u egyik vatikáni méltósággal 
folytatott beszélgetés eredményekép közöl 
g5 lapunk más helyén mi is ismertetünk. 
Ifjt a Vatikánban csodálkoznak, hogy a 
magyar sajtó a püspökökhöz intézett leg- 
utóbbi encziklikának harczias ezélzatot 
tulajdonit. Nem, a Vatikán csak a békét 
és a megegyezést óhajtja, sőt immár ha­
tározottan hátat fordítani készül mind­
azoknak az egyoldalú követeléseknek cs 
vakbuzgó izgatásoknak, melyek a katho- 
íikus egyház legfőbb vezetését a felekezeti 
háborúság tüzébe igyekeztek beletaszitani. 
Körülbelül ilyeneket akar velünk elhi­
tetni az a bizonyos magas állású egyházi 
férfiú.

Mindez elég érdekes dolog, szép is 
volna, ha csakugyan ugv volna, mint az 
, : ázi méltóság beszéli. Bizonyos azon­
ban. hogy a Vatikán hivatalos nyilatkoza­
tainak jelentőségét az ily hírlapi magyará­
zatok nem emelik. A római kúria maga­
tartásában a diplomatikus fentartásoknak 
is volt mindig megillető részük, de az 
már veszedelmes hiba. ha a kúria hivata­
los nyilatkozatait oly átalánosan félreér­
teni is lehet, mint az az egyházi méltóság 
szerint a legutóbbi encziklikával történt 
volna. Kivált azt a passzust, mely a ma­
gvar Királyra vonatkozott és feltétlenül úgy 
volt érthető, hogy ő felsége a kormány 
javaslatai ellenében a katholikus egyházi 
álláspontot támogatja, több vigyázattal le­
hetett volna megfogalmazni. Bármily tekin- 
télylyel bírjanak is a kúria nyilatkozatai a 
hivő lelkek előtt, azt a „sacrificio del in- 
telletto“-t még sem lehet követelni a ma­
gyar közvéleménytől vagy épen a magyar 
sajtótól, hogy a vatikáni kijelentések szö­
vegéből mást olvasson ki, mint a mit a 
szavak és mondatok természetes összefüg­
gése jelent. Nem fognak azért a \ atikán- 
ban csodálkozhatni, ha az encziklikának a 
magyar királyról tett állítása meg illetékes 
parlamenti megvilágításban íog részesülni. 
Sehogy sem járja, hogy egy, az ország 
alkotmányos rendjébe bele nem foglalt, az 
országhatárain kívül székelő hatalom arról 
nyilatkozhassék, micsoda viszony létezhe­
tik a törvénvalkotás aktuális feladatai kö­
rül a magyar király és a magyar törvény- 
hozás között.

Alapjában igen kevéssé befolyásolhatja 
Magyarország egyházpolitikai kérdéseinek 
megoldását az, így vagy amúgy állunk-e a 
: mai kúriával. Mindazok a kérdések, me­
lyek a kormány egyházpolitikai programm- 
jával napirendre kerültek, mindenütt a mü­
veit államokban feltétlenül az állami szu­
verenitás körébe tartozóknak voltak elis­

merve, és igazi megszégyenítés Magyaror­
szágra nézve az a föltevés, hogy kevesebb 
féltékenységgel óvná az állami jogok tel­
jességet az egyházi pretenziók ellenében, 
mint a modern jogállam elfogadott eszméi 
megkövetelik. Sőt épen Magyarország irá­
nyában van ilyen föltevésre legkevesebb 
oka a római kúriának, mert ez az ország 
állami szuverénitásának függetlenségét a 
római kúriával szemben fentartotta akkor 
is. mikor az egyházi hatalom mindenütt 
az állami hatalom természetes gyámjának 
és örökös irányzójának volt elismerve. Nem 
lehet szó arról, hogy a magyar kormány 
a törvényhozás előtt fekvő kérdésekre 
nézve a római kúriával megegyezést ke­
ressen és alkukat kössön, mert itt más 
mérték nem létezik, mint a magyar állam 
joga és a magyar nemzet érdeke. Mégis 
örömmel töltene el bennünket, ha a ka­
tholikus hívők legfelsőbb egyházi fóruma 
helyes meggyőződésre jutna egyházpolitikai 
bonyodalmaink természete felől, és a lelki- 
ismeretekre ható nagy tekintélyével hozzá­
járulna ahhoz, hogy a szükséges megoldás 
számára a közmegnyugvás is biztosítva le­
gyen. A római kúriától ugyan senki nem 
kívánhatja, hogy egyoldalú egyházi állás­
pontját állami szempontok kedvéért felál­
dozza. De igenis Rómában is meg kell győ­
ződve lenniük arról, hogy az az egyház- 
politikai irányzat, melyet a magyar kor­
mány és a magyar törvényhozás érvénye­
síteni készülnek, egyátalában nem jelenti a 
katholikus egyház megtámadását. A Vati­
kánban is be kell látniok azt, hogy Ma­
gyarországon senki sem törekszik kultuv- 
harcz fölidézésére, akárhogy hazudja is ezt 
a politikai hrigantaggio rágalmazta, taktikája, 
hogy ellenkezőleg az egyházpolitikai rende­
zést a jelenlegi jogállapotok által felidézett 
felekezeti háborúsig és erkölcsi bomlás 
tette elodázhatlanná. És mindenek fölött 
jó lesz Rómában folyton szem előtt tartani 
azt a két tényt, hogy Magyarországon elő­
ször is a katholikus egyház még mindig 
nagyobb előnyöket, jelentősebb kiváltságo­
kat élvez, mint Európa bármelyik más ál­
lamában. azután a katholikus felekezeten 
kívül nagy számmal lét znek még más fe­
lekezetek is. közöttük olyanok, melyek ha­
talmas históriai önérzettel, százados har- 
ezokbau kivívott jogokkal bírnak. Magyar- 
országot Spanyolországgal, a hitegység 
földével állítani párhuzamba, tökéletes ab­
szurdum, mert minekünk a polgári házas­
ság első sorban azért kell, hogy minden 
felekezeti súrlódást kikerüljünk, és hogy a 
nemzeti egység nagy czélja uj biztosítékot 
nyerjen.

Fogják-e a Vatikánban a nyilvánvaló 
jobb meggyőződést, mely elől cl nem zár­
kózhatnak, tényleg követni is, ki mond­
hatná ezt meg biztossággal. Akárhogy le­
gyen. a kúria szándékai felől térj osztott, 
ingatag, kétszínű, sőt ellenmondó híreszte­
lések csak arra sarkalhatják a mágiái 
törvényhozás tényezőit, hogy ingadozás 
nélkül, következetesen haladjanak a ma­
guk utján, melyet a magyar nemzet érde­
kei kijelöltek. Semmi szükség arra, hogy 
a kúria intenczióit nagyon fontolóra ve­
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Folitizáló leányok.
hmételten említem fel, hogy annak a nagy lel- 

ke.-ídésnek, a melyről a félhivatalos tudósítók 
lengedeztek. Borossebesen nyoma sem volt. bot 
oly szembetűnő volt az ottani oláh lakosság kö­
zönve. hogv szinte rosszul esett, mint terditeLék 
cl a királylátogatás igazi tényállását.

bzép és felejthetlen látványt nyújtott az a né­
hány ezer villamos lámpa, a mely a falut messze 
k, az országutakig megvilágította és az a szemkáp­
ráztató tűzijáték a közeli hegyeken, a hol allegorikus
alakok franczia négyest tánczoltak. de hiányzott 
hozzá a szívből jövő ezerszeres éljenzés, ^ a mely 
többet ér százezrekre menő lojdlitúsi költségeknél, 
és a mely nélkül minden ünnepély csak olyan 
görög tűz, színdarab cselekmény nélkül.

Ezt az ezerszeres éljenzést, a mely a király fü­
lében a legkedvesebb zene és a mely eddigele 
minden magyarlakta vidéken harsogott, itt tioros- 
sebesen csak szórványosan hangzó «szetreaszke-- 
C5 a kis magyarság által teljes tüdő-erővel meg­
eresztett eljenzésse tompult.

A hivatalos fogadtatások azonban mintaszerűen 
sikerültek é= ezúttal alkalmuk volt meggyőződni 
arról, hogy az uralkodói teendők bizony nagyon 
íarasztók.

Minden egyes küldöttségnek válaszolni, minden 
egves embert megszólítani, nem rögtönözve, de jól 
gondosan előkészülve és ezt a faradsag vagy kimerülés 
legkisebb jele nélkül, mindez jellemző sajatossaga 
a hatvanhároméves uralkodónak. Sajátos vonala 
a királynak, hogy soha nem nevet, soha nem 
mosolvog és szigorral párosult komolysága pilla­
natra'sem hagyja el ilyenkor. A hadgyakorlatok 
első napjan már hajnalban négy órakor kisietett 
'a diési csatára», a hol egy tüzes panpan bet 
óra hosszat lovagolt és ugyanaz nap nagy u vari 
ebédet adott, a melyen orosz czári baratjat lel- 
koszöntötte és késő estig nézte a tiszteletere ren­
dezett tűzijátékot; mindez, ritka férfias i ar

"a király látogatásnak két feltűnő jelensége ötlött

gyek, hiszen majd alkalmazkodik a kúria 
a törvényhozás intenczióihoz. Ha nem já­
rul előleges belenyugvásával az egyház- 
politikai reformokhoz, majd megadja utó­
lagos belenyugvását, mint tette Franczia- 
országban, Belgiumban, Olaszországban, a 
majdnem kizárólag katholikus államokban 
is, hol sokkal kevesebb oka volt reá. Azt 
elhiszszük annak a bizonyos magas állású 
egyházi férfiúnak, hogy a római kúria is 
kis idő múltán máskép ítéli meg a hely­
zetet, mint a hogy zelota főnemesnők előtte 
föltüntetni kívánják.

Budapest, szeptember Ü3.
A pápai cncsildikára vonatkozólag egy magas 

állású egyházi férfiú a N. Fr. Presse római leve­
lezője előtt csodálkozásának adott kifejezést a 
miatt, hogy Magyarországon az encziklikát oly éle­
sen ítélték meg, holott az bizonyságot tesz a pápa 
békés szándékai mellett.

A: apostoli királyra vonatkozó kitételeket — 
úgymond — félremagyarázták, mert a pápa nem 
az irta, hogy a király a püspököket támogassa a 
kormány ellenében, hanem azt, hogy a király bi­
zonyára nem mulasztja el, hogy az egyház jólété­
ről gondoskodjék. Ezekben a szavakban tehát 
mindnyájunknak közös és bizonyára megengedett 
óhajtása nyer lehetőleg gyöngéd kifejezést. A mig 
az enczikliica egyrészt a tényleges helyzeten mit 
sem változtat, addig másrészt tanúságot tesz ar­
ról. hogy a pápa most már világosan látja a 
magyarországi viszonyokat és azokat helyesen 
Ítéli meg.

Néhány merevségében mértéket nem ismerő egy­
házi férjin és több vakbuzgó, zelota főnemesnö ko­
rábban Magyarországot olg országnak tüntette föl 
a pápa szemében, a melg teljes etikai bomlásban 
ran és a hol a papság legnagyobb része kárhoza- 
tos, erkölcstelen életmódot folytat. Ebben a 
hitében a környezetében levő oly férfiak is meg­
erősítették, a kik nem annyira egyházi czélokat, 
mint inkább saját, világuralmi utópiáit igyekeztek 
szolgálni.

Most, hogy a pápa a helyzet igaz képét ismerte 
fel, nincs forróbb vágya, mint hogy ez a helyzet, 
a melynek abnormilását ő maga is elismeri, minél 
előbb tisztázódjék. Ha például a pápa a vegyes 
házasságokat magokban véve nagy veszedelem­
nek tartja is a vallásra nézve, mindazonáltal nem 
zárkózik el ama meggyőződés elől, hogy a vegyes 
házasság az ország több vidékén társadalmi szük­
ség és íiogy XYI-ik Gergely, a midőn e tekin­
tetben a magyar püspököknek a dispenzáczió- 
nális jogot megadta, ezzel csak helyesen szá­
molt a különleges helyi viszonyokkal és az egyházat 
sok bajtól és kellemetlenségtől kímélte meg. 
Elismeri a pápa azt is, hogy az uj egyház- 
politikai törvények, a midőn az 1868. évi novellát 
hatályon kívül helyezik, u béb's mcgn.yczés legna­
gyobb akadályát hárítják cl és helyreállítják a 
Iclliisztd: valla shell cselekvési szabadságit'. Doktriná- 
rius — jól megjegyzendő, csak doktrinárius — 
szempontból a pápa nem engedheti meg, hogy a 
házasság szentségéi polgári hatóságnak kelljen, 
úgyszólván, szentesítenie. Unicuique suum. Az ál­
lamnak is, az egyháznak is. Ha Magyarország 
ebben a kérdésben megelégednék a spanyol kon­
kordátumhoz hasonló expcdiensscl, hogy tudniillik 
a polgári hatóság képviselője .a sekrestyében 
vegye át a jegyespár nyilatkozatait, ez a 
kérdés már régen meg volna oldva. Bár­
milyen újabb momentum merüljön is fel az 
egyházpolitikai helyzetben, kulturharezra semmiké­
pen sem kerül a dolog, mert erre nincs praktikus 
alap. Belgiumban és Franiziaországban a polgári 
házasság évtizedek óta el van fogadra az egyház 
hallgatólagos beleegyezésével és az olasz püspököket 
is figyelmeztette a szentszék, hogy nagyobb baj 
elkerülése végett figyelmeztessék a jegyespárokat, 
hogy házasságukat a polgári hatóság elölt is kös­
sék meg.

Ilyen körülmények között tehát — fejezte be 
szavait a magas állású egyházi férfiú — a kultur- 
harcz csak annak a bujtogató alsó papságnak a 
kenyere lehet, a melyet a pápa elitéi.

Kétségtelenül érdekes az a kommentár, melyet 
a N. Fr. Pr. tudósítója előtt nyilatkozó magas- 
rangú egyházi méltóság a pápai enczikIlkához 
fűzött. De ha ő csodálkozik azon, hogy némely 
budapesti lap hogyan támadhatta meg az enczikli­
kát, mikor ennek szelleme annyira béke;séges : 
mi meg azon csodálkozunk, hogyan lehet a pápai 
encziklikának olyan értelmezéseket adni. minőket 
a nyilatkozó egyházi méltóság adott annak.

Ha már az encziklikáról van szó, ide iktatjuk 
gróf Zichy Nándornak, a magyar katholiczizmus 
ez egyik vezérférfiának a «Magyar Állam» mai 
számában közzétett következő levelét:

«Szentsóges atyánk levele mindnyájunknak szól, 
mindnyájunkat lelkesít és irányit. Ezt vártuk, 
mert ebben illetékes és felszólalása küldetésének 
megfelelő. A ki abban mást keres, nem ismeri a 
kath. egyházat és hitünket. Sajnos, ha ebben té­
vednek, de még sajnosabb, ha azon megütköznek, 
hogy a szent atya az apostoli király hajlandósá­
gával és jóakaró gondoskodásával biztat. Ettől a 
katholikust vélik megfoszthatni, holott minden 
alattvaló egyaránt igényt tarthat arra: és nem jól 
szolgálja a magyar állam monarkhikus alkotmá­
nyát, ki e bizalmat megingatni törekszik.»

mindenkinek szemébe. A király kiszállt Pankotán. 
de nem szállt ki Aradon.

Sok aradi ezt nem a véletlenségnek tudta be, 
hanem annak, hogy a király a szabadságszobor 
miatt nem tisztelte meg az aradi indóházat jelen­
létével.

A második jelenség az aradiak tüntető távol­
létében nyilvánult. Borossebesen még néhány nap­
pal a királylátogatás előtt el voltak arra készülve, 
hogy a vasúton csak néhány órai távolságú köz­
ségbe az aradiak részéről ezren és ezren fognak 
átrándulni, és a hivatalos küldöttségeken kívül 
alig utazott le háromszáz ember.

A királyon kívül kétségtelenül legérdekesebb 
vendége volt Borosscbesnek Pável püspök, kinél 
vasárnap délelőtt tettem tiszteletemet.

Érdekes gyülekezet élén láttam. Hosszú szakállu 
pópák, esperesek Lauran kanonokkal élükön ün­
nepi ruhában tanakodtak egy jobbmódu oláh 
gazda igénytelen házának egyszerű verandáján.

Komoly arczukról le lehetett olvasni a királyi 
válasz hatását. Volt azokon némi öröm és volt 
rajtuk némi elégedetlenség. Az érdekes, Meyerbeer 
«prófétáira» emlékeztető csoportból egy galambősz 
szakállas, de egészséges képű tőpap vált ki, a ki 
felig energikus, félig szelíd pillantásával azonnal 
magára vonta figyelmemet.

Ez Pável püspök volt, a kinek Mladin, Boros­
sebes derék szolgabirája mutatott be.

A püspök azonnal fogadó szobájába vezetett, 
mely képzelhető, hogy a lehető legegyszerűbb 
bútorokkal volt berendezve.

A beszélgetésnek még Pável rokonszenves és 
szőke prófétaszakállu titkára volt tanúja.

Lehetetlen azt állítani Füveiről, hogy nem ro­
konszenves külsejű. Eleinte megkap mindenkit, a 
ki nem szokta meg a szakállas tőpapokat.

Beszédje lassú és jól megfontolt még akkor is, 
ha kemény szavakkal él.

Alig észrevehetően, de mégse nagyfokú izgatott­
ság vett rajta erőt, a mint szóba hozta a királyi 
fogadtatását. Nem mondotta ugyan, hogy fényes 
elégtétele volt, de örömmel konstatálta, hogy elég­
tételt kapott, és hogy a király a tüntetőket el­
itélte.

Most két uj látogató jelentkezett, Salacz aradi

Hadügyminiszternek, mint most már félhivata­
los oldalról is megerősítik, Krieghammer lovassági 
tábornok, az első hadtest parancsnoka van kije­
lölve. Mint nekünk Becsből táviratozzak, az uj 
hadügyminiszter formális kinevezése a ma­
gyar hadgyakorlatok alatt vagy közvetlen az­
után fog megtörténni. Krieghammer tábor­
nokot a galicziai hadgyakorlatok alatt Albrecht 
főherczeg ismételten fogadta és a király is többször 
hosszabb magánkihallgatásra magához hivatta. Köz­
vetlenül a gyakorlat után katonai körökben elter­
jedt a liir, hogy Krieghammar tábornok közös 
hadügyminiszterré van kiszemelve. A választás főkép 
azért esett Krieghammerre, mert mérvadó helyen 
nagy súlyt fektetnek arra, hogy a hadügy vezeté­
sével oly személyiség bízassák meg, a ki a leg­
utóbbi időig benső érintkezésben állott a csapa­
tokkal. Eme követelésnek pedig Krieghammer 
tábornok teljes mértékben megfelel, annál inkább^ 
mert csapatainál nagy kedveltségnek örvend és 
igazságos higgadt itéletü embernek tartják.

Krieghammer 1832. év junius Üi-én született, tehát 
hatvanegyeves. Solferinonál kitüntetéssel harezolt. 
1569-ben a király szárnysegéde lelt. Ugv látszik, 
hogy abban az időben vonta magára a királynak, va­
lamint Becknek, a mostani törzskari fo'nökmk figyel­
mét. Nemsokára a 10. dr.igouyosezrcd parancsnokává 
newzték ki. 187S-baii vezérőrnagy, 1884-ben altábor­
nagy, 1892-ben lovassági tábornok lett. Krieghammer 
a századik gyalogezred tulajdonosa.

polgármester és Vásárhelyi Béla megyei bizott­
sági tag.

Távozni akartam, de a püspök maradásra kért. 
A két nr Dessewffy Csanádi püspök, valamint 

Mattavovszky kir. tanácsos, a házigazda nevében 
kijelentette, hogy Füveire nem mondott senki 
sértő megjegyzést.

Vásárhelyi tréfásan fölemlítette, hogy Dessewffy 
püspökre, arra a szelíd és jóságos főpapra, még 
azt is ráfogták, hogy egy nyilvános lakomán rabbi­
nusokkal csókolódzott. Pedig alapjában csak annyi 
volt igaz, hogy egy rabbinus felköszöntötte. Most 
is Mattavovszky ebéden szó volt ugyan a Pitukról 
meg Pávelról, de csak úgy tréfásan.

Füveinek láthatólag jól cselt ez az «excuse de 
besoin-v. Azután bizonyos büszkeséggel hivatkozott 
Hieronymi barátságára és kifogástalan magyar be­
szédéből ki lehetett érezni, hogy végtelenül röstelli 
mindazt, a mi rajta történt.

Azzal a határozott meggyőződéssel hagytam el 
a hazai oláhok legelőkelőbb papját, hogy kár reá 
tukmálni a magvarfalás bélyegét, a mikor váltig 
erősíti, hogy a magyarokkal érez.

Még ha hibázott is a múltban, megbünhődött 
érte. Hiszen egész Magyarország szemmel tartja 
ezentúl. Hogy a Borossebesen egybegyülekezett 
oláhság tüntetőleg nagyobb figyelemben részesí­
tette mint a királyt, az persze, hogy határozottan, 
akaratlanul is kárára van.

Ezt beláthatta volna az a néhány izgató is, a 
kik a Borossebesen gyülekezett intelligens oláhokat 
a királylátogatás idejében is bujlogatták, még pe­
dig főleg a hölgyeket.

Kellemetlenül csalódtam néhány feltűnő szép 
hölgyben, a kik kifogástalan magyarsággal kijelen­
tették, hogy nem magyar, hanem «román» nők.

A bájos kék- és bogárszemü, de föltétlenül fe- 
ketehaju nagysámék oly szívesen csicseregtek nena 
a költészetről' hanem a — nemzetiségi politi­
káról.

Bámulatos készültséget tanúsítottak előkelőbb 
családok leányai egyes politikai kérdésekben és 
keservesen panaszkodtak, hogy a magyar lapok 
mennyi rosszat Írnak a «románokról.»

— A románnak annyi joga legyen, mint a ma­
gyarnak, mondotta az elragadóan szép Anucza 
nagysám, kifogástalan magyarsággal.

Királyi nyilatkozatok.
A király a nemzetiségek főpapjaihoz a múltban, 

valahányszor egyik másik főpap hazafias magatar­
tásáról kedvezőtlen tapasztalatokat tett a magyar 
közvélemény, mindig olyan hangon szólt, a mely 
lehetőleg kielégítette a nemzeti közvéleményt s az 
illető főpapokra és követőire ópenséggel nem telte 
azt a hatást, hogy Szent István utóda, a magyar 
koronás király, nekik a nemzettel szemben igazat 
adott. Alább közöljük azokat a nyilatkozatokat, a 
melyeket a király esetről-esetre az illető főpapok 
előtt tett, mikor azok előtte valamely deputáczió 
élén megjelentek és a trónhoz való ragaszkodásuk­
nak kifejezést adtak csak úgy, mint a hogyan

most Borossebesen a görögkeletiek és a görög- 
katholikusok két nevezetes főpásztora tette. A 
szóban levő fejedelmi nyilatkozatok, melyek e pil­
lanatban, az imént elhangzott királyi szavak után 
kiválóan érdekesek, im itt következnek :

Pásztclyi János gör. kath. püspök beszédére 
1887. szeptember 12-én Tőke-Terebesen a király 
igy válaszolt:

törvendve fogadom itteni megjelenésüket cs a hű­
ség érzelmeit tanúsító hódolatukat. Nem kétlem, hogy 
az összes gör. kath. papság szent és hazafias hiva­
tásától áthatva, a gondjaira bízott népességet ezen­
túl is csak a trón és a haza iránt való hűség, 
valamint a vallásos crkölcsisug utján fogja vezetni.»

Mihályi Viktor görög katholikus püspöknek az 
uralkodó 1887. szeptember 16-án Déván ezeket 
mondotta :

«'Mindenkor örömömre fog szolgálni hallanom, hogy 
működésük czélja csak arra van irányozva, hogy a 
hitélet fejlesztése mellett a gondjaikra bízott hívek­
nél a trón iránti hűséget, az ország és annak tör­
vényeihez való hív ragaszkodást és a testvéries 
egyetértést minden vallásfelekezet és a nemzetiségek 
között buzgóan ápolják.»

Papiu János gör. kel. esperes üdvözlésére ugyan­
akkor Déván ez volt a király válasza :

«Elvárom, hogy egyedül lelkipásztori hivatá­
sukat szem előtt tartva, példájuk és befolyásuk által 
a vidéken számosabb Ínyeiknél csakis a trón iránti 
hűséget, a vallásos és hazafias érzelmeket és a 
testvéries egyetértést fogják ápolni.»

Mihalovich katholikus bibornok 1888 szeptem­
ber 12-én Belováron ezt a fejedelmi választ kapta:

«Remélem, hogy önök mindnyájan hivatásukat, mint 
a katholikus egyház igaz pásztorai és mint magyar 
koronám szétválaszthalatlannl egybefűzött or­
szágainak hű polgárai mindig kellőképen fogják fel­
fogni, és hogy ez érzelmeket az ország kath. 
klérusainak egyike sem fogja megtagadni ;> 
Angyelits pátriárka pedig ugyanott ugyanakkor ezt 
a nyilatkozatot hallotta : «. . . remélem, hogy önök 
védelmemre, mint eddig, azutan is méltóknak fog­
nak mutatkozni lojális és hazafias maguktartása 
által.*

Strossmayer püspököt másnap szeptember 13-án 
külön kihallgasson fogadta az uralkodó a korvát 
püspökökkel. Az ismert táviratról szólva, igy leczkéz- 
tette őt a magyar király : «Ez az eljárás sértés volt 
a rom. kath. egyház és az állam ellen és való­
ban azt kell hinnem, hogy ön nem volt magánál, 
a mikoz ezt tette. Ön magánkívül volt, ön 
beteg volt 1 Ez a monarkhia us az ön egyháza el­
leni cselekedet !»

Schlauch Lőrincz nagyváradi püspöknek J890. 
szeptember 11-én Nagyváradon, a székelyhídi had­
gyakorlatok idején igy felelt a király az elhangzott 
üdvözletre i

«Nem kétlem, hogy a római kath. papság Lv'/yo- 
mányos hűségével és hazafiságával óhajtásomnak meg­
felelve ezúttal is összhangzásban fogja tartani 
az egyház és az állam iránti kötelességet.

Vancsa gör. katholikus érseknek ugyani".! ez a 
felelet jutott:

«Mindenkor örömmel fogom kisérni a vallásosság 
és testvéries egyetértés erösitcsere irányzott műkö­
désüket.»

Román Miron gör. kel. metropolita ugyanekkor 
ezzel az intéssel távozott a király elől:

«Bízva a trón és haza iránti hü érzelmeikben, 
meg vagyok győződve, hogy a gör. kel. román 
klérust hivatásában ezentúl is mindenkor csak 
ez érzelmek fogják vezérelni.»

Balták Frigyes dunáninueni ágostai hitvallású 
evangélikus püspököt, a kinek pánszláv hire volt, 
Galgóczon, 1891. szept. lU-én c szavakkal bocsá­
totta el maga elől Magyarország koronás királya :

• Hódoló tisztelgésüket kedvesen és köszönettel 
fogadom. Reményiem és elvárom, hogy bármely

— De hiszen ez úgy van.
— Nem, uram, a magyarok elnyomnak ben­

nünket. Higyje el, elnyomnak, és mi fel akarunk 
szabadulni.

És e leány mamája békessége» szelídséggel hall­
gatta e szavakat, a mikor egyszerre egy aradi 
újság érkezett.

A szép Anucza. a ki egy nemzetiségi képviselő 
közeli rokona, hirtelen belepillantott az aradi 
lapba, fülig elpirult és elszaladt vele, mint az 
őzike.

Azt hittem, báli névsorról van szó.
Másnap rémülettel olvastam a «báli névsort».
<A kik a hazaárulókat üdvözlik», czimü rovat­

ban az elragadóan bájos Anicza teljes nevét ol­
vastam mint a ki Popoviciu nejét üdvözölte férje 
ehtéltetésc alkalmából, és hősies kitartást ajánl neki.

Hiszen, ha ezeknek a bájos politikusoknak iga­
zuk volna ! j S. 0.

VÁD ALATT.
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— Mindez azt bizonyítja, hogy ezektől a nyo­
morultaktól sem javulást, sem hálát várni nem 
lehet. Ez épen olyan, mintha valaki egyszer lefelé 
kezd szaladni, akkor futásában sem megállni, 
annál kevésbbé visszafordulni nem képes. Azt 
a leányt a jó asszony clhalmozta ajándékkal 
és úgy bánt vele, mint tulajdon gyermekével — 
semmit meg nem tagadott tőle, mert példának 
akarta bemutatni, hogy a bűnös leány jó bánás­
mód és szeretet által megváltozbatik. Szegény, 
áldozata lett ennek a hiedelmének! A leány, mi­
kor egy évig nála volt, rábeszélte szegényt, hogy 
csináljon végrendeletet, melyben őt, a névtelen 
árvát, tette általános örökösévé. És ő elég egy­
ügyű volt megmondani a leánynak, a mit tett.

Itt a hatás kedvéért Mrs. Priolo szünetet tar­
tott, melyet Mr. Bowyer szakított meg hirtelen 
közbeszólásával :

— Már előbb is tudta ezt, vagy csak ma 
tudta meg ?

— Az elejéről persze már előbb tudtam, de a 
végét most tudtam meg, ebből ni — és a kezében 
levő levélre mutatott.

— Folytassa.
— Egy héttel ezelőtt a szegény asszonyt meg- 

gvilkolva találták ágyában. Olyan ügyesen volt ki­
eszelve a bűntény, hogy a, leányra semmi gyanú 
nem hárult volna és bűnösségét soha sem iödöz- 
ték volna föl, ha nem ismerik a műit iát. De most 
már rábizonyult, és én remélem, hogy cbbM majd 
mások is okulni fognak.

Mr. Bowyer komor hallgatásba merült, Akár 
volt igaz, akár nem ez a történet, azi^* érezte, 
hogy neki miheztartás végett lett elmondva és ez 
bosszantotta. Ö az az ember volt, a ki kérdés 
nélkül szeretett a maga utján haladni és az egyszer 
maga elé tűzött czéltól el nem távolodott.

Azt gondolta, hogy Mrs. Priolo ezt tudhatná és 
haragudott rá miatta — annyira haragudott érte, 
bogy az a kétség támadt benne, vajon ezt az 
egész történetet nem az Ellen iránt táplált bizal­
matlanságból találta-e ki. Sokért nem adta volna, 
ha elkérheti vala a levelet olvasás végett: de ez 
sértés lett volna, melyet nem akart elkövetni, 
mert ha mindaz, a mit az asszony mondott, igaz 
is, a levélben más dolgok is lehetnek, melyeket 
neki nem lehet látnia, és az. asszony esetleges 
habozása, ha a levelet nem adná oda, még nem 
szolgálna ellene bizonyítékul.

— Milyen szerencsés véletlen is, — folytatá 
Mrs. Priolo. — hogy nem tudjuk, mi módon és 
mikor halunk meg ! Ez az öreg asszony még egy 
héttel ezelőtt meg volt róla győződve — épen ugv 
mint ön, vagy én — hogy az ágyában log el halni 
végelgyengülésben, vagy valami természetes beteg­
ségben. Minden bizonyaival az a nyomorult, a kit 
magához vett és a kivel úgy bant, mint saját 
gyermekével, ő volt az utolsó, a kiről sejtette volna, 
hogy ellene valaha kezet emel.

Ä hallgatón akarata ellen fagyos hidegség futott 
végig — félelem, vagy borzalomhoz hasonló. Azon 
igyekezve, hogy ezt ieküzdje, elvesztő lélekjelenlétét 
és fölindulva kérdé:

— Miért mondja el mindezt nekem ? Mi közöm, 
nekem ehhez ?

Mrs. Priolo tettetett ártatlan meglepődése, a 
mint tágra nyílt szemmel nézett ru, utánozhatat-i 
lan volt.

— Hiszen maga kívánta, hogy elmondjam ön«i 
nek ezt a történetei ! El kell ismernie, hogy élt
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ajkú, híreik körében mindenkor buzgón ápolni fogják 
a hűség, vallásosság és kárhozatos iránytól ment 
tiszta hazafitág érzelmeit, miáltal legjobban bizto­
síthatják maguknak es hitsorsosaiknak állandó meg 
elégedésemet.»

} ancsa göróg-kath. püspök üdvözletét tieszter- 
czén 1891. szeptember 11-én az uralkodó c sza 
vakkal viszonozta :

‘ A gorog-katholikus egyház román papságának hó­
dolatát s hűsége kifejezését a legbeusóbb köszönettel 
fogadom s midón nem kétlem, hogy önök ezen őseik­
től öröklött erényeik mellett az Isten, dicsőségére és 
a haza javára épen oly hű szolgái az egyháznak, 
mint hii fiai a, hazának — szívesen biztositom 
önöket további kegyelmemről.»

Román görög-keleti pátriárkának ugyanott igy 
válaszolt a király:

Őszinte köszönettel fogadom a görög-keleti román 
egyház papságának hódolatát s hű ragaszkodása kife­
jezését. Legyenek meggyőződve, hogy vallásuk és 
nemzetiségük legszilárdabb védbástyája a tör­
vényes államszervezet. Tekintsek szent hivatásuk 
egyik főfeladatául nemcsak a vallásfelekezeti, hanem a 
nemzetiségi béke gondozását is és királyi kegyel­
mem kijelentése mellett biztosítom önöket, hogy e"y- 
házuk s annak alapintézményei jóakaró gondoskodá­
somra ezentúl is számíthatnak.»

Telítsek György Dánielhez, a nemrég elhunyt 
erdélyi szász püspökhöz ugyancsak Beszterczén e 
szavakat intézte a fejedelem:

- Megelégedéssel hallom, hogy hitsorsosaik és türzs- 
belieik a hála és megelégedés érzelmétől vannak 
áthatva és remélem, hogy ezen érzelmeiket a trónhoz 
es az ország törvényeihez való hii ragaszkodá­
suk által — mindkettőtől oltalmazva továbbra is 
megfogják őrizni.»

Mii iái gl görög katholikus püspököt Temesváron, 
sz ptember 17-én, igy biztosította jóindula­

téról a magyar király:
- Szenteljék önök ezentúl is egész erejüket az 

egyház és a haza javára, mely működésükben ro- 
konszenvemre é- atyai jóindulatomra mindenkor szá­
míthatnak. -

Brankovics görögkeleti szerb pátriárkához pedig 
ugyanakkor ezt a választ intézte:

«Kedvesen fogadom ez alkalommal is ismert hű ra- 
-„.-zkodasuk újabb biztosítását. Az érzelmeik, valamint 
egyházi kötelmeik buzgó teljesítése és hazafias 
mogul-tartása folytán, bizton számíthatnak tovább 
is királyi kegyelmemre.»

dr. Nagy Dezső. Kisebb fontosságú személyi és vagyoni ülést, mely éjjeli tizenegy óráig nyúlt el. Meglehetős 
ügyek, valamint a segélykérvények elintézése I idegessé vált a vita az uj alapszabályok tárgyalása
után a közgyűlés az esti órákban véget ért. I nál. Dr. Kosteuszky Géza alapszabály tervezete szerint

* A felvidéki árvizek által okozott károk félve- az egyesület erősebben központosittatott volna ; c
telét Sárosmegye m ikuviczi járásában befejezték s szerint az egyes vármegyei osztályok szorosan az 
Szmrecsányi Jenő főispán a vöröskereszt-egylethez I egyesületi közgyűlés utasításaihoz tartoznak alkalmaz 
intézett átiratában a következő adatokat közli: Az kodni, a közgyűlés készíti költségvetésüket és a központi
árvizek a nevezett járás 51 községében 1919 családot pénztárba lennének a szegényebb választmányok kellő
sújtottak kisebb-nagyobb mértekben, sót 15 emberélet dotálhatása végett a netán elért feleslegek beszolgálta
is cselt áldozatul. A legérzékenyebb károk a mezőkön tandók. Báró Roszner Ervin, Szalavszku Gyula,
mutatkoznak 104.5Í0 fit értékben s miután a legtöbb Graus István, Plachy Bertalan, Szmrecsányi
helyen a különben is szegény lakosság egy évi mim- György, dr. Bu/fg Emil és mások felszólalásai után
kájáuak gyümölcse teljesen elpusztult, előre látható, az alapszabályok ezen irányát a többség nem akczcp-
hogy nemcsak télen, de már az őszszel is nagy nyo- tállá és a megyei és városi választmányoknak a le
mórnak lesz a nép kitéve. A viz által elsodort házak I szelesebb önkormányzati jogot biztosította a jö- 
ts melléképületek kára 38.572 fit, az elveszett ingók I Tőre is. 
értéke 18.573 frt, a vizbefult 187 háziállat értéke 
3192 frt ; e szerint ez egy járásban okozott kár 
155.177 frt. Leginkább sujtatott Kopissó község 
21.593, Ladomér 17.216, Felső-Szvidnik 10 950, Szo- 
rocsni 8490 és Kruzslyova 7148 frt kárral. A többi 
járásokban meg folyik a kárfelvétel, de ebből is meg­
győződhetik mindenki, hogy mily emberbaráti csele 
kadetet gyakorol az, a 
hozzájárul.

* A zágrábi érseki szék betöltésének esztendők 
óla posványosodó kérdéséhez legújabban a M. Híradó 
czimü kőnyomatos kapott Zágrábból levelet. A politi­
kával rendszerint nem foglalkozó kőnyomatosnak c 
kérdésben a következőket írják :

A horvát-szlavonországi egyházi körökben mind­
inkább fokozódik a türelmetlenség a több mint két 
év óta üresedésben álló zágrábi erseki szék betöltő

Ezen kérdés tárgyalása után a közgyűlés lübbi tárgya 
készíttetett elő. A választmányi ülés is tanúságot tett 
azon nagy érdeklődésről, melylyel a tizenegy felvidéki 
megyében a F. M. K. E. ma már találkozik. Az 
említetteken kívül ott volt Csipkay Károly zó­
lyomi alispán, ki az ülést vezette és az egyesü­
letnek különben is egyik oszlopja. Ott 'voltak még 

__   crói Csáky Gyula szepesi, Justh Kálmán tu­
ti' 1 "nvnmnr envlöt»=äh7» I r(?CZ1’ Sl'V! Degen féld Lajos nógrádi, Turóczy ^ ^ s I Vilmos nyitrai főispánok. Pulszky Ágost, Zmertich

Iván, Farbaky István képviselők, Lestyánszlcy, 
Bombay, Baross, Beniczky, Andaházy, Sei- 
tovszky, Qsillaghy alispánok, Zau, Wenckheim, 
Forgách, Pongrácz grófok, Ivánka Zsigmond, 
Zmeskal Zoltán, továbbá nagy számmal a rom. katli. 
klérus tagjai. Az ülés után látogatott ismerkedési es­
tély volt. Ma reggel Stubnyáróí, Zólyc Érsekúj­
várról különvonatok hozták a tagokat Turócz Szent- 
Mártonba. Ezer ember vonult be a füldiszitett főutezán 
át a pályaudvarról az állami iskolák palotájához, hol 

sének elhalasztása miatt. Csak nemrégiben a pakráczi I az érkezőket a város neveken Sziilló Géza kir. ta- 
kerület papsága azt határozta el a közgyűlésén, hogy I nácsos üdvözölte. A beszédre Roszner Ervin vá- 
a zágrábi érsekség egyházmegyéjéhez tartozó összes laszolt.
papokat értekezletre hívja össze az érseki szék betol- A közgyűlést az iskolák díszes és tá*»as tornater- 
íé^e ügyében. Az eddigi megállapodások szerint I méhen tartották. A tágas termen kívül a folyosók és 
szeptemberre tervezett értekezleten monstre-kér- a kert is zsúfolva voltak s a mágnások és főispánok 
\enyt szándékoznak intézni a királyhoz és a mellett ott ültek és állottak az érsekujvári, zólvomi, 
papához a zágrábi érseki szék minél előbb farkasdi, enyedi parasztgazdák egyenlő lelkesedéstől 
va.o betöltése végett. A nosiczai esperesi ke- eltelten. A közgyűlést Justh Kálmán főispán nvitotta 
uletnek ez évi augusztus hónap 22. napján Gsadjo- meg meleghangú beszéddel, mely után Beniczku 

viczcui megtartott koronája pedi^ ^i I v^i^ -1:—:- -i ' i . ~ J

egyedül
első sorban feladatának tartja, hogy a híveiről és a I segcs megoldását. Az egyesület részéről báró Majlálh 
reabizott egyházról teljes szívvel és lélekkel gondos- István elnök válaszolt, "megköszönve a fogadtatást 
ködjét;. E mozgalmakkal kapcsolatosan a horvát- melynél fényesebbet a felvidék egy városa sem nyuit- 
szlavonorszagi közvéleménynek az a része, a mely a hatott volna és ezzel megindult a tanácskozás. Lélek- 
magyar anyaaliam és Horvát-Szlavonország között re- | emelő látvány volt e közgyűlés képe ; az egész fel-

VIDÉK.
* A pesti református egyházmegye e hó 12-én

Szántó Janos esperes és gróf Teleki József gond- 
u >k elnöklete alatt a LJnyai-utczai főgimnáziumban 
közgyűlést tartott. Tárgyai között közérdekű volt az 
I í!;tiCí evi jelentése, mely átalános részében a kü­
szöbön álló egyházpolitikai reformokat és Szász Ki- 
roly püspöki látogatását méltatta. Az egyházpolitikai 
r.i'ormokat rokonszenvvel üdvözölte, mint oly kezde­
ményezést, mely nemzeti megerősödésünket hatható­
san előmozdítja, egyházilag pedig a valláserkölcsi élet 
gondoiubo ápolására fogja ösztönözni a lelkészeket.
A püspök látogatást, ritkaságánál fogva, korszakalkotó 
eseménynek nevezte, mely e mellett az egyházi élet 

- LA vallás rkölcsi eletet ki­
elégítőnek találta az esperesi jelentés, kiemelve 
azt, hogy az egyl ■■■. »ben áttérés utján 7i zsidó- 
kereszlelés a.-a! 32 lélekkel szaporodott a reformátu­
sok száma. Egyházi és Lkolai czélokra tekintelvas 

téteti ... A.; egyházra gye újonnan válasz- 
tott lelkészei : Keresztesi Samu Hévizgyörk-Hatvanba,
Molnár Albert Fóthra, György László Péczeire ha­
tóságilag megerősittettek. A nagykőrösi tanítóképző I Elek, mint nekünk írják, fölkereste Karczagou a k

gébben fönnállóit békés viszony helyreállításán és 
megerősítésén fáradozik, mind sűrűbben kezdi emle­
getni egy kiváló szlavóniai papnak: Kuzmics Jó­
zsef doluji-miholjáczi esperes-plebánosnak a nevét, 
a kit magyar születése ellenere a szlavóniai nép is 
rajongó szeretettel és tisztelettel vesz körül. Kuz- 
micsban a feddhetetlen életű papot és kiváló szóno­
kot ismeri mindenki Szlavóniában, a kinek eey-egy 
prédikácziójára messze vidékről szokott elzarándokolni 
a horvát-szlavonországi nép. Csak természetes tenát, 
hogy ezt a hazafiui erényekben gazdag papot, az 
alun ól mutatkozó rokonszenvnek engedve, maguk a 
horvat-szlavonországi lapok is igen sürüeu emle­
getik az érseki szék jelöltjének. Maga a magyar- 
horvát egyetértésnek engesztelhetetlen ellensége: az 
íObzoi v ü azt hirleli, liogy Kuzmics József lesz a 
zágrábi érsek s e lap szerint mar két Ízben volt a 
horvát ban kíséretében Budapesten az ez üdvben 
folyó értekezleten. Az «Obzor»-n: k ez a híresztelése 
azonban minden alapot nélkülöz, es az a tendencziaja,
hogy Kuzmics József személye iránt irányadó körök- I miről az ünnepeltet küldöttség fogj
ben Ienangoltságot és ellenszenvet ébreszszen. Mert ................................. '
Kuzmicsról mindenki tudja Szlavóniában, hogy az 
«Obzur»-rai és mindazokkal, a kik ezzel a túlzó her- 
vut lappal elvi összeköttetésben vannak, nem áll bi­
zalmas viszonyban. Egy buuapesti napilap volt az 

-u a mely Kuzmics József nevét a zágrábi erseki 
szék betöltésének kérdésével a múlt évben forgalomba 
hozta. °

vidék itt volt és eltűntek a különbözőségek : a haza- 
szeretet egyenlőkké tette mindannyiukat. Az előadói 
tisztet Gyürky Géza és dr. Kosteuszky Géza teljesí­
tettük. Az utóbbi mutatta be az alapszabályokat, is 
mértéivé úgy az eredeti tervezetet, mint az igaz­
gató választmány javaslatát. Az előadói beszéd után 
az igazgató-választmány módosításai- 1 elfogadlak 
terveket, mely szerint úgy a 11 felvidéki megyében, 
mint Budapesten és az ország más nagyobb" váro­
saiban helyi bizottságok szereztessenek", melyek 
feladata lesz, az egyesület érdekében állandóan 
agitálni. Ezután a tisztujitást ejtették me". 
Ernőkké egyhangúlag roppant lelkesedéssel Károlyi 
Isti au gróf választatott meg. Arisztokrácziánk ezen

közben csak magyar neveit használják. Felírnak a 
belügyminiszterhez, hogy ne adjon a felvidékre az 
internaczionális fürdők kivételével német színi- 
társulatoknak előadási engedélyt és felkérik 
pénzügyminisztert, hogy a nemzetiségi vidéki dohány­
gyárakba csak magyar tiszteket alkalmazzon. 
Végül Scitovszky János zajos éljenzés között Craws 
István alelnöknek és az egyesület fáradhatatlan tiszti­
karának köszönetét mondott. Roszner indítványára 
Justh Kálmán elnök fáradozását is megköszöntek és 
ezzel a közgyűlés lelkes éljenzés között feloszlott. Az 
egész társaság ezután külön vonaton Stnbnya für­
dőre ment, a hol bankett és bal lesz. Érsekújvár 
varos egymaga száz taggal volt képviselve. A nyitra- 
m-gyei tanítótestület alapitó tagul lépett be és testü­
letileg vett részt a közgyűlésen.

* Kolozsvár, szept. 12. Az Enikő választmánya 
mai népes gyűlésében több ezer forint segélyt szava* 
zott meg. A vagyon a jelentés szerint 1,011.960 írtra 
rúg. A testvéregyletek értesítették az Emkct, hogy 
vele együtt vesznek részt a millenniális kiállításban 
cs ünnepben. Lukács miniszter külön pavillont helye­
zett az egyleteknek kilátásba. A gyűlés sürgönyben 
üdvözölte a felvidéki földmiveleá egylet turócz-szent- 
mártoni közgyűlését. Végül a gyűlés ezen daloskor 
szervezését határozta cl.

A nádudvari kerület orsz. képviselője Papp

kő

az egyiiazmeay
X ary candor,

;odí
dui

a. Ha
nt be!
ki tel

seru-
let választóinak nagyszámú küldöttségé s arra kerte 
fei, hogy a legközelebbi vasárnap látogassa meg őket 
és adja elő véleményét főképen az egyházpolitikai 
kérdésekre nézve, továbbá fejtse ki álláspontját a 
tekintetben is, hogy egyelért-e Polónyi Géza beszá. 
mo.óbeszedjenek a közjogi programúira vonatkozó 
részével. Xcgre a választók sürgetik, hogy min­
den befolyását használja fel arra, hogy még ez 
év őszén a függetlenségi párt tartson orszá­
gos értekezletet, mely a pártkörből kivált füg- 

-■tlenségi párttagok és az úgynevezett anyapárt 
közt felmerült mindennemű vitás kérdések felett dön- 
tóleg határozzon. Papp Elek a küldöttségét vendég- 
szeretettel iogadta és nagyszámú karczagi polgár 

dr- reysmger Lajos cs j jelenlétében megígérte, hogy a lehető legrövidebb idő
itt megfog jelenni Nádudvaron, Kábán és P.-Ladánv- 

ban e;s számot ad eddigi működéséről; egyszersmind 
kifejti álláspontját arra nézve is, hogy helyesli-é 
Polcnyinak az 1874. és 1884-ben elfogadott prog­
ramúitól és megállapodásoktól eltérő ama felolvasott 

a perszonál unió minden

intézet konviktusára az egyházmegyei tanítók íize- 
tesi »okozat szerint 1, 2, 3 és í korona évi járulék 
fizetésére felszólittattz.k. Az egyházmegyei lelkészi 
gyámintézet alapszabályai tudomásvétel végett az 
egyházkerületre felterj észtéinek. Az egyházmegyei 
tanítóegyesület kérés re haiározatilag kimondatott, 
liogy a tanítók már a Lozalupi járulék alapján is 

joggal bírnak az egyházközségben. Azt a 
kérését a tanítóknak, hogy a körlelkészek mellé 
teil is alkalmaztassanak a hatályosabb tanfel- 

• -i.uzle.e v igett, az egyházmegye nem tel-
Iclkt-szjelölö bizottságába 

i László és Preysinger Lajos 
zvházkerületi képviselők lettek :

i.i • .aioneUiii, inert tudtam, hogy minden 
.-* u'-t . ni- -i gyöngélkedő állapotúban 

ízt akarja, hogy ugv bánjanak ön- 
í emberre!, nem pedig mint oly.tn- 

1 ép gondolkodású, akkor majd I kijelentését, mely szerint
üli! :0a

Az :n, hogy
rgsteni a kíváncsiságát, 

nyíltan é-s őszintén bán-

y teltem-e ? kérdő Mrs.Hát nem mindig 
]' ioló méltósággal.

tjá II i a szerint járt el,
< -őrhegy az a-szonyi eljárás különbözik a férfi 
c*ijűra ától. '«ti ..í ellenséget elölről támadjuk meg
< s nem hátulról mérünk rá csapásokat!

E ri értem önt, Mr. Bowyer! Ki beszél itt 
ellenségről, támadásról ?

Es olyan jámborul mosol
ifjabb meggondolatlanságra ragadtatta magát.

Felig főlonidkedett a székről, vad tekintettel 
t :i - Mrs. Priolora es olyan hangon, mely hiúba 
erőlködött nyugodtunk látszani, mondái

— Azt akarja talán velem elhitetni, hogy nem 
Lúgomra — nem Ellenre ezélzott — hogv az, a 
iáit nősem mondott, nem arra \ült számítva, 
hogy belé helyezett bizalmamat megingassa 't 

Mm. l'riolu fölállt és gyöngéden visszatolta az 
öreg urat székére.

— Kedves uram, ön kimerült és izgatott, kü­
lönben nem mondana ilyet. Ha igy nem volna, 
azt hinm'-m . . . eb- mindez csak ostobaság! Mi 
köze lehet az ön húgának, Miss Wardenak, egy 
javító-intézetből elbocsátott nyomorult gyilkossal ? 
On félrebeszél, és én kérem, hogy pihenje ki ma­
cát. Nem, nem; ne szóljon többet; kijelentem, 
liogy nem akarom meghallgatni. Támaszkodjék 
hátra és hunyja be a szemét, különben nem 
-Jllok jót a következményekért.

Bármilyen éles elméjű volt is az öreg ügyvéd, 
i ig hivatásával foglalkozott, még sem mérkőzhe­
tett ennek az asszonynak a ravaszságával. Dühös 
volt ügyetlensége miatt, cs nem tehetett jobbat, 
mint hogy tanácsát megfogadva, hallgatásba keresi 
a menekülést. Mélyen érezte legyőzetését és a 

nak 1 :• - rava zságál föl kellett hasz- 
nálnia, hogy elfeledtesse vele kudarczát és kien-

áron való fenntartását tűzte ki czelul és azon követ­
keztetest vonla le, hogy csak azok tartozhatnak az 
anya-párthoz, kik egyedül a perszonál unió alapjan 
kívánják es akarjak Magyarország függetlenséget ki 
vívni.

* A rozsnyói mandátum. A rozsnyói választó ke­
rületből Írjak : ha gról Audrassy Géza, a kerület kép­
viselője elfogadja a neki felajánlott pozsonyi főispán- 
sagot, ekkor az uj képviselői választás ne-tn lesz egy­
hangú. A kerületben ugyanis tekintélyes számú ellen­
zéki párti választók vannak, a kik azelőtt három 

ygott. hogy Mr. Bowyer 1 országgyűlési czikluson keresztül Ragályi Miksát, m jd
.Mariasy Gézát laiasztottak meg 48-as íüegetle-nst-»! 
programmal. Mint értesülünk, gróf Andrássy Gézádé 
napokban vonni be csehországi birtokairól a kőszegi 
hadgyahorlatokhoz, mint a gümöri honvédhuszárezred 
tartalékos századosa, s csak a gyakorlatok leiolyasa 
után fog nyilatkozni.

Szeged, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A városi tanács, a holnapi közgyűlésen, 
javasolni fogja, hogy a harmadik egyetemnek Sze­
gedre helyezését kérő memorandumot egy küldöttség 
vigye a királyhoz, a kormányhoz és a pártelnökökhöz. 
Maga Szeged város az egyetemre, pénzben, telkekben 
s a kórház kibővítése révén, mintegy két millió koro­
nát ajánl fel.

A Felvidéki magyar közművelő­
dési egyesület közgyűlése.

Tnrócz-Szentmárton, szept. 12.
A F elvidéki magyar közművelődési egyesület tu- 

rócz-szentmartom közgyűlésére csakugyan roppant sok 
tag jött cl, úgy, hogy a tegnapi és mai összes vonatok 
és a két különvonat tulvoltak zsúfolva. Egész Turócz- 
megyében a vasúti állomások fel voltak díszítve és 
Szentmárton és Stubnya-utczái is ünnepi köntösben 
tündököltek. Az igazgató-választmány tegnap délután
érkezett Síubnva fürdőre, a hol Graus nyitramegyei 

í- • .'tv.,:'.', liogy ez sikerűit neki, ez újabb bizonyi- I alispánt, az egyesület ügyszerető alelnökét Rakovszky 
f Ha ven! annak, hogy Mr. Bowyer mennyire a turóczi vál. elnök fogadta, ki a számos tag lelkes 
I“ íoiya i alatt áll. I éljenzése között köszönte meg a szives vendéglátást.

(folytatása kovetkezk.) { Délután hat órakor az igazgatóválasztmány tartott

vezérének, nemzeti törekvéseink ezen kiváló harezo- 
sacak neve az éljenzés valóságos orkánját keltette.

Rosner báró elnöklete alatt a grófot" kül iöttséj 
fogja az elnökség elvállalására felkérni. Jókai Mórt, a 
magyar kuli ura ezen másik vezérét 50 éves írót jubi­
leuma alkalmából tiszteletbeli elnökké választották,

„a értesíteni. Tisz­
teletben elnökké választattak Eimely Karoly beszter 
czebányai pü-pük, Szalavszky Gyula és Rudnay Béla 
főispánok és Rákosi Jenő. Ügyvezető alelnökké 
Graus nyitramegyei, második alelnökké Csipkay Ká­
roly zólyomi alispánt kiáltották ki. A felvidéki többi 
alispánt, az egyesületnek mindannyi buzgó támogató­
ját és dr. Gyürky Géza volt titkárt tiszteletbeli ^lei- 
nőkké választottak meg. Titkárrá Kosztenszky Géza, 
Nyitramegye aljegyzőjét, jegyzőkké He Vera Jánost, dr. 
Gáspár Lajost es dr. Kosival Miklóst, pénztárossá 
harmadszor is Mercadez Edét, számvevővé Simono 
vanszky Györgyöt választották meg.

A folyton szaporodó munkára való tekintettel a tit­
kárnak, pénztárosnak, számvevőnek tiszteletdijat sza­
vaztak meg. Ezen tiszteletdijból fedezi a titkár úti­
költségéit is. A nagy gonddal szerkesztett, az egyesület 
sokoldalú működését teljesen visszatükröző évi jelen­
test tárgyaltak ezután, melynek során kimondták, 
hogy a terjeszkedés, valamint az országos szövetke­
zést ez idő szerint opportunusnak nem tart­
ják. A kisdedóvóknál egy bizottságot küldtek, 
mely meg fogja állapítani, hói lesz ezután uj kisded­
óvó létesítendő a most fentartott 31-en felül. Több 
kisdedóvó cs szegény népiskolának segélyeket szavaz­
tak meg és a nyelvhatár mentén a m gyár nyelvet 
sikeresen tanító tamtók részére 29. egvenkint 
ötven forintos pályadijat tűztek ki. Nagyon he* 
lvt selték és folytatandónak határoztak a magyar 
ima- és enekeskónyvek terjesztését és a »Fel­
vidéki Híradó» czimü turócz-szerit-raártoni lapot 
ismét szubienczióban részesítettek, az első színi ke­
rület létesítése érdekében tett intézkedést helyesel­
tek, és ennek érdekében a jövő évre 500 forintot 
dohányoztak. Az altö.di letelep.tett tót gyermekekről 
szóló jelentest örvendetes tudomásul vettek és elha­
tározták, hogy szegény árváknak jóravaió alföldi 
családoknál való elhelyezése folytattassék, egyben 
pedig felkérték az elnökséget, nogy tanulmányozza, 
mi módon volna lehetséges a felvidéken egy teljesen 
magyar nyelvű nagy iparos és fóldmüvesiskolát in- 
ternatussal léiesiteni.

A Chvojniczán iaragászati tanmühelylyel kapcsola­
tosan létesítendő gyár érdekeben a szükséges intézke­
désekkel a nyitramegyei választmányt bízták meg. 
Ezután az inditványokat tárgyalták, melyek között 
legfontosabb Pongrácz Györgyé volt, a ki azt propo­
nálta, hegy nem magyar nyelvű lapjaink az

A „Ssékely Mikó-kollegium'* föl­
avatása.

, Sspsi Szt.-György, szept. 11.
A «Székely Mikó-kollegium» fölavatása nagy ünnepé­

lyességgel ment vegbe. A vendégek, köztük báró 
Bánffy Dezső képviselőházi elnök, mint az erdélyi 
ev. ref. egyházkerület főgondnoka, Szász Domokos 
püspök, dr. Kolozsváry Sándor egyet, tanár, Szász 
Gerö esperes, Beksics Gusztáv Sepsi-Szt.-György orsz. 
képviselője stb., még szombaton délután megér­
keztek.

A vasútnál Donáth József kollégiumi főgond­
nok üdvözölte a vendégeket, kiknek nevében 
Szász Domokos püspök válaszolt. Este lakoma 
volt a megyeházán Pótsa József főispánnál. La­
koma közben báró Bánffy Dezső és Szász Do­
mokos püspök tiszteletére impozáns fáklyásmenetet 
rendeztek. Az ifjúsági dalárda éneke után Benke 
István tanár mondott üdvözlő beszédet, a melyre 
báró Bánffy Dezső a megyeház ablakából válaszolt. 
Faklyasmenet után a nép a Kossuth-nótát énekelve 
járta be az utczákat. A lakoma végeztével az egész 
társaság elment az ifjúság ismerkedési estélyére, a 
melyen 300-nal többen voltak jelen és a hol szintén 
nagyon lelkes hangulat uralkodott.

A felavatási ünnepély vasárnap 10 órakor kezdő­
dött a kollégium dísztermében, mely egészen megteli 
ünneplő közönséggel. Az emelvényen báró Bánffy 
Dezső főgondnok, Szász Domokos püspök és az igaz­
gatótanács többi tagjai, továbbá Pótsa József főispán 
foglaltak helyet.

Az ünnepélyt a kollégiumi dalkör nyitotta meg 
Kölcsey I^nnuszának eleneklésével. Ezután Donáth 
József koIFgiumi főgondnok lépett a szószékre, s el­
mondta az üdvözlő beszedet, melyben megemlékezett 
az intézet nagy alapítóiról, Mikó Imre grófon kezdve, 
s megemlékezett a varos polgármesteréről, Csá­
szár Bálintról, ki szintén ez intézetnek szentelte 
tevékenysége nagyobb részét, de a. gondviselés nem 
adta megérni neki, hogy jelen legyen ez ünnepélyen. 
Emléke azonban mindenkor élni fog az intézet törté­
neteben. A szép megnyitó beszédet több Ízben helyes­
lés és éljenzés kisérte.

Következett a felavató ima, melyet Szász Domo­
kos püspök mondottéi ismert ékesszólásával. Ima után 
ismét a fő.skolai dalkör énekelt, majd dr. Székely 
Bendi-guz olvasta fel a kollégium főgimnáziummá fej 
lődésenek történetét. Felolvasta ezután még az érke­
zett üdvözlő táviratokat es leveleket : br. Vay Miklós­
tól, Tisza Kálmántól, Szász Karolyiul, Berzeviczy 
Albert állam’itkartóJ, Hegedűs Sándortól, gróf Pe- 
jacsevicsné Mikó Annától, Pap Gábor komáromi es 
Kiss Áron detireczeni püspököktől.

A kollégiumi dalkör bezáró éneke után a közönség 
megtekintette a kollégium helyiségeit, gyűjteményeit 
és berendezései. Ezzel a fölavato ünnepély tizenkét 
óra után véget ért. .Mozsarlövesek jelezték az ünne­
pély megkt zd. séf és bef jezeset.

Délután 2 órakor a váró-háza nagytermében két­
száz tentekü diszebed volt, melyen báró Bánffy a 
királyra, Szász pii pök C-áky miniszterre, Beksics 
képviselő baro Báofíyra, Botsa főispán az alapítókra 
köszöntöttek poharat, Sz isz Geró Pótsa főispánt el­
tette stb. Este fényes bál következett, mely recgelig 
tartott. Megjelentek az összes küldöttségek és idegen 
intézeti tanárok. Az idegenek ma reggel utaztak el.

A KIRÁLY ARADMEGYÉBEX.

A ttadgyaliorlatok.
3orosse"oea, szept. 12. Ő felsege ma már 6 órakor 

reggei kocsin hajtatott Diécs közelébe, hol kiséretevel 
együtt lóra ült, hogy a nyugati fél védelmi állasát 
megszemlélje. A hadgyakorlatok főmtézősége ugyanis 
a múlt éjjel a haderők beosztásában változást 
eszközölt, a mennyiben a lovasságot és az üte­
geket állásaikban meghagyta, a keleti félhez azon­
ban (Wannisch altábornagy) még két zászló­
aljat csatolt, úgy, hogy az most 17 zászlóalj,
77, lovasszázad es 36 ágyú lelett rendelkezik és há­
rom dandárból, tudniillik a 33. gyalogdandárból Hol- 
luéb vezérőrnagy parancsnoksága alatt, a 34. gyalog- 
dandárból Kalliwoda vezérőrnagy parancsnoksága 
alatt és a 68. gyalogdandárból Ginnio vezérőrnagy 
parancsnoksága alatt áll. A nyugati fél (Catinelli 
vezérőrnagy) csak 14 zászlóalj, 61/, lovasszázad és 36 
ágyúval bir és két dandarra van osztva, úgy 
mint a 67. gyalogdandárra Jlusil vezérőrnagy 
és a 46. honvédgyalog dandárrá Huberth ve-.. ,w 1848-ki

sajtótörvény hatálya alól kivétessenek. Dr. Kosteuszky ■ - , .
0,«za a-, Uj választmány megbízásából feliratot zerornaS7 parancsnoksaga alatt. Catinelli vezérörGéza az
javasol a kormányhoz, liogy a sajtószabadság meg­
óvása mellett a nemzetiségi izgatást a legerélyesebben 
torolja meg. Pulszky Ágost erre roppant "hatással 
az egész közgyűlés által szűnni nem akaró és tapssal 
fogadott beszedet mondott, melyből kiemeljük a kö­
vetkezőket : Kétségtelen, hogy a nemzetiségi izgatások 
legujabüan oly fokra hágtak, hogy azokkal szemben 
tényleg cselekedni muihatlan szükséges. Az is bizo­
nyos, hogy azon körökben, a melyekben az iz­
gatás veszélyes, a szabadsajtó a visszaélések el­
lensúlyozására és orvoslására nem képes. Ha 
csupán az ügyet veszszük kizárólag figyelembe, erős 
a kísértés a sajtószabadság megszorítására. De a 
kérdés tovább nem odázható, ha allami létünk és po­
litikánk alapjait érinti. Magyarország nem a fegyver 
hatalmán nyugszik, — bar az is meg van, ha kell, — 
de a kultúrán alapszik. A magyar nemzet magyar 
voltának szilárd talpköve az, hogy müveit szabad 
ország. A magyar nemzet minden dicsősége a szabad­
ság kultusával kapcsolatos. A kor színvonalához ké­
pest hazaük mindig az egyenlőség hazája volt.

A jogegyenlőség gyakorlatilag soha sehol oly terv­
ben nem valóHttatott, mint it;, a hol idegen nyelvű 
nemzetiségű felekezetek is mind azon jogokban része- 
sittettek, a melyeket tisztán magyarok keservesen 
küzdtek ki, a nemzetiségiek egyéni jogai irányában 
sem szabad a jogegyenlőségtől eltérni. De e mellett a 
törvényadta eszközöket az ország teljes erejével s 
kérlellietlen szigorral kell alkalmazni, annál inkább, 
mert a pánszláv agitátorok martyroknak akarnak lát­
szani, de nem akarnak martyrok lenni. A kormány­
hoz felírást pártolja. A közgyűlés erre Szüliő Géza 
felszólalása után egyhangúlag fogadta el a választmány 
indítványát.

Elhatározták továbbá, hogy kötelezik magukat, hogy 
a magyarországi községek bármely nyelvű érintkezés

nagy szigorúan utasittaíott, hogy állásában meg­
maradjon, és az ellenség további előrenyomulását aka 
dalyozza meg. Catinelli ennélfogva a csendesen emel­
kedő dombon Puszta-Zemérd felé sánczolt állásában 
közeledik, hogy itt az ellenség érkezesét bevárja. A 
gyakorlatnak a legszebb idő kedvez.

Borossebes, szept. 12. A mai gyakorlat érdekes 
védelmi harezot tüntetett fel egy pont körül, illetőleg 
igen erős támadást ezen pontra, mi által lehetővé 
tétetett, egy az összes csapatokat foglalkoztató s egy 
pontról áttekinthető ütközet szemlélete, mivel a 
mai napon még a lovasság is részt vehetett 

harezban. — A 17-dik hadosztály (keleti fél) 
parancsnoka Wannisch altábornagy, melvnek törzs­
kara ma éjjel Gurahonczban időzött, akként ren­
delkezett, hogy hat lovasszázad és a lovasüteg 
Remiző alezredes parancsnoksága alatt Holdmezesen 
át Revetis felé előrenyomuljon, hogy lehetőleg aka­
dályozza meg az ellenség előtörését az ottani szoros­
ból ; a középső főoszlopnjik három zászlóaljat rendelt 
mint elővédet Kalliwoda vezérőrnagy parancsnok­
sága alatt és a tőcsapatokat, három zaszlóaljat a 
hadosztály tüzérségével, szintén Revetis felé rendelte, 
mint északi oszlopot, öt zászlóaljat Puszta-Zemerd 
felé, jobb oldalvéddel s mint déli oszlopot egy zászló­
aljat a Körös folyó baipartja menten, melynek fel­
adata volt esetleg, a mennyiben ellenségre nem buk­
kannék, a főoszlophoz csatlakozni.

A 31. hadosztály (nyugoti fél) parancsnoka, Cati­
nelli vezérőrnagy, ki azt az utasítást kapta, hogy a

Kakaro gingiora, Vrs plesiu és Devla maré környékén 
húzódó hegygerincztől keletre eső térségen az els5 

délutáni órákig tartsa magát s a ki az ejjelt törzska. 
raval Butlyinban töltötte, akként rendelkezett, h0 
Musil vezérőrnagy öt zászlóaljjal a Bohaska maga*s. 
laláu, Puszta-Zemérd mellett álljon készen, Hűbérik 
vezérőrnagy hét honvéd-zászlóaljjal és három hadi 
üteggel a Bohaska magaslat és Puszta-Zemérd között 
levő katlanban várakozó állást foglaljon el. Holla 
vonya ezredes két zászlóaljjal Revetistől északkeletre 
álljon készen, Gaudernak lovassági ezredes öt 10 
vassággi ezreddel a Körös-völgyben nyomuljon felfelé 
az ellenség ellen. Reggel fél nyolez órakor mindkét 
fél csapatai átlépték volt a határvonalat s nem so. 
kára összeütközésre került a dolog.

A lovasüteg Kroknától nyugotra a Magurára vonult 
fel s már követte a hadosztály tuzér=ége is, midőn 
Gaudernak ezredes (keleti fél), az országút felöl 
jól fedett állapotban előtörve, a rövid ideig kevéssé 
fedve levő tüzérségét meg akarta támadni. Ekkor azon. 
ban, épen jókor, odavagtatott a nyugoti fél lovas. 
sága, a Kroknától nyugotra eső emelkedésekből fejlő- 
dött vonalban és forma szerinti igen szép lovassági 
roham következett, melyet mindkét fél két fokozatban 
vitt keresztül és a tüzérség pozicziója meg volt 
mentve. Ő felsége a király a nyugati fél által 
elfoglalt helyről épen a roham idején vágtatott ide 
mely, a hogy ma be fog következni, épen nem lát­
szott valósz.nünek és teljes megelégedését nyilvání­
totta a látottak felett. Az ágyuk tüzelésére nemsokára 
megszólaltak a nyugati fél ütegei is a Puszta-Zemérd 
melletti magaslat két lankás lejtőjéről. Az ágyuharcz, 
melylyel a mai ütközet kezdődött, majdnem egy óráig 
tartott. Ekkor azonban az egész vonalon jól vezetett 
kemény gyalogsági harcz fejlődött ki, a mely alatt 
nem takarékoskodtak a töltényekkel. A rajok mind­
inkább közeledtek egymáshoz, a 67. gyalogdandár 
{Musil vezérőrnagy, nyugati fel) északon a keleti léi 
ellen már meg is kezdte a támadást és délen néhány 
zászlóaljnál már rohamra is fújtak, midőn egyfelől 
elhangzott a «Habt Acht» háromszoros kürtjúeés 
mintegy visszhangul erre a szemben levő terepemel­
kedésről lefújtak.

0 felsége az összes főherczegekkel és a gyakorlatok 
intézőségével ez időben Diécstől északra foglaltak ál­
lást. Az ütközetet, még mielőtt a tartalék-csapatokat 
harezba vezették volna, eldöntetlenül félbe kellett sza­
kítani, habár a 34. hadosztály {Catinelli vezérőrnagy, 
nyugati fél) túlnyomó ereje nyilvánvaló volt. A király 
maga elé gyűjtötte az összes önálló csapatparaucsno- 
kokat és a hozzájok intézett szavakban teljes megelé­
gedésének adott kifejezést első sorban a lovasság 
vezetése, magatartása, kinezése és kiképeztetése felett, 
a gyalogság kitűnő kikepeztetése, tüzfegyelméről s 
nyugodtságáról, kiemelve, hogy ugyanezt mondhatja a 
nonvédhuszárságról és a honvedgyalogságról is, a 
tüzérség — úgymond — úgy a felállás! hely megvá­
lasztása, mint a lőbiztonság tekintetében kielégítően 
működött.

Ezután hosszabb ideig értekeztek Albrecht, Vilmos 
és József főherczegek, báró Beck táborszernagy, a 
vezérkar főnöke, báró Waldstetten, tábor- zemagv, 
hadtes parancsnok és a csapatparancsnokok. A csapa­
tok egészségi állapota kitűnő.

A 37. gyal.-ezreddel ma László főherczeg is együtt 
gyalogolt Gurahoncztol a harezvonaiig. Ő felsége hosz- 
szabb ideig időzött közelében, rendkívül dicserőhg 
nyilatkozva tartásáról. A király megjegyezte, hogy 
nagy örömére szolgál, hogy a főherczeg teljesen elő­
írás szerint ruházkodik.

A csapatokat Boros-Sebesről és Gurahonczról hol­
nap délig elszállítják. Az élelmezés kitűnő, a csapatok, 

tiszteket is beleértve, szívesen táplálkoznak a kon- 
zervekböl is, habár nem is éltek azokkal mindennap. 
A kenyeret két nagy tábori sütöde készítette.

*

Má délután öt órakor 41 teritékü udvari ebéd 
volt, melyen ő felségén kívül resztvettek : Tf ekerlet 
írói Tisza, báró Fejérváry és Hieronymi minisz. 
terek, gróf Wenckheim, Metianw püspök, Deines 
ezredes német katonai attasé, Pollio olasz katonai 
attasé, Woronin alezredes orosz katonai attasé, Hugo 
százados, Széli ref. esperes, Húsz Sándor az aradi 
ügyvédi kamara elnöke, VásárhelyI László az arad- 
Csanádi vasutak igazgató tanácsosa, Orth és Gurbán 
esperesek, Wittmann János, Atzél Peter és Pwrgly 
Janos országgy. képviselők, Solymossy földbirtokos, 
dr. Takácsig, Maszák százados, Paradeyser fő­
szolgabíró. Varjassy tanfelügyelő, Dalnoki Kagy 
főjegyző. Kazal jószágigazgató, Dományi biz. tag, 
Jilly főhadnagy, a paraucsőrtiszt, az őrparancsnok, 
valamint a kíséret tagjai.

Ebéd után ő felsége félhétig cerclet tartott.
Ezután az összes vendégek a pályaudvarra kocsiz- 

tak, hol azalatt már Fábián főispán, Szathmáry 
alispán, Dessewffy és Pácéi püspökök es számos 
küldöttség! tag gyűlt egybe.

A király elutazása 
Boroasabea, szept. 12. Alkonyaikor a lampionok 

és a villamos világítás ismét kigyultak. 0 felsege kí­
séretével kevéssel hét óra előtt megjelent a palva 
udvaron, hol már a miniszterek, a főispán, az alispán, 
a főpapság és a küldőttségi tagok vártak. Mielőtt a 
pályaudvarra hajtatott, köszönetét mondott és elbú­
csúzott a szállására jött XVenckheim-családtól. Az 
utón és a pályaudvar előtt egy begyült néptömeg lel­
kesült, szakadatlan éljeuzessel fogadták a királyt. A 
pályaudvaron ismételvén megelégedését es köszönetét 
és elbúcsúzván a megjelentektől, a kocsiba lépest. A 
vonat lelkesült éljenzés közt pontban hét órakor el­
indult. A pályán Aradig minden táviró-oszlopon mécs 
van, a pályaudvarok pedig ki vannak világítva.

Borosaebes, szept. 12. A király mai elutazása előtt 
a legmelegebben búcsúzott el a lakás előtt összegyűlt 
gróf Wenckheim családtól és kezet, nyújtván a 
grófnőnek, megköszönte annak kiváló vendégszeretetét.

0 felsége a pályaudvarnál hosszabb ideig beszélge­
tett Waldstätten táborszernagy hadtestparancsnok­
kal és azután Dessewffy Csanádi püspököt megszólí­
tással tüntette ki, és midőn gróf Paar főhadsegéd 
bejelentette, hogy a vonat indulásra készen áll, o 
felsége még egyszer visszafordult cs a jelenlevő 
Wekerle miniszterelnökkel, báró Fejérváry, Hiero­
nymi és gróf Tisza miniszterekkel kezet szorüo1 *•
A mint a villamosán világított szalonkocsi ablakában o 
felsége daliás alakja megjelent, intett az uraknak, 
hogy kalapjokat feltegyék, mire a vonat lelkes ellen­

zések között megindult. Ezzci a borossebe-i -zc|> 
napok véget értek. A miniszterek ma este Budapestre 
utaztak.

Arad, szc-pt. 12. Aradon tengernép várta a kira.y 
vonatát. A király nem szállt ki. Tíz orakor tovább 
utazott Schöubrunnba. Tíz óra húsz perczkor Wekene, 
Hieronymi, Fehérváry, Jekelfalussy különvonatoa
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ideérkeztek. Salacz poll 
tárták. Wekerle kiszl 
fogadókkal és Barabás I 
jelent az ajtóban, de ni 
„egyedórai időzés utáni 
érkeznek Aradra AlbreJ

Borossebes, sz
elnököt ma a király 
son fogadta.

A kőszegi
Kőszeg, szept. 12.

serényen folyamatban 
budapesti ezég úgy látj 
lyezetl bizalomnak. A | 
uak állítva. Kedden, szj
próbavilágitást fog tart 
budapesti ezég. Radó^ í 
Kőszegen fog lakni. Welj
belügyminiszter, báró
tér és gróf Tisza Lajoj 
„iszter szeptember 16- 
keznek Kőszegre, s itt I 
Ő felsége különvonata 
kor érkezik. A pályauc 
élén Radó főispán fogai 

Az ünnepélyek legszj 
jesz, mert ekkor érke: 
pék s a külföldi fej ed ej 
doló küldöttségek külüi 
Kőszegre, a tisztelgése] 
küldőttségi tagok, mini! 
szegi árvaházépületberl 
kéznek össze. A szász 
német császár délután] 
gadtatása a vasútnál 
maga a király megy el 
mentes katonatisztek i| 
a főherczegek és a vá 

Ugyanezen nap, 17 
játék fog rendeztetm 
az óriási örümtüzek. 
a minőt csak olyan b^ 
a minő Kőszeg, lehet 
hegyormon levő, e 
bombázását és légbeh 
örümtüzek nagy vid.kJ 
szed megyékből is látil 

Mivel 17-ike épen 
hogy ezen a napon ór| 
lulni s különösen Szói 
ürülni, mert a kinek ti 
Kőszegre készül. A ké 
lósága, figyelemmel a 
forgalomra, úgy intézkl 
jain a vonal két vejj 
Kőszegről felváltva mi 
személyszállító vonat 
valóban nagy szükség 

Kőszegen lakások rrl 
léseket a városi rend«" 

A tribünökön lévő 
valók tartamára 1 —3 

A sajtó képviselői, 
városi rendezöbizoUsál 

Kőszegen a közegé-i 
vezok. valamint az egl

Drezda, szept. 
elutazik, hogy resztvl 
tokon és a hadgyakif 
vadászatokon.

Stuttgart, szer] 
tójának tavirata.) Yi" 
délután érkezik ide,] 
dienen keresztül 
és vasárnap délután | 
kezni. (N. Fr. Pr.)

UJDO
— Személyi /I

Gmundenből visszaté 
szatmári püspök t ] 
— Cselkn Nándor 
bői visszaérkezett a' 

— Vaczary Kolosj 
e napokban vissza;*’] 
folyó személyváltozásij 
téznie. A főpap most] 
hónapban még a Lírai 
Büieg Becsbe is feluta 

— Az egyetemről 
lem orvosi karán a 
szombaton már dobta] 
kukáson a jövő hé fv| 
és alapvizsgálatot is I 
elsején önként?=i s ül 
rektora, dr. Seit n . < q 
naponkint délelőtt 10] 

— Elhalasztott k] 
hivott őskeresztén 
Récsey Viktor eszi 
zásu felolvasása kJ 
kolerajárvány miatt j| 

— Önkéntesek vi 
önkéntesein -k tiszti \1 
Azokat, a kik u v.z- 
mesterekké léptetik 
badságolják, mig liszt 
kik a vizsgát nem te 
hanem a háziezr-ddc 
második évet keli szd 

— Földrengés El 
előtt említettük, . "j 
földrengést éreztek, 
értesítik lapunkat — 
dött. Sepsi Szentgy\ 
a lökést, a mely -k 
lökés követett. T I 
tárgyak, az üvegek] 
tak s az ablakok c
rámából.

— Oláhok yai 
növekedik Magyaréi 
n nélkül, hogy a k 
vetni a szégyuniete] 
nak ez a megfogh tj 
bátorította a zavarj 
ban a helységekben 
van, a magyarokra 
sem vagyona nincs! 
adtunk hirt arról 
galomról, a mely 
ugyanis a czár ne 
izgatok annyira felt 
szolgabiró taviratiii 
mozgalmat ehtyor
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es Devia mare környék*, 

kre eső térségen az ' e,_ 
;at s a ki az éjjelt törzsC
i akként rendelkezett, )j0„ 
rlóaljjal a Bohaska magaJ
■:í i!iJún Neszen, HubertR
sz lóaljjal és három had'

es Puszta-Zemerd kg2öt{
liást foglaljon el. Bállá.
pjja‘ Revetistö! északkeletre 

lovassági ezredes öt ]0 

völgyben nyomuljon fe;felé 
I'd nyolcz órakor mindkét 

határvonalat 3 nem SQ> 
la dolog.
[rugűtra a Magurára vonult 
ztaly tuzérscge is, midőn 
|ti fel), az országút felöl 
k a rövid ideig kevéssé 
Larta támadni. Ekkor azon- 
kiolt a nyugoti fel lovas. 

esd emelkedésekből fejlő, 
int; igen szép lovassági 

pindkc: fél két fokozató,Q 
cg poziczioja meg VOit 
|aíy a nyugati fél ájta! 
km idejön vágtatott ide, 
[vetkezni, open nem lát.

megelégedését nyilván.- 
byuk tüzeiesere nemsokára 
[tegei ts a Puszta-Zemerd 

lej;5;erői. Az ágyuharcz, 
födött, majdnem egv óra/- 

íz vonalon jól vezetett
lódult ki, a mely alatt 
tny-kkd. A rajok mind- 

a 67- gyalogdandar
fel) é.-zikon a keleti lel 

lamadast és délen néháuv 
fújtak, midőn egyfelől 

háromszoros kürtj le és 
szemlén levő terepemel-

Legekkel es a gyakorlatok 
Jtői északra foglaltak ál­

lt a tartalék-csapatokat
■letdaui leibe kellett sza- 
(CatincUi vezérőrnagy, 

volt. A király 
őno. ciapatparaucsno- 

I - .oan teljes megeié- 
Iső soroan a lovasság 
Le oá ki^opeztetése felett, 
petsse, tuzfegvelméről s 
ly ugyanezt mondha.ja a 
ronvedgyalogságról is, a 
Ja feladási hely megvá- 
Itekinte’.cbea kielvg..őea

jeztek Albrecht, l~lmos 
Beck tabors» ernaey, a 

tstetten tánor zernagt, 
Itparaccíuokok. A csapa-

Iszld főherczeg is együtt 
fzvonalig. ó feisége hosz- 

renui.vül dicsérő g 
raly megjegyezte, hogy 
főherczeg teljesen eló-

és Uurahonczról hol- 
Ivzes kitűnő, a csapatok, 
on táplálkoznak a kon- 
ek az didi mindennap. 

|tő i scszitette.

leritckú udvari ebéd 
resztvettek : R ekerle, 
k Eieronymi mmisz.

1anu püspök, Beines 
\Pollio o.a=z s. ioaai 
|sz katr.nai attasé, Hugo 
ids: Sándor az ar-di 
rhelyi Laszió az arad- 
isa, Orth és Gurbdrt 

111 Peter és Purgly 
I ly mossy földbirtokos, 
fos. Paradeyser fó­
ti Dalnoki .Vagy

Domámyi biz. tag, 
|:szt, az őrparancsnok,

cerciet tartott, 
pályaudvarra kocsiz- 
főispán, Szathmáry 

el püspökök es számos

izása
•álkor a lampionok
ultak. Ó felsége ki- 
negjelent a patya 
i főispán, az alispán, 

variak. Mielőtt a 
mondott és elbu- 

zkheim-családtóL Az 
tyűit néptömeg lel­
adták a királyt. A 
desét és köszönetét 
1 kocsiba lépett. A 
oan hét órakor el- 
avirc-osziopon mécs 
üak világítva.
• raai elutazása előtt 
kás előtt összegyűlt 

kezet nyújtván »
10 vendegszeretetét.
abb ideig beszélge-
hadtestparancsnok-
püspökőt megszeli- 

>f Paar főhadsegéd 
asra készen áll, °
t és a jelenlevő
Pejérváry, Hi erő­
iéi kezet szorító'1- 
aiiocsi ablakaban ő 
intett az uraknak, 
vonat lelkes oijen- 

i borossebe*i -ztP 
na este Budapestre

irály
vább

j,érkeztek- Salacz polgármester es Sarlót főkapitány 
j-íak. Wekerle kiszállt és hosszabban beszélt a 

áraitokkal é3 Barabás képviselővel. Hieronvmi meg- 
j*ent az ajtóban, de nem szállt ki A miniszterek 
„(greddrai időzés után elutaztak. Reggel 8 órakor 
érkeznek Aradra Albrecht és Vilmos föherczegek.

Borossebes, szept. 12. Wekerle minisz.ter- 
e’cökőt ma a király háromnegyed órai kihallgatá­
sba fogadta. ________

A kőszegi hadgyakorlatok.
Kőszeg. szePl- 12. Kőszeg város díszítése már 

-erenyen folyamatban van. A vállalkozó Rumbold 
budapesti ez ég úgy látszik, meg fog felelni a belé he- 
Ivezett bizalomnak. A villamos vezetékek már fel van­
nak állítva. Kedden, szept. 12-én a főispán rendeletére 
-róbaviiágitást fog tartani a vállalkozó Hatschek Béla 
-adapesti ezég. Radó főispán 12-étől kezdve állandóan 
Kőszegen fog lakni. Wekerle miniszterelnök, Hieronymi 
^iQgytniniszter, báró Fejérváry honvédelmi minisz­
ter és gróf Tisza Lajos 6 felsége személye körüli mi­
nister szeptember 16-án délután külön vonaton ér- 
be?aek Kőszegre, s itt Radó főispán vendégei lesznek.
Ő felsége külöovonata szeptember 16-án este 8 óra- 
io- érkezik. A pályaudvaron Vasvármegye küldöttsége 
jjéa Radó főispán fogadja a királyt.

\z ünnepélyek legszebb napja szeptember 17-ike 
jjsi. mert ekkor érkeznek a díszes hódoló küldöttsé- 
-ek 3 a külföldi fejedelmi vendégek Kőszegre. A hó- 
-uió küldöttségek különvonata reggel S órakor érkezik 
Kőszegre, a tisztelgések 9 órakor történnek, ezután a 
küldöttség! tagok, mint Vasvárm°gye vendégei, a kő- 
Sjegi árvaházepületben felszolgálandó reggelire gyüle­
keznek össze. A szász sirály délután 3‘/g órakor, a 
cese; császár délután 4 órakor érkeznek, kiknek fo- 
-adtatasa a vasútnál különösen funyes lesz, mert 
maga a király megy elébük, kivonulnak a szolgáiat- 
cientes katonatisztei is teljes számmal, jelen lesznek 
a főberczesr-’k és a varmegyei küldöttségek is.

Ugyanezen nap. 17-en este a kőszegi hegyen tüzi- 
jjték fog rendeztetni s a hegyek ormain kigyuladnak 
az óriási őrümtüzek. Ez oly gyönyörű látvány lesz.
1 minőt csak olyan bájos vidékkel megáldott helyen, 
a minő Kőszeg, lehet létrehozni. A tűzijáték egyik 
begvormon levő, e czélra készült vár ostromlását, 
bombázását és légberüpitését fogja ábrázolni, — az 
őrümtüzek nagy vidékét fognak bevilágítani s a szorn- 
aed megyékből is láthatók lesznek.

if.vei 17-ike épeu vasárnapra esik, természetes, 
hogy ezen a napon óriási közönség fog Kőszegre to­
lulni 5 különösen Szombathely város teljesen ki fog 
ürülni, mert a kinek csak cp keze-lába van. az mind 
Koszezre készül. A kőszeg-szombathelyi vasút igazga­
tásija. figyelemmel a várható rendkívüli nagy idegen­
forgalomra, ugv intézkedett, hogy a hadgyakorlat nap­
jain 3 vonal két végpontjáról, Szomnatlielyről és 
Kőszegről felváltva minden órában indritassék egy-egy 
sz-:méiyszáilitó vonat egész a késő éji órákig, a mire 
valóban nagy szükség is lesz.

Keszegen lakások még mindig kaphatók, megrende­
léseket a városi rendőrkapitány közvetít.

A tribünökön lévő ülőhelyek ára az összes látói­
vá.. a tartamára 1—3 írt.

A sajtó képviselői, a hírlapírók elszállásolásáról a 
városi rendezübizottság díjtalanul gondoskodott.

Kőszegen a közegészség! viszonyok rendkívül ked­
vezők. valamint az egész vármegyeben is.

*

Drezda, szept. 12. A szász király szombaton 
elutazik, hogy resztvegyen a kőszegi hadgyakorla­
tokon és a hadgyakorlatokat kővető nagy udvari
vadászatokon.

Stuttgart, szept. 12. (Az Egyetértés tudósí­
tójának tavirata.) Vilmos császár, a ki csütörtök 
délután érkezik ide, szombat este féltizkor Mün­
chenen keresztül Ausztria-Magyarországba utazik 
és vasárnap délután 4 órakor fog Kőszegre ér­
kezni. (N. Fr. Pr.)_____________________________

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 12.

— Személyi hívek. Erzsébet főherezegné 
Gír. radonból visszatért Becsbe. — Messlényi Gyula 
szatmári püspök tegnap Becsből Rómába utazott. 
— Csel ka Nándor budapesti püspök \\ ürishofen- 
bői visszaérkezett a fővarosba.

— Vaczary Kolos bíboros herczegprimás már 
t naposban visszatér Esztergomba, a hol a most 
folyó személy változások miatt is több ügyet kell elin­
téznie. A főpap most teljes egészségnek örvend. E 
hónapban még a király elé járul Kőszegen s valószi- 
Cüieg Becsbe is felutazik.

— Az egyetemről. A budapesti tudományos egye­
lem orvosi kar ín a szigorlatok tegnap kezdődtek s 
szombaton már doktori felavatás is lesz. A jogi fa­
kultáson a jövő héifvtől kezdve lesznek szigorlatok 
é= alapvizsgálatot is tehet az, a ki például október 
Eseten önktníesi szolgálatra bevonul. Az egyetem uj 
rektora, dr. Schnierer Aladár a központi egyetemen 
napink,nt délelőtt 10—11 óra közt tart hivatalos órát.

— Elhalasztott kongresszus. A Spaiatóba egybe­
hívott ókeresztény régészeti kongresszus, melyen 
Bécsey Viktor esztergomi tanárnak hazai vonatko­
zású f-iolvasása képviselte volna Magyarországot, a 
kolerajárvány miatt jövő évre halasztatott.

— Önkéntesek vizsgálata. A budapesti háziezred
önkénteseinek tiszti vizsgái e hó 18-un kezdődnek. 
Azokat, a kik a vizsgálatot jó sikerrel leteszik, őr­
mesterekké léptetik eiő s ezzel a rangfokozattal sza- 
t i: J ,k, mig tiszti kinevezésük megjön. Azok, a
ki» a vizsgát nem teszik le, n-m szabadságoltatnak, 
hanem a háziezreddel Boszniába mennek, a hol a 
toasedik évet kell szolgálmok.

— Földrengés Erdélyben. Csak pár héttel ez- 
ciött említettük, hogy Erdély több keleti helységében 
földrengést éreztek. A földrengés — mint újabban 
értesítik lapunkat — a múlt vasárnap reggel ismétlő­
dött. Sepsi Szentgyörgyön reggel öt órakor érezték 
a lök st, a melyek néhány másodpercz múlva újabb 
iöies követett. Több kályha összeomlott, az apróbb 
tárgyak, az üvegek, a gyertyatartók táncznak indul­
tak s az ablakok csörömpölve hullottak ki ítt-ott a
rámából.

— Oláhok garázdálkodása. Napról-napra 
növekedik Magvarországban a pánszláv agitáczió, 
a n> Ikül, hogy a kormánynak eszébe is jutna gátat 
vetni a szégyenletes garázdálkodásnak. A kormány­
nak ez a megfoghatlan indoiencziája annyira fül­
be o:i;otta a zavargásra hajló oláhokat, hogy azok­
ban a helységekben, a hol az oláhság többségben 
van, a magyaroknak sem testi épsége, sem elete, 
sem vagvona nincs már biztonságban. Épen ma 
adtunk hirt arról a hazaáruló, veszedelmes moz­
galomról, a mely Belényesen keletkezett, a hol 
ugyanis a czár névnapján eszeveszett pánszláv 
izgatok annyira felbujtatták a tömeget, hogy a fő­
szolgabíró táviratilag kért katonaságot, hogy a 
mozgalmat elnyomhassa s ma már ismét
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oláhok garázdálkodásáról kapunk hirt Torda- 
megyéből, Aranyos-Pólyáról. Ott ugyanis — 
mint levelezőnk Írja — hetek óta tart az oláhok 
között a hajtogatás. Éjjelenként dorongokkal, vas­
villákkal s lapátokkal felfegyverkezve csoportonként 
álljak el az utczákat. A járókelőket megdobálják, 
a kivel bírnak, véresre verik, aztán elszaladnak és 
rejtekhelyeikbe bújnak. A csekélyebb számú ma­
gyarság rettegve várja az éjszakákat, mert a falun 
keresztül idegen ember nem mehet éjszaka élet­
veszély nélkül. É hó 10-ike éjjelén a csoporton­
ként bujkáló oláhok három helybeli embert vertek 
meg. Ugyanekkor történt, hogy a kolozsvári 
Kerékpáros Egylet hat tagja Tordán eleste­
ledve a gyéresi állomásra ment ki Aranyos- 
Polyán át. Ott két utczából rohantak felé­
jük az oláhok s dobálták rajok bunkos 
botokkal és lapátokkal; azután futásnak ered­
tek s a sötétségben nem lehetett egyet sem meg­
fogni, noha jó darabig szaladtak utánuk a biczik- 
listák, Szerencsére csak egyik bunkós bot talált s 
az is könnyen kiheverhető bajt okozott. Borbély 
György tanárnak a jobb karját sebesitették meg.
A botot s egy lapátot a bicziklisták korpus delik­
ének bevitték Tordára, dr. Domokos főszolgabíró 
erekére bízva a többit. Azután csak gyalog me­
hettek az állomásra, kezűkben tartva a revolvert.
A lármára összecsődült nép rettegve beszélte, hogy 
nem mer lefeküdni a bandától s hogy az egész 
faluban fel van lazadva az oláhság, a kik között he- 
tenkint meg-megjelenikegy ur, a ki tanácskozik velők, 
aztán a IJerczeg Juonné pálinkás korcsmájába men­
nek. onnan pedig a Bősz Iliáné. majd az Oltyán 
Jovonás kollektor házába gyűlnek s igy tovább az 
utczákon is mindig tömegesen álldogálnak vagy 
járnak s fenvegetik a magyarokat. Ez csak egy 
falu, de igy bujkálnak elő Gyéresen is kettesével, 
hármasával az oláhok az utszóli sánczból és san­
dán kisérik az embert. De hasonló hangulatok s 
esetek vannak csaknem mindazokban az erdélyi 
falvakban, a hol kisebbségben vannak a magya­
rok, a kik pisszenni sem mernek, félve az oláh 
vandalizmustól. Csak benn a faluban ismerik a 
vad ádáz gyűlöletet, a mely már teljesen kiengesz- 
telhetetlenne lett. A kormány messze van az ilyen 
apró-cseprő dolgoktól, tehat hogy is ismerhetné 
ezeket ? A hamu alá nem tud belátni, a mely 
alatt iszonyú égő parázs lappang. Nem is sejti, 
hogv Nagyszebeniül vagy Bordáról egyik-másik nr, 
ha keil bocskorba öltü/.ve is, ellátogathat egyik- 
másik faluba. Id je, hogy a kormány erélyesen 
lásson hozzá a veszedelmes baj elfojtásához.

— Füatetlen lőpor megrendelése. Pozsonyból 
táviratozzak lapunknak, hogy az ottani dinamitgyár 
sürgős megrendelést kapott a közös hadügyminiszté­
riumtól, nagymennyiségű füsttelen lőpor készítésére.

— Királyi Fal mellszobra. A főváros törvényha­
tósága az uj városháza közgyűlési terme szamára 
Kiss Gvörgy szobrásznál megrendelte Királyi Pál 
mellszobrát. Kiss már befejezte, sőt márványban is 
kifaragta a szobrot, a melyet tegnap Gerláczy Ká­
roly ehő alpolgármester megtekintett és nagyon sike­
rültnek talált. A szobrot a napokban helyezik el a 
közgyűlési teremben.

— Katonavilág Sopronban. A folyó hú G a óta
Sopronban állomásozó 33. hadosztály gróf Schulen- 
burg táborszernagy vezénylete alatt, folytonos gya­
korlatozás közben elhagyta állomását, hogy Szent- 
Margitán át Kismartonba jusson, hogy a 11. br. Salis- 
Samaden vezénylete alatt álló gyaloghadosztály 
ellen manőverirozzon. A gyakorlat betejezése után a 
33. divízió csapatai Vulka-Pordány, Darázsfalva, Z.i 
rány. Z-menye és Czinfalván át Ottovára masíroznak. 
Ottován ló ig maradnak, mire a kismartoni járásban 
levő egész 5-ik hadtest Kőszeg fele itv sv. 10. és 18-a 
között az egesz hadtest fühadiszullása Sopronba érke­
zik és a Pannónia-szallóban lesz elhelyezve.

— A tőzsdei Epekuláczió áldozatai ijesztő módon 
szaporodnak. Szegeden mint -apunknak táviraíozzák, 
Stojkovits Sándor szaíamtgyáros hatvanezer forintot 
veszített a tőzsdén s ezért agyonlőtte magát. Mig 
Kiépültét remélték, tettét a család titkolta. Jfagy- 
bccske,reken ugyancsak a tőzsde tette tönkre fíeisz 
Viktor bizományost, a ki felől táviratban értesülünk, 
hogy ellene a budapesti Strasser és König ez ég fenyitő 
feljelentést tett és őt rendőri felügyelet alá helyez 
tette, mivel nagy összegekről nem tud beszámolni.

— Petárdamorényletek Gonosz kezek ma két 
városban követtek el petárdamerényletet. Púidban 
a vasúti nidon s a kikötő mellett robbantottak fel 
petárdát, mely azonban szerencsére kárt nem okozott.
A másik petárdarobbanás T aienczia melleit történt, 
a hol a petárda három embert megölt, hetet pedig 
megsebesített.

— Lesseps Károly szabadonbccsáttatása. Pa­
risból táviratozzak, hogy a Panama-botrány legsajná- 
latraméltóbb áldozatát, az ötévi börtönre elitéit 
Lessees Károlvt szabadon bocsátották.

— Ezer forintos adomány. A magyar földhitel­
intézet igazgatósága a folyó évi augusztus 11-iki felhő- 
szakadás következtében károsult barom megye lakosai 
felsegeiésére ezen irtot szavazott meg és küldött a 
belügyminisztériumhoz.

— Még egyszer Hobinetti és Fitlasinazky. Az
utóbbi időben sokat emlegetett lengyel «amateur* 
birkózónak sikerült a múlt vasárnap a hippodromban 
Robineitit szabályszerűen legyűrnie. Robinetti akkor 
látszólag nyugodt lélekkel viselte el a bajnoki hírne­
vén esett csorbát, de mivel a legyőzését mégis annak 
tulajdonítja, hogy esés közben m-granditotta vállát, a 
napokban revanche birkózásra szólította fel Pnlasinsz- 
kyt, » ki ezt a kihívást el is fogadta. Csütörtökön 
délután öt órakor fog tehát végérvényesen eldőlni, 
hogy «ki a legény a hippodromban» az athl ita-e, vagy 
ta birkózók királya.»

Rövid hírek. Villa Viciosa várost, Cor­
dova tartományban árvíz öntötte el. Néhány ház 
bedőlt, két gyermek pedig a szerencsétlenség kö­
vetkeztében meghalt. — Vichy ben ma letartóz­
tattak egy Sclivob nevű párisi ékszerest, a ki 
Bertrand "bankárt 1,700.000 frankkal megcsalta.

= Kézrekeríilt tolvaj. Veszedelmes tolvajt kerí­
tett kezre a rendőrség Burján Ignacz 21 éves mun­
kás személy eben. Burján csak szegény emberektől 
lopkodott s a melyik muukástanyán megtelepedett, 
sorra tűnt el a szegény munkások órája, pénztár- 
czája. A múlt héten Darázs Imre munkás mellé 
szegődött s ellopta minden pénzét, gyűrűit s óráját. 
A jómadarat átadják az ügyészségnek.

— Baleset a gyárban. Bátyák Nándor munkás 
tegnap este a Holzspach téglagyárban véletlenül oly 
közel ment a géphez, hogy annak sz.ij.i a lábát el­
kapta. Az életveszélyesen serüit embert a János- 
kórházba vitték.

— < Elektra» és a rendőrség. Nagy botrány volt 
V-gnap délután a Lónyay utczában. A Jordán-féle gyár 
igazgatósága ugyanis az ' Elektra» villamossági gyárat 
bízta meg a Lónyay utczai telepen a világítási mun­
kaiatokkal. Az Elektra emberei tegnap délután nvg 
is jelentek, de sajnos, valamennyi ittas volt. A Jor­
dán gyár portása legalább ilyeneknek látta s be sem 
akarta bocsátani őket, de az Elektra emberei ennek 
daczára bejutottak. Odabent aztán ismét elutasították 
a munkásokat, de ők nem akartak távozni, mire 
néhány kebelbéli munkás vállalkozott az Etckti a 
embereinek eltávolítására. Ebből valóságos liarc-z fej­
lődött az udvaron s folytatódott az utczán. Ott a 
verekedés mindaddig tartott, a mig egy szakasz gya­
log és hat lovasrendőr el nem választotta a Jordán- 
és Elektia-pártot egymástól.

— Az árva fin. Egy rendőrellenőr tegnap este a 
városligetben egy uidergő, siro hat éves fiúcskára talált. 
A gvermek csak annyit tudott monddni, hogy Szent- 
györgyi Péternek hívják s lakása nincs. A rendőr- 
szobaban aztán azt mondta, hogy anyját vasárnap, apját

pedig tegnap temették, őt pedig a lakásból kikergették. 
Mos! nincs senkije, semmije. A gyereket most a rend­
őrség helyezte el ideiglenesen, megindítva a kutatást, 
kiderítendő, igaz-e a gyermek előadása.

— Bejelentett kettős öngyilkosság. Egy idő 
óta minduntalan érkezik a főkapitánysághoz olyan 
levél, a mely egy-egy öngyilkosságot jelent be eleire. 
Némelyik utóbb rossz tréfának bizonyul, de előfordult 
már az is, hogy a bejelentett öngyilkosság csakugyan 
megtörtént. Ma délben ismét érkezeit ilyen levél, a 
mely két barátnő együttes öngyilkosságát jelentette 
be előre. A zárt leveizzőlap finom női írással «a te­
kintetes fővárosi államrendőrség főkapitányi hivatalá­
nak» van czimezve s a következő sorokat tartal­
mazza : «Az élet nehéz, nem bírom tovább ! Kérem, 
holttestünket ne hagyják felbontani. Kamilla.» Vala­
mivel alább más kéz írásával, kusza vonásokkal : «Én 
önként követem barátnémat a sírba. Laura !»

— A Rainer lápot és Ferencz ezég Szappantej 
hirdetését figyelemre méltatni kérjük.

A KOLERA.
A belügyminisztériumba a kolera állásáról ma késő 

estig érkezett hivatalos távirati jelentések szerint, a 
legutóbbi 21 óra alatt, tegnap déltől ma délig csak 
9 községben fordult elő megbetegedés, és pedig: 

Bere.gmegiyében Szolyván 1 megbetegedés.
Jász KTe.gy Kun Szotnokmegyében Szabikon 1 ha­

lálos kimenetelű megbetegedés.
Hármarosmsgyében Kőrösmezőn és N.-Bocskón 

1—1 megbetegedés, Máramarosszigeten és Técsőn
1 — 1 halálozás, a vasúti munkások között 1 megbe­
tegedés.

Szabolcsaié gyében Nyíregyházán 1 megbetegedés,
2 halálozás, Kis Várdán 1 halálos kimenetelű meg­
betegedés.

Toron tálmegy óben Szőregen 1 halálozás. 
Bács-Boúrogmegyében Újvidéken 1 halálozás. 
Zempiénmegycben Kúrádon 2 megbetegedés. 
Pestmegycben X igy-Kécskán 1 halálozás.
Szolnok Dobokamegyéfcen 1 halálozás, Kolozsvá­

rott 2 megbetegedes.
*

Kagy becskor eh. szept. 12. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A ma megtartott közigazgatási 
bizottsági ülésen a megyei főorvos hivatalosan konsta­
tálta, hogy Torontálmegye területén tizenhat nap óta 
nem fordult elő koleraeset, tehát a járvány tökélete­
sen megszűnt.

*

Albertfalván, a hol még augusztus hó végűn több 
koleraeset, köztük négy halálos kimenetellel fordult 
elő, mull hó 28-ika óta uj megbetegedés nem konsta­
táltatok. Az egészségügyi viszonyok mostan ott a 
belügyminisztérium által kiküldött dr. Mauksch M. 
orvos bu<jfó tevékenysége folytán a hgkedvezőbbek.

Ausztriában.
Lemberg, szept. 12. Kolerajelenfés. Nadwoc- 

nabun 1G megbetegedés 7 haláleset, Kolomea vá­
rosban 2 megbetegedés, a slanislaui kerületben 1 
megbetegedés, Krakóban 2 halálozás, a songatyni 
kerületben 1 halálozás fordult elő.

Krnkó. szept. 12. A kolerában megbetegedett 
Singer szabó és hároméves fia tegnap meghalt. 
A Singer lakásából kiszállásolt többi egyén egész­
séges. A kolera-bizottság elhatározta, hogy a két 
fertőzött házat újból elzárja katonai kordonnal az 
összes lakosokat kiszállásolja és a házakat alapo­
san fertőtleníti.

A külföldön.
I3erlin, szept. 12. Hivatalosan jelentik, hogy 

ma újból szállítottak be két koleragyanus beteget.

SZÍNHÁZ és művészet.
— UJ nemzeti színházi tag. Mint értesülünk, 

Paulay Ede igazgató a Nemzeti színház tagiául szer­
ződtette a kolozsvári nemzeti színház tagját, Iván fi, 
Jenőt. A nagytehetségü fiatal művész az utóbbi 
időben az Egyetértés egyik párisi levelezője volt.

— A népszínház az elpusztíthatatlan Corne- 
ville-i harangok uj Serpolette-jét mutatta ma 
be K. Kopácsy Juliskában. A kedves művésznő 
alakításával teljesen kielégítő volna, ha több ter­
mészetességet és elevenséget s kevesebb szenti- 
mentalizmust vegyítene ez ábrázolásába. Germ line 
szerepe Komáromi Mariskának kissé mélyen fek­
szik, de a nem túlságos nagy számban megjelent 
közönség udvarias volt a hölgyek iránt, s a rendes 
férfi szereplők (Vidor, Dárdai, Solymosi, Tollagi, Xá- 
násy) tapadásával sem fukarkodott.

— A kriaztina-varosi színkör mai estélye anya­
gilag nem érte el azt a magaslatot, a melyen művészi 
tekintetben állott. A kisszámú drámai előadások 
egyike volt ma: Don Caesar de Bazan ment, ez a 
pompásan megirt régi romantikus színmű, czimszere- 
pében a nagytehetségü Rethey Lajossal, a ki az irónia, 
a szárkazmusz es humor szivárványszineit épen olyan 
biztos halassal csillogtatta, mint a mennyire nemes 
pathoszával gyújtott. A IV. felvonásban nyílt színen 
,s viharos tapsot kapott. Két der. lt társának ma épen 
rossz estéje volt: Gótin, mint király, semmitmondó, 
Berkv pedig modoros, szónokias volt, távol az udva- 
roncz simaságától. Epizód szerepeikben P. szép Olga, 
L. Kétszeri Emma, Kovács Mi mily hozzájárulták az 
est sikeréhez, melynek nem csekély részéért Haraszti 
Ilermin elismert képességeit illeti az elismerés.

SPORT.
BÖC3, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) A bécsi 

szeptemberi meeting harmadik napjának eredménye kö­
vetkező volt :

1. Eladóverseny. 1200 fit. Kétéveseknek. 1000 
méter. Schindler L. stpk. Otero 2 hoszszal könnyen 
első; Scazignino lovag stpk. Schneegans második 
1 hoszszal, Padár nyakhosz-zal harmadik, aztán 
Mount Everest, Juczi, Volkslied, Erélyes, Alice 11., 
Rochester, Gézengúz, Minister. Győztest tulajdonosa 
3300 írton visszavásárolta. Totalizator: 5: lűO. Helyre- 
fogadások : 1. 2ü : 212, II. 2ü : 224, III. 25 : 238.

11 Espoir-verseny. (Eladóverseny.) 3300 forint. 
1800 méter. Egyedi A. 3é. pm. Filkó fejhoszszal 
biztosan első, Söllinger százados 3é. sga k. Eric 
második, öt hoszszal Icicle harmadik, hátul Rhadost. 
Nyertesre nem volt ajanlat. Totalizator 5 : 27. Helyre­
fogadások I. 25: 37. 11. 25 : 29.

Ili. Kladrubi-dij. 2000 írt. 2 éveseknek. 1000 
méter. Gróf TraiUtmansdorfT L. sgak. Panama fej­
hoszszal első, gróf Festetich T. pk. Perle d"or máso­
dik, ötnegyed hoszszal Mindenes harmadik, hátul Me- 
teila. Totalizator 5 : 12. Helyrefogadások 1. 25 : 33, 
11. 25 : 29.

IV. Handicap. 1200 frt. Kétéveseknek. 1200 méter. 
Dreher -A. sgam. Radieschenknabe nagyon könnyen 
egy hoszszal első, Szemere M. sgak. Nadine R. má­
sodik, 21:., hoszszal Jewel harmadik, fejhoszszal Barát 
negyedik, aztán Murzuk, Kedész, The Creole, Eisen­
könig, Banieza. Móricz. Totalizator 5 : 122. Helyre- 
fogadások: 1. 25 : 150. 11. 25 : 48. Ili. 25 : 53.

V. Piberi díj. 4500 frt. Hároméveseknek 2000 méter. 
Keczer Miki. pm. Gourmand Vj2 hoszszal nagyon 
könnyen első, báró Rothschild N. sgam. Patriot 
második, V/2 hoszszal Szélvész harmadik. Totalizator 
5 : 6. Helyrefogadások : I. 25 : 27. II. 25 : 32.
a VI. Gátverseny. 1300 frt. 2400 méter. Gr. Zichy 
B. pk. Sunflower három hoszszal nagyon könnyen 
első Michlsteiter főhadnagy Ritter Pasman második, 
nyolcz hoszszal hátrább Banda harmadik, aztán Herr

Doctor, Bábu. Totalizator : 5 : 10. Helyrefogadások :
1. 25 : 36. 11. 25 : 48.

VII. Hadnagy akadályverseny. Handicap. 1300 
frt. 4000 méter. Mr. R.*True 4é. pm. Stróz három 
hoszszal könnyen első, Mr. Lenrech 4é. pk. Léda má­
sodik, öt hoszszal hátrább Gin harmadik, aztán Re­
becca, Patroclus kitört. Totalizator : 5:11. Helyre- 
ogadások : 1. 25 : 40. 11. 25 : 110.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi én gazdasági bizottság ma dél­

előtt tartott ülésén megtartották az árverést a X. kér. 
gyárdülőben levő tiizifatelepek bérbeadására. Az 1. 
sorszámú telepre Schlesinger F. 212 írttal, a II. sz. 
telepre Hirsch Mór 283 írttal tett ajánlatot, a melye­
ket a bizottság ajánl elfogadásra. — A magyar leszá­
mítoló és pcnzváltóbanknak ama kérvényét, a mely 
szerint az idén várható nagy gabonaforgalom részére 
150.000 métermázsa befogadó képességű tárház-szine- 
ket építtessen a főváros, már bőven ismertettük. 
Az ügynek az a lényégé, hogy a nevezett bank 
nagyobb tárházakhoz kíván jutni , úgy azon­
ban, hogy a 150 000 forintnyi költségeket teljesen a 
főváros viselje. A közélelmezési és közgazdasági bi­
zottság a kérelmet, mint olyat, a mely nem közér­
dekben álló, elutasította. A pénzügüi és gazdasági 
bizottság Császár Jenő, Hcrczog Péter, Fejnjvessy 
Adolf, Lampl Hugó, Andaházy László, Forgó 
István felszólalása után a bank kérelmét, a melyre 
egyedül csak a főszámvevő szavazott, elutasították. 
Elvetette a többség azt a közvetítő indítványt is, 
hogy a bizottság jelentse ki, a mely szerint a 
tárházak megbőwtése a fővárosnak is érdekében 
van ugyan, de olcsóbb módját kell a meg­
oldásnak keresni, ép ezért fölkérendő a tanács, 
hogy a bankkal e tekintetben a bizottságok utján 
folytasson tárgyalásokat. — A kültelki fogyasztási és 
italadók bérletére fönnálló szerződés lejárt ; a bizott­
ság javasolja, hogy az két évre hosszabbitíassék meg. 
— A küzvaguhidhoz négy biztosi állás rendszeresítése 
szükséges ; az erre kellő 2700 forintot a bizottság 
megszavazta. — A Vigadó bérletének ügyében elfo­
gadta a bizottság azt a javaslatot, a melyet 
a vigadói bizottság tett, s a mely szerint 
újabb árverés tartandó és a bérleti idő 93/4 évre ter­
jesztendő ki. Zichy Nándor gróf kérvényt s a buda­
pesti nagyiparosok emlékiratot terjesztettek Le az 
iránt, hogy a budapest-dorogh-esztergomi vasút törzs- 
részvényeiből félmilliót venne át. A bizottság a kérel­
met elutasította, javasolja azonban, hogy a közgyűlés 
intézzen a nagyiparosok emlékiratával együtt fölter­
jesztést a kormányhoz az iránt, hogy a nevezett vas­
utat az állam vegye át.

— A középítőéi hetes bizottság legújabban a 
következő épiiő-enged-lyeket adta ki : Isós Emíliának 
11. kor. Törökvész dűlőben, egyemeletes nyaralóra, 
Pfeiffer Johannának X. kér. füzér-uleza 27.371. hrsz. 
földsz. házra, dr. Szubovits Manónak. 1. kér. Gellért­
hegy 10.661. hrsz. földsz. házra, Kutas Jánosnak, X. 
kér. Óhegyen földsz. házra, Kosalik Mártonnak VII. 
kér. csömöri-ut 2396. hrsz. földszintes házra, Mayer- 
lierg Istvánnak VII. kér. szövetség-uteza 4543. hrsz. 
kétemeletes házra, Spiegel Jakab X. kér. Márton- 
és gát-uteza 14. sz. kétemeletes hazra, Fischer Hen­
riknek III. kér. Zsigmond-utcza 108. sz. kétemeletes 
házra, Eggenberger Szilveszternek VII. kér. Garay- 
uteza 431Ö. hr. sz. három"meletes házra, a budapesti 
közúti vaspálya-társaságnak V. kér. Lipót-körut 1227. 
hr. sz. háromemeletes házra. A bizottság ezenkívül 
több mellék- és toldaléképületre adott engedélyt.

— A IV. kerületi bizottsági tagok szeptember 
14-én, csütörtökön, délután 5 órakor, a régi városház 
tanácstermében értekezletet tartanak.

— Adókivetés. Az adókivető bizottság a III. oszt. 
kereseti adó kivetését a VI. kerületben a 3971—3971. 
hr. számig folytatja, a VII. kerületben pedig a raktári 
tételeket és idézett felek adóját tárgyalja.

EGYLETEK, TÁRSULATOK,
— A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete.

Krecsányi Ignacz, a krisztinavárosi színkör igazgatója 
az e hó 9-én szombaton rendezett előadás tiszta jöve­
delmének felét, 56 irtot a magyarországi hírlapírók 
nyugdíjintézetének ajánlotta föl s az összeget a nyug­
díjintézet pénztárába befizette.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A laczfalnsi pópa visszahelyezése hivatalába.

Lukács László laczfalusi oláh pap ellen súlyos egyházi 
vétségek miatt tudvalevőleg fegyelmi eljárást indítottak 
és őt a hivatalaiul felfüggesztették. Az időközben bün­
tetőjogilag elitéit dakorumuny agitátorhoz, ki a szegedi 
csiliagbörtönből a pestvidéki törvényszék fogházába 
költözött át, hogy a szemét gyógyittathassa, távirat 
érkezett ma. a melyet a pestvidéki ügyészség legott 
kézbesittetett neki. A táviratban Lukácsot arról érte­
sítik. hogy fegyelmi ügyét befejezték s felettes egyházi 
hatósága visszahelyezte öt laczfalusi papi hiva­
talába. A telegramra nem hivatalos jellegű és tartal­
mából azt sem lehet kivenni, hogy ki a feladója ; de 
úgy látszik, hogy Lukácsnak valamelyik «politikai» 
barátja vagy rokona Küldte a telegrammot, a ki sietett 
a hirt vele közölni, addig is, mig hivatalos utón tudo­
mására hozzák. Arról különben, hogy vájjon csak­
ugyan igaz-e az egesz rehabilitáló Ítélet, eddigelé a 
táviraton kívül semmi adat nincs.

Tribunások a törvény előtt.
(A nagyszebeni oláh lap sajtópere.)

Kolozsvár, szept. 12.
A replikások után, kik a világot telelármázták a 

«magyar zsarnoksággal» s e közben a nemzetet a 
legképtelenebb rágalmakkal illették, ma délelőtt a 
tribunásokra került a sor, a kik a nagyszebeni oláh 
lapban ült ügetik nyelvüket a magyar állam ellen.

Mióta a nagyszebeni Tribuna ekzisztál, sok ma­
gyarellenes koholmány és fenyegetés látott nyomda- 
festéket Szebenbeu. Évtizedek hosszú során keresztül 
egyebet sem lett ez a lap, mint az állam román ele­
meit izgatta az állam és az államalkotó magyar faj 
ellen. A magyarellenes tendenczidt legutóbb megpó­
tolta egy kis antiszemita érzülettel s napjainkban a 
magyar fajon kívül a «magyar zsidóság» ellen is hecz- 
czeli a Hórák és Kioskák ivadékait.

Ennek daczára, a Tribunának nem igen volt sajtó- 
pőre. Evekkel ezelőtt vonták kérdőre egyszer, deákkor 
sem fektettek megfelelő súlyt az ügyére. A kormány 
alig törődött az oláh agitátorok mozgalmaival s mig 
az államügyész a kormány szelleméhez híven fumi- 
gálta a szebeni ragaszkodásokat, addig a Tribuna 
nevelte a maga saját külön oláh agitátorait.

Ilyen Iribunás agitátorok ügyét kezdte tárgyalni a 
kolozsvári esküdtszék ma, midőn a kormány s az 
államügyész akarva, nem akarva, látni kénytelen a 
hosszú türelem eredményeit.

Reggel kilencz órakor próbálták megkezdeni a tri- 
bunisták pőrének tárgyalását, de egyrészt a vádlottak, 
másrészt az esküdtek közül is hiányzottak s ennek 
következtében annyi előleges határozatra volt szük­
ség, hogy a tárgyalás csak későbben kezdődhe­
tett meg.

A törvényszék tagjai lettek Szász Béla elnök ; 
Becsek és Reinbold bírák. Közvádlóként ma Lázár 
Aurél szerepel.

A vádlottak közül Brote nem jelent meg. Olt ültek 
azonban a többiek : Septimiu Albin, Dordea, Bal- 
tes és Russu Sirianul.

Bevezető mozzanatok.
Az elnök mindjárt a tárgyalás elején bejelentette, 

hogy Brote nincs jelen 3 megjegyezte, hogy az idé­
zést és az esküdtszék lajstromát nem lehetett neki 
kézbesíteni. A közvádló mindazáltal a tárgyalás

megtartását kéri, mert a vádlottak úgy is egyetemle­
gesen vállaltak felelősséget. A törvényszék ezzel i> i- 
tarozathozatalra visszavonult s a végtárgyalás meg­
tartása mellett határozott. Miután Drótéval szemben 
a vádat fenntartották, az iratokat átteszik az ügy» z- 
s éghez.

Most a védők bejelentése következett. Balte.» vád­
lott Stefanovics turócz-szent-mártoni ügyvédet, Sep­
timiu vádlott Vonovics János szintén turócz-szent- 
mártoni ügyvédet, Dordea és Russu vádlottak periig 
dr. Pap István aradi ügyvédet nevezték meg vé­
dőikül.

Tizenhatan hiányoznak az 'esküdtek közül, de egy­
nek kivételével mindannyian igazolták lúvollétüket. Az 
elnök ennélfogva a tárgyalást felfüggesztő, mig az es­
küdtszéket kiegészíthetik.

Vonovits védő kéri annak konslatálását, hogy az 
esküdtek nem a jelenlévő hallgatóságból alakultak s 
egészítették ki magukat. — Az elnök kijelenti, hogy 
ez nem is szükséges. Kérdi vádlottakat, élnek-e vi za- 
vetési jogukkal, vagy nem ?

Septimiu Albin előrebocsátja, hogy ők ítl nem 
ismernek senkit s vádlottársai nevében kijelenti, hogy 
közönyös reájuk nézve, kik Ítélnek felettük, lit politi­
kai ügyről van szó, melyben magyarok Ítélnek 
saját ügyükben. Ők tehát nem élnek visszavetés] 
jogukkal.

Lázár köz vádló kijelenti, hogy ő sem él vissiza- 
vetési jogával. Megjegyzi azonban, hogy itt magyar 
honpolgárok Ítélnek magyar honpolgárok fe­
lett, nem pedig magyarok oláhok felett. (Éljenzés.)

Az elnök szintén figyelmezteti a vádlottakat, hogy 
itt magyarok nem oláhok felett Ítélnek, hanem 
magyar állampolgárok fölött. (Éljenzés.)

Most az esküdtszék igy alakult meg: Dr. Fai-kas 
Gyula egyetemi tanár, dr. Szabó Gyula városi íő- 
jegyző, Császár Gyula megyei jegyző, Tokos 'Zsig- 
mond iparos, Hcgyesy Vilmos hírlapíró, Székig 
Miklós gyógyszerész, Dunky Ferencz fényképész, 
Gabányi Endre mérnök. MesJcó Miklós kereskedő, 
Dunky Béla órás, Hanká Károly megyei hivatalnok, 
Macskássy Pál megyei hivatalnok. Póttagok: Gyu­
lai Árpád városi tisztviselő, dr. Fercnczy Zoltán 
könyvtári igazgató. Az esküdtszék tagjai azonnal 
letették az esküt.

Az elnök előadja most, hogy a Tribuna ellen 
«Politikai visszapillantások» czimü czikk alapján izga­
tás miatt emelt vádügyekben lesz ezúttal a vég tár­
gyalás. Egyszersmind elrendeli a vádlottak kihallgatá­
sát az általános kérdésekre.

Baltes András, az egyik vádlott kimondja, hogy 
vízaknai születésű, 33 éves, görögkeleti vállára, nőtlen 
nyomdász, a Tribuna felelős szerkesztője. Vagyona 
nincs. írni, olvasni tud. Sajtóügyben már volt 
büntetve.

Septimiu Albin, a második vádlott, spring! (alsó- 
fehérmegyei) születésű, 32 éves, görögkalholikus val­
lása, nőtlen, nagyszebeni újságíró. Vagyona nincs. 
Büntetve volt kétszer: egyszer becsületsértésért, 
egyszer pedig egy politikai czikke miatt.

A harmadik vádlott Dordea Sándor. Szcbemnegyc- 
ben született, 3U eves, görögkeleti vallása, nőtlen, 
újságíró. Büntetve nem volt. Mint katona, a káplár- 
ságig vitte.

Russu Siriánul, a negyedik és utolsó jelenlevő 
vádlott. Világosi születésű, 29 esztendős, görögkeleti 
vallásu. Foglalkozásra nézve «publir.zístának > (derült­
ség) mondja magát. Vagyona nincs. Büntetve nem volt.

Az elnök figyelmezteti a hallgatóságot cs a feleket 
a törvény iránt tartozó tiszteletre s felolvastatja az. 
idevágó paragrafusokat.

Következik ezután a vádlevél felolvasása. A vád­
levélben az ügyész izgatással vádolja a vádlottakat, 
Brotet és Baltest pedig az izgatás alól való fel­
mentés esetén : a köteles figyelem cs gondosság elmu­
lasztásával.

A vádlevél felolvasása után az elnök kérdésére a 
vádlottak nevében Albint S ptim.u kijelenti, hogy 
nem kívánják a vádlevél tolmácsolását.

Felolvasták ezután az inkriminált czikket egész 
terjedelmében. Az elnök a cz.kk fordításának 
felolvasása után kérdezi a vádlottakat, van-e 
megjegyzésük a fordításra ? — Russu megjegyzi, 
hogy nem egészen jó a fordítás , mert egy 
helyen például az áll, hogy a magyar nemzet bántal­
mazta a papokat, holott eredetiben az van, hogy egy 
pár magyar nemes bántalmazta a papokat. A köz- 
vádló kijelenti, hogy a czikk egy pár sorral alább 
szól határozottan a magyar nemesről. Pap István 
védő konstatálni kéri, hogy itt históriai régmúltról 
van szó, nem pedig jelen időről. Ez a helyes tehát: 
«Papjaink nem voltak mentesítve a magyar nemesek 
bántalmazásától», egy helyen pedig a «brutala» kife­
jezés fordítását «vad» helyett a «nyers» szóval óhajtja 
fordítni.

A vádlottak vallomása.
.Most a vádlottak kihallgatása következett az inkri­

minált czikk re vonatkozólag.
Első sorban Baltes Andrást szólítják elő. Elnök 

(a vádlotthoz) : Nevezze meg az inkriminált czikk 
szerzőjét, esetleg mondja meg, hogyan történt közlése 
a czikknek és mi része van benne? — Baltes ki­
jelent?, hogy a szerző nevét elfelejtette ; neki, mint 
felelős szerkesztőnek, az a feladata volt, hogy a czik­
ket fölvegye és közzétegye ; elolvasta a czikket, de nem 
talált benne semmi izgató!. —Elnök: Saját elhatározásá­
ból, vagy megegyezésből tette közzé ? — Baltes:
Saját elhatározásból. —Elnök: Mivel igazolja amaz 
eltérő vallomását a vizsgálat alkalmával, hogy vádlott 
társaival történt megegyezéssel tette közzé a czikket?
— Baltes azt válaszolja, hogy a vizsgálatnál a jegyző­
könyv fölvételénél nem értette meg a vizsgáló bíró.— 
Elnök: A vizsgálat rendén ön az' mondta, hogy 
minden politikai czikket, mely a Tribunában megje­
lenik, csupán a szerkesztőbizottság határozata alapján 
a‘!nak ki. — Baltes: Épen erre nézve mondtam, 
iiogy nem voltam megértve a vizsgálóbíró előtt. A 
politikai álláspontról és irányról tartanak értekezletet.
— Elnök: Mondja meg. hol a kézirat és hogyan 
jutott a kézirathoz ? — Baltes : A kéziratot meg­
semmisítették. A kéziratot a szerkesztőségben talál­
tam. Nem tudom ki küldte, elfelejtettem.

Lázár közvádló (a vádlotthoz): Felolvasta-e ön 
előtt a vizsgálóbíró a jegyzőkönyvet ? — Baltes : 
Nem. —• Közvádló: Aláírta? — Baltes: Igen. -- 
Közvádló: Miután önmaga a jegyzőkönyvben elis­
meri az aláírásával, hogy megértette a német nyelven 
tolmácsolt jegyzőkönyvet, miért mondja, hogy nem 
értette ? — Baltes: Németül nem értek jól, románul 
megértettem volna.

Elnök : (ín a szembesítésnél is fentartolta Russu 
előtt is a vallomást. — Baltes : Csak a politikai 
irányról tettem azt a vallomást. — Elnök : Kik a 
szerkesztőség tagjai ? — Baltes : Dordea, Russu, 
magam ás legutóbb jött egy munkatárs, Augustin! 
Brote, a ki nem vett részt a szerkesztésben. — 
Elnök: Részletezze az egyes munkatársak foglalko­
zását és a saját működését. — Baltes elmondta, hogy 
nincs meghatározva egyiknek sem a saját munkaköre. 
Ó maga betűszedő és nyomdászkorrekturát végez. 
Politikai czikkek Írásával nem foglalkozik. A csikkért 
elvállalja a törvény előtt a felelősséget.

Stefanovics védő (a vádlotthoz) : Igaz-e, hogy 
Brote gyakran nincs otthon ? cs ama napon otthon 
volt-e, vagy nem ? — Elnök (a védőhöz;: A kérdés­
nek csupán második része tartozik ide. Eeloivaslatja 
a jegyzőkönyvből, hogy Brote a szerkesztésben nem 
vesz részt. — Baltes vádlott azt feleli, hogy ő nem 
emlékszik, hogy ott volt-c akkor Brote, vagy nem.

Szabó Gyula esküdt kérdi, hogy van-e a vádlott­
nak döntő szava a lap irányát illető tanácskozások­
nál ? — Baltes vádlott : Mikor részt veszek bennük, 
akkor van.

Következik Septimiu Albin vádlott kihallgatása. A?, 
elnök kérdésére,kijelenti, hogy nem tudja, hogy ki a 
czikk szerzője. Ő csak azt tudja a mit maga ir. Nem 
vett részt a czikk elfogadása ügyében. Az ő feladata, 
hogy politikai czikkeket ir. Russu a magyar sajtóval 
foglalkozik. Dordea a krónikát állítja össze. Auguslini 
uj munkatárs, szláv dolgokkal foglalkozik. Baltes, a. 
felelős szerkesztő, korrektúrával foglalkozik és átnézi 
a czikkeket, hogy elvállalhatja e a felelősséget. Brote 
csak közvetve gyakorol befolyást, mint igen jelenté* 
kény román politikai tényező. A szerkesztőségbe»



>>'

4 EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 13. 1893 1893

FS-.

írott csikkeket senki sem vizsgálja felül. A kívülről 
jövő czikkeket munkatársak veszik át. Balthesnek 
egyszerűen joga van átolvasni a czikkeket.

Baltss vádlott közbeszólva kijelenti, hogy az 
érkezett nzikkek mind megbízott emberektől jönnek 
és v mind elolvassa a czikkeket, esetleg korrektúra 
ban is.

A közvádló kérdésére Septimiw vádlott folytató­
lag előadja, hogy igaz, liozy Baltes a vizsgálat rend­
jén szemebe mondta, hogy ők tanácskozás alapján 
adták ki a czikkeket, de aztán Baltes is elismerte, 
hogy nem vett részt ilyen tanácskozásban.

Stefanovics védő kerdeztetni kén, hogy szokott-e 
sokat utazni Brote és hogy ott volt-e aznap ? — A 
közműit} ellenzi e kérdés föltevését. Egyébiránt 
Brotenál épen az a baj, ho_-y sokat utazgat. — 
Septimiu vádlott azt feleli, lingy nem tudja, otthon 
voit-e Brote, vagy nem. U különben (Septimiu) a 
törvény előtti felelősséget nem vállalja el, mert 
semmi része som volt a czikkben.

Ezzel Enssu. János (Sirianu) vádlott kihallgatására 
kerül a sor. Azt vallja, hogy ő nem ismeri a czikk 
szerzőjét. ü a szerkesztőségben a magyar hírlapokkal 
foglalkozik. Brote tulajdonos felügyel a lap szellemi 
irányára s velük semmi érintkezése nincs. N>m tagja 
a redakcziónak. U maga (Bussu) nem felelős szer 
kész!.:'. Van a Tribunának felelős szerkesztője s ez 
Balte--.

/.- : r közvádló előadja, hogy egy budapesti lap 
hoz a vádlott nyilatkozatot küldött, melyben mint 
♦.... kosztéi szerepelt. Vádlott állítja, hogy u ma­
ga! ily nmek nem nevezte. Értekezletet nem tartotta

m vállai; : el a törvény előtti felelősséget, 
mert nem vett részt a czikk kiadásában. Kijelenti, 
hogy akármit vall Baltes, tanácskozások nem voltak 
nem szoktak lenni.

A közvitáiéi konstatálja, hogy Baltes háromszor 
is vallotta a vizsgálat folyamán, hogy minden czikk

ez

két gimnáziumot végzett.

megjelenése előtt tanácskozásokat tartanak 
esetben sem adták ki konferenczia nélkül.

Sordea Sándort, az utolsó jelenlevő vádlottat 
kérdezi!; ki most. Ú sem tudja, hogy k 
Sejtelme sincs arról, hogy ki lehetett. Nem is ol­
vasta azt a czikket. A közvádló: A vizsgálóbíró 
előtt a. t vallotta, hogy tartanak tanácskozásokat. 
— 1 'dűlott : Nem tartanak ilyen tanácskozásokat. 
U nem vallott ilyesmit. A politikai irány fölött tar 
tolt; k diskussiókat. Szintén elmondja, hogy kik a szer­
kesztőség tncjai. O magi riporter. Brote tulajdonosa az 
iné:: ín. k. Szellemi tekintetben, hogy van-e befolyása, 
nem V’Uja, neki külön irodája van. Ilogv a Tiábunába föl­
veendő csikkek fölött ki rendelkezik, erre a kérd -re azt 
feleli, hogy a felelős szerkesztő. Baltes. Ú (Dordea) 
a törvény előtti felelősséget nem vállalhatja el, 
meri ő nem működik közre.

tíanké- i őrös esküdt óhajtja tudni, hegy milyen 
műveltsége van Baltesnek, a kire az összes vádlot­
tak reá tolják a felelősséget. — Pap István védő el­
lenzi e kérdés feltevését. - Elnök megkérdezi Baltes- 
túl. hogy micsoda iskolát vézzett ? — Baltes azt
mondja, hogy ó kevts iskolát végzett. Elemi iskolát. 
(Hangos derültség.) Aztán 
Aztán a nyomdába került.

Ht gyesi \nmos esküdt kérdezteti Borúsától, hogy 
bemutat jak-e czikkeiket Baltesnek, nem szedés vé­
gett. hanem átnézés végett? — Dordea azt feleli, 
hogy igenis bemutatják. — Hegy esi kérdi, hogy 
Albin! is bemutatja czikkeit Baltesnek? — Dordea 
vádlott: Baltesnek joga van minden czikket vissza 
dobni.

Dordea vádlott e közben azt találja mondani, hoey 
•’ czikkek * Bánátból» jönnek. Az elnök figyelmezteti, 
busy most a közjog szerint Bánát nincs. Úgy látjuk 

jegyzi meg azian — hogy a vádlott keveset tud
a közjogból.

A vádbeszéd.

Délután egy óra is elmúlt volt már, mikor a vád- 
gatása bevi . itt. Az elnök akkor dél­

ül n félháron: lg az ülést felfüggesztette.
Féihárom órakor zsúfolásig telt teremben olvasták 

f ‘I a kinőni 1? bizonyító iratokat, a mivel a bizo­
nyít isi eljárást befejezték.

Lázár Aurél közvádló ekkor az elnök felszólítására 
tt vád hez. B s -z le ige :. :

í kintetes sir. törvényszék ! Mélyen tisztelt esküdt 
ik A védlevélből és az inkriminált tribunal czikk- 

böl a t. esküdt urak meggyőződhettek arról, hogy 
egyá i ;. ttak. a kik ama kő: e-

mény kinyomtatásáért együttesen felelősek, n->m a po- 
• - nemzet, hanem tisztán a magyar nem­

zetiség, a magyar faj elleni gyűlöletre izgattak.
Az a körül:.íny, hogy ez alkalommal is ugyanazon 

yai az :. r és zemélyek némelyike forognak 
kerde-ii:n, ugyanazon v i-ézért vannak vádolva, arra 
bizonyít, hogy a magyar m-mzet ellen izgatás ezen 
részen már valóságos p ílya lett. melyen sok ekszisz- 
tenczia magának kenyeret biztosit.

n - íjnálni való körülmény, hogv egy 
u: >m:u.n, melynek minden intézménve annyira sza-

rozza m- 
datcsabb

za i ru

sz ba Is: .- mindc n egyes pol- 
:et. többen nem tudnak ma- 
ankakürt és pályát teremteni, 
zabad-.ig vívmányaival vissza- 
dt urak I a kik visszaélnek a 
m sek. hogy szabadságukat 

liamrendet, az osztályok, a 
rymás eilen való uszításával 
:Irv az állam erejének fejlesz- 
közbékejét ily utón meggátolni 
'lám megfékezni tartozik s a 
kében működésűk útjába kor­

dét. a ki az igazságot 
visszaéléseket ostoroz,

in tényék 
valódi le

: azok egyes nemzetiség, felekezet vagy 
;;er keretében, az a szabadságnak tesz 

munkija a küzálladalom érdekében 
ó cselekmény. De az. a ki ferdít és 
valótlans'ígot a tények köpünue-

iguzság 
ország

dieser 
hazu
gebe ak írja takarni, a hazugságot 
(gyanánt hirdeti, csak azért, hogy a: 
ban eg 
löl etet

■' faj. felekezet vagy osztály ellen gyű- 
támasszon, az támadólag lép lel a szabad-

' I .. -a, s az nllarofundamentumát, a békét akarja
megbontani.

i.-' tv.t esküdt urak! Egyenkint és összesen tanú­
ságot tehetünk arról, hogy mind az, a mi az inkri 
hruná.t czikkben a magyar nemzetnek imputáltatik, 
íer j; s es valótlanság, felhordva azon szempontból, 
hogy azon nemzet eilen, a románoknál gyülöltséget 
támasszon. A hírlapi közlemény minden egyes sorá­
ból kitűnik, hogy azok, kik azon czikket írtak, a kik 
azon közleménynek kinyomtatását és terjesztését esz­
közölték, minden okadatulás nélkül ellenállhatlan 
gyűlölettől vezettetve, a való tények és igazság elfer- 
öltésével, a magyar nemzetnek minden áron 
ártani akartak.

És miután az állam minden igaz polgára bizonysá­
got tehet arról, hogy a közlemény ferdítésekkel, valót­
lanságok terjesztésével akarja szitni a magyar nemzet 
elleni gyülöiséget, igen könnyű lesz nekem ezen 
nyilvánvaló ferdítéseket itten, nyíltan ki is mutatni.

Czikkiró, hogy olvasóinál kellő hangulatot csináljon 
s kitöréseinek kellő háttért biztosítson, visszapillant 
hazánk történetének azon korszakára, a midőn a kor 
szellemében, nemcsak nálunk, de egész Európában a 
feudális rendszer uralkodott. Es ezen rendszer összes 
kinövéseiért a magyar nemzetet teszi felelőssé.

Beszél rabigáról, tortúrák minden neméről, ember­
telen bánásmódról, zsarnokságról, önkényről, meg­
vesztegetések és megkinzásokról — már hogy mind­
ezeket a magyarok vitték végbe a románokkal szem­
ben, egy oly rendszer keretében, melyet a magyarok 
találtak ki azért, hogy a románságot rabigában tartsák.

Tisztelt esküdt urak ! Nálunk az elemi iskolából ki­
került gyermek is tudja, hogy a jobbágyrendszer 
nem magyar találmány. A jobbágyrendszer 
Európa-szerte divatozott és divatozott a magyar állam 
területén is.

Xenopol, a czikkiró által mohón idézett jaszszii his­
torikuson kívül, nincs a világon egyetlen literátus 
egyén, a kivel bizonyítani lehetne, hogy a jobháey-

rendszer Európába Magyarország területéről terjedt 
volna szét, és, hogy a jobbágyságot a magyarság a 
többi nemzetiségek rabigába tartása szempontjából 
találta volna fel. De czikkifónál ilyformán tünteti 
fel a dolgot, — Így hamisítani meg a tényeket, 
háládatos abból a szempontból, hogy a tudat­
lanoknál a magyar nemzet elleni gyűlöletet 
annál biztosabban felkölthesse. A magyar jobbágyok 
száma tetemes volt, valamint hogy tetemes számú 
román nemesek is voltak s hogy a magyar, vagy 
a román jobbágy, a román vagy magyar nemes 
részéről néhol embertelenséget tapasztalt, a rendszer 
és műveletlenebb kor szelleméből következik, a nél­
kül, hogy azon embertelenségekért akár a mai magyar 
nemzetet, akár a mai roman népet, mint a melynek 
kebeléből a magyar nemességet élvezték, vádolni vagy 
érte felelőssé tenni lehetne.

De kérdem Xenopol és a hozzá hasonló kárpáto- 
kontuli historikusok, mért állítják annyiszor előtérbe 
a magyarországi jobbágyrendszert ? Ezek a historiku­
sok miért nem foglalkoznak behatóbban hazájuk 
jobbágy-rendszerével és miért nem részletezik azokat 
a tortúrákat, melyeket a román jobbágy szenvedett a 
román nemes részéről? Hisz a magyarországi 
jobbágyállapotok paradicsomi állapotok voltak 
ahhoz képest, a melyeket a történelem felmu­
tat a két román fejedelemségben, miért van az, 
hogy a magyarnál Xenopol és a czikkiró bűnül tudja 
fel azt, a mit őseiről felemlíteni nem tart érdemes­
nek, holott a magyar jobbágyrendszer képei csak 
halvány árnyalatok ahhoz képest, miket a román his­
tória román területen e tekintetben felmutat?

Szükséges-e a bizonyítás ? nálunk például nem voll 
divatban a jus praemic noctis. Európában, mivel- 
tebb államokban a jobbágy-rendszer keretében ez a 
jog érvényben volt. A két román fejedelemségben a 
jobbágy nem volt a föld tartozéka, hanem ingó dolog, 
a mely körülmény az emberkereskedés egy bizonyos 
nemét teremtette meg. Az apa el volt választva gyer­
mekétől és el lett adva messzelakó idegen földestirak- 
nak. Az adásvevési szerződések valami közönséges 
dolgok voltak s azok érvényesítése iránti keresetek 
átnyúlnak a függetlenségi korszakra ISSö-ig. A román 
földes ur nem tudott legújabb időben sem kibékülni 
a gondolattal, hogy a föld népe felett ne rendelkez­
zék, a mint rendelkezni szokott lova és ökre felett. 
Xenopol a historikus, kire a közlemény hivatkozik s a 
ki túl élénk színekkel festi a mi jobbágy állapotain­
kat, tanúságot tehet arról is, hogy a hazájában a 
román jobbágy «-rab'-nak, «czigdny»-nak vagy - ru- 
mon»-nak nevezhetett, a rumon név a «rab» fogalmá­
val egy és ugyanaz volt.

Ott a Xenopol hazájában akkor ruménnak lenni, 
annyit tett, mint rabnak, czigánynak, olyan ingó- 
bingó tárgynak lenni, a mit eladnak másnak, a mit 
megsemmisitnek. Megölni, elpusztítani a rabot, valami 
közönséges dolog volt, megbélyegezni égő vassal karján 
vagy homlokán, a rendes műveletek közé tartozott, 
megcsonkítani, kegyetlenkedni vele, meg volt en­
gedve. ki bajlódott volna azzal, hogy egyik-másik 
földesur mit csinál ingú-bingó tárgyával, pipájával, 
ökrével vagy rabjával.

Nálunk ez a rabkereskedés, a megbélyegzés, nem 
volt ismeretes ; nálunk a törvények ebben a kérdés­
ben tisztuitabb. húrnál usabb fogalmakról tanúskod­
nak. s ez a humanizmus odáig ment, hogy például 
Gyulafehérvárit lGid-ben hozott törvényezikk a 
jobbágygyermekek ísk láztatását szigorú büntetés 
terhe alatt parancsolja meg.

Borzasztóságokat tudnék felsorolni a két fejedelem- 
seg történetéből, a rabokat illetőleg, csak Vlád C.;e- 
p°s korára kellene rámutatni ; azokat a jobbágyokat 
tartalmazó égő karókat, a melyek Xenopol hisztorikust 
meg nem indítják, holott az égő szerencsétlenek a 
román nemzetnek tagjai voltak.

De kin, k jutna eszébe mindezen, a kor és a 
jobbágy-rendszer szelleméből kifolyó lényekért a mai 
román nemzetet tenni felelőssé, vagy felhasználni a 
tényeket arra, hogy a mai román nép ellen gyüiölsé- 
et támaszszon Európ .szerte ? Már pedig " a két 

román fejedelemségben nem a magyar uralom állott 
fenn s ama borzasztóságokat nem a magvar uralom 
teremtette meg a román fóldnép számára.

A magyar nemz ‘t a szabadság és a humanizmus 
hajnalának pirkadásaker sietett jóvátenni a múlt ezen 
szerencsétlenségeit.

A magyar nemzet első volt azon nemzetek között, 
a melyek a jobbágyrendszert eltörölték.

A magyar senki áltál nem kényszerítve, tisztán a 
1 umanizmus es szabadság eszmeitől lelke'itve l^iS-ban 
összes jobbágyait szabaddá tette, és megajándékozta 
őket földdel, hogy legyen a haza földéből részük. El- 
tagadhatok-e e tények ? Románia legnagyobb szabad­
ság apostola Rosetti nyíltan hirdette, hogy a magyaré 
a lelszabadilási dicsüs-g. melyet Románia csak lb év 
múlva tudott saját fiainál megvalósítani.

Fisztelt esküdt urak ! A midőn a közlemény írója, 
vagy írói a magyar jobbagy rendszert a mai müveit 
és felviidgosodott kor szemüvegén keresztül nézve irja 
le, és annak visszaéléseit egyedül a mai magyar nem­
zet számlájára tudja be, a midőn ferdítvén a ténye­
ket, kürtöli, hogy ezen jobbágyrendszert a magyarok 
a román u p meekinoztatás-i szempontjából tartották 
fenn, nyíltan gyüiölséget szil és lázit a magyar nem­
zet ellen.

Az elfogultságnak, szenvedélyességnek, gyűlöletnek, 
elvetemültségnek, a lelki vakságnak, vagy mondhatjuk 
vadságnak bizonyos neme szükséges ahhoz, a mi a köz­
leményben állittatik, hogy «ct milyen elityomó 
volt a magyar hajdanában, cp olyan ma*, a 
midőn nem ismer semmi különbséget a között, mikor
a román nép nagy része jobbágy volt és az alkotmá­
nyos állapotok kö-ött, a midőn a törvény mindent 
egvenlősitett, lévén a románok a közszabadságnak és 
jognak ép úgy tulajdonosai, mint a magyarok. És 
hogy valószínűvé tegye a közlemény ezen állítását, 
hirdeti, hogy ma «vandalizmussal pusztítja el a ma­
gyar saját házainkat s megveretni látja a román 
szülőit, testvéreit, rokonait és védőit.-»

Tisztelt esküdtszék ! Hát igazak volnának e vádak, 
nyílt rágalmak, nyílt hazugságok, felhozva, hogy a 
magyar nemzet elleni gyűlölet ápoltassék. Miféle 
lerombolt házakról lehet szó ? A - Tribunában* esz­
tendőn át folyt a pénzgyüjtés a tordai «Rácz János 
lerombolt házainak felépítése javára.» Össze is gyűj­
tött mintegy kétezer forintot.

Romániában a «Tribuna* után indulva, e ezéira 
szintén történtek gyűjtések, ugv hogy lehet állítani, 
hogy «ezen lerombolt házak* czimén dr. Rácz János 
javára mintegy 10.000 frank gyűlt össze és lett a ház- 
tulajdonosnak kézbesítve. Dr. Rácz házai pedig Tordán 
a \ arga-utezában a régi állapotukban ma is fennáiia- 
nak s összesen három ablaknak beveréséröl van szó, 
a melyeket a tulajdonos bécsi útja ulán a tordai pol­
gárok románokkal vegyesen egy tüntetés alkalmából 
beverni jónak láttak s a melyeket a tulajdonos jó­
részt a gyűjtés to"ább folytatása okán a mai napig 
sem javíttatott ki. Három ablakért 10.000 frank való” 
ban pompás üzlet !

Közlemény Írója nyíltan lázadásra hívja fel a 
román népet a magyarok ellen, azt a beszed- 
alakot használja, melyet Antonius Julius Caesar te­
teme felelt használt Brutus ellen. Az mondja, hogy 
«ma annyi sanyargatás, elnyomatás, kínzás és gúnyo­
lódás után» midőn testvéreit, szülőit, rokonait, védőit 
megveretni látja, a román nép mégsem lázad fel, sőt 
azt a nyílt hazugságot is feliiasználja a magyarok el­
len, hogy «még a fiút is elviszik anyja öléből és a 
pokoli kískedovódába viszik oly végből, hogy megma- 
gyarositsák s megfosszák nemzeti nyelvétől és érzel­
métől.* Hát ha ilyet Írnak és nyomtatnak ki a 
«Tribunában* az a falusi ember, a ki a világ forgását 
e lapból ismeri meg, méltán aggodalomba esik és 
meitán gyűlölheti azt a népei, mely őt saját gyerme­
keitől is megfosztani kívánja.

Ezzel szemben konstatálnunk kell, hogy egyetlen 
román szülő sem panaszkodhatott, hogy a gyermeké­
től megfosztatott volna. Az is világos, íiogy a magyar 
egyetlen román anyának az öléből sem szakította ki 
a gyermeket, hogy megmagyarositsa.

Felhívhatnám vádlottakat tanuságtételre: ki akadá­
lyozza őket abban, hogy gyermeküknek ne olyan ne­
velést adjanak, a milyent akarnak? Ki akadályozza 
meg őket abban, hogy ne Bukarestben neveltessék

intéze-

vagy

gyermekeiket, vagy a hazai román tannyelvű 
lekben ? ,

Hisz a román oktatás román kelekre, felügyeletre 
van bizva, ki parancsolja ezen közegeknek, hogy a 
kezükre bízott ifjúságból ne jó románokat képezze« 
nek ? Ha tehát szabadságukban áll a román szülők­
nek gyermekeiket saját román iskoláiban nevelni, mi 
vádat lehet a magyarság ellen faragni e tekin­
tetben ?

Tisztelt esküdt urak ! Ez a magyarosítás! vád 
lépten-nyomon felhozatik a magyar nemzet ellen, de 
még senki sem látott az esküdt urak közül ily erő­
szakkal megmagyarositott román egyéniséget. A magyar 
társadalomnak rokonsági, vagy más viszonyoknál fogva 
volt egyesekre annyi hatása, hogy elmagyarosodjék, vala­
mint hogy a magyar nemzet testéből is egész közsé­
gek és vidékek lakossága vált ki és lett románnná, 
ezenkívül senki sem látott a magyar kormány által 
erőszakkal megmagyarositott románt. De az erő­
szakos magyarosítás ki van zárva abból a szempont­
ból, mert a román egyházak és iskolák saját autono- 
mikus jogaikkal birnak, a mellek ezt az erőszakos 
magyarosítást merőben kizárják. Avagy gátolja-e va­
laki abban a román állampolgárokat, hogy saját 
anyanyelvükün beszéljenek, azt műveljék és gya­
rapítsák ?

Vádlottak a közleményben «Erdély régi autonó­
miáját» követelik vissza, a mit, ha meg nem kap­
nak, lázadást tesznek kilátásba. Már, tisztelt es­
küdt urak, tisztelem én vádlott urak eszejárását, a 
midőn annak a rendszernek a visszaállítását követe­
lik, a melynek kinövéseiért épen az imisit panasz­
kodtak, melyik régi autonómiája lenne Erdélynek 
visszaadandó ?

A magyar nemzeti fejedelmek korszaka, 
gtiberniális rendszer korszakai 1848-ig?

Hisz abban az autonómiában a román nép legna­
gyobb része jobbágy lévén, semmi szabadsaga sem 
volt.

Lám a magyar nemzet lemondott arról az erdélyi 
autonómiáról, a melyben a román népnek nem volt 
szabadsága és vádlottak vissza akarják állítani azt a 
román nép egyedüli üdvözlésére.

A román nép hazánkban soha sem bírt 
annyi szabadsággal, mint ma, soha sem volt oly 
müveit és oly vagyonos és intelligencziája soha sem 
volt oly kiterjedt és ime mindezen szabadság, intelli- 
genczia és vagyon egyedül egy czélra volna irányozva
— gyűlöletessé tenni a magyart, azon népet, a mely 
mindezeket a román népnek megszerezte.

A mi a vétkesség bizonyítását illeti, egyszerűen 
hivatkozom a felolvasott vádlevél adataira és egy­
szersmind úgy Baltes András a «Tribuna» bejelentett 
felelős szerkesztője, mint Dordea Sándor, mint a ne­
vezett hírlap szerkesztőségének egyik tagja a vizsgálat 
során határozottan bevallották, hogy egyszer, mint 
másszor a szerkesztőség tagjai, névszerint Brote Jenő, 
Albini Septimiu, Russu János, Szirianul Dordea Sán­
dor és Baltes András együttesen határoznak a felelt, 
hogy valamely politikai tartalmú czikk, avagy közle­
mény a «Tribuna» czimü lapba felvétessék s közöl­
tessék, rendszerint és mindenkor az ő együttes 
tanácskozásuk, avagy megbeszélése szokta megelőzni,
— továbbá, hogy az ő elhatározásuk nélkül a neve­
zett lapba egy politikai tartalmú czikk sem Jelenhetik 
meg, és hogy ennélfogva az inkriminált fllikk meg­
jelenése illetve annak közlése is csak a szerkesztő­
ség fennevezett tagjainak elhatározásából 
történt.

Minthogy továbbá a «Tribuna» czimü lap kiadó­
tulajdonosaként ISSi. évi április hó 21-én az «Insti­
tut tipi grapiiie» ezég alatti részvénytársaság volt 
bejelentve, s az ugyanazon ezég alatti nyomdát a 
«Tribuna» czimü lap tulajdonát is mult 1892. május 
havában Brote Jenő megvásárolta s ennélfogva a 
nevezett lapnak kiadótulajdonosává, nyomtatójává 
lett, miután továbbá a nevezett lap "felelős szer­
kesztőjeként Baltes Andreas van bejelentve ; az 
1852. évi sajtórendtartás 34. §-nak b) és c) pontja 
szerint a büntetésre méltó cselekmény eszközéül szol­
gált nyomtatvány tartalmáért a kiadótulajdonos és 
szerkesztő is egyidejűleg felelősek s a köteles figyelem 
és gondosság elmulasztása miatt büntető jogi felelős­
séggel tartoznak — az idézett sajtórendtartás 39. és 
40. faiban megjelölt büntetésekkel sújthatok : ennél­
fogva azon nem remélt esetre, ha Brote Jenő és 
Baltes Andrást az inkriminált czikk szerzőségében 
való részvételért vétkesnek ki nem mondanák, a vá­
dat ezekre nézve a sajtórendtartás 34. § b) és c) 
pontjaiban irt vétségért fentartom.

Esküdt urak ! Az önök elmarasztaló verdiktje 1S93. 
évi augusztus hó 30 át ragyogó betűkkel irta be 
Magyarország történetébe. E napon láthatták a magyar 
ailam szuverenitását megtagadó turbulens román, tót 
és szerb agitátorok manifesztáló felvonulását, teslvé- 
riisiiését, de egyúttal szégyenletes megsemmisülésüket 
és üsszezuzásukat.

Habar a vadat ez alkalommal nr-m ragyogó ékes­
szólással, de — s ezt meggyőződésem egész hevével, 
meggyőződésem egész erejével mondhatom — habár 
az én bölcsöm niellett is, részben talán nem 
magyar, de román hang hangozhatott fel: 
mégis ugyanazon lángoló hazaszeretettel, lelkesedé­
semnek ugyanazzal a meggyőződésével igyekeztem 
képviselni.

Ezzel a meggyőződéssel kérem önöket : adják ki 
vádlottakat az igazságszolgáltatásnak.

A védbeszédel-z.
A vádbeszéd után Stefanovú s Miklós beszélt Bal­

tes védelmére. Polemizál a Közvádlóval, ki azt 
mondja, hogy némelyek kenyérkeresetből izgatnak. 
Kijelenti, ehhez bátorság kell, hogy valaki szembe­
szálljon az uralkodó áramlattal és kiteszi ma­
gát elitéltetéseknek. Tagadja, hogy az inkrimi­
nált czikkböl ki lehet olvasni a magyar faj
elleni gyűlöletre izgatást. A czikkben" több­
nyire a múltra történik hivatkozás és ténynek 
mondja, hogy régen a jobbágyakkal rosszul bántak. 
Hiszen ezért volt Dózsa lázadása. A mai állapotokról 
az mondatik, bogy a kormány kínozza a románokat, 
p masz tehát nem a magyar faj, hanem a ma­
gyar kormány ellen foglaltatik. Panaszra okot egy 
nagy sérelem adott, melyben részük van a (óloknak, 
szerbeknek, az a sérelem, hogy a parlamentben nem 
vehetnek részt a nemzetiségek. A hallgatóság gúnyos 
nevetése közt Mocsáry könyvéből kijelenti, hogv a 
parlamentben is sokszor mondtak olyasmit, mintMocsáry. 

Elnök félbeszakítja, hogy maradjon a tárgynál.
Erre védő semmiséget jelent és folytatja "polémiá­

ját a közvádlóval. Kijelenti továbbá, íiogy a kormány 
a nemzetiségi törvényt nem tartja be és hosszasan 
igyekszik azt bizonyítgatni. Sérelem az, hogy e vád­
lottakat azzal vádolják, hogy ők egyetemlegesen 
Írják a czikkeket. Ezután ismét a románok és 
a nemzetiségek sérelmeit fejtegeti. A tordai zavar­
gásokért nem a magyar fajt okozza, mert szerzőit nem 
büntette meg. A magyar sajtót is vádolja. Később is­
mét előáll azzal, hogy a nemzetiségi törvény ama ré­
szét, a mely a nemzetiségi helyeken iskolákat állítani 
rendeli. Beszédét azzal végzi, hogy tőrökkel senkit 
sem fognak megsemmi-iteni és az esküdteknek figyel­
mébe ajánlja, hogy a kormányról van itt tulajdonké­
pen szó és róla kell nyilatkozniok. Mondjanak Ítéletet.

Az oláhok a védőt megéljenezték.
Stefánovits után Septimiu Albin beszélt, ki ki­

jelenti, hogy szerencséje volt már tömlöezben ülni és 
köszöni közvádló szivas ajánlatát, hogy üt már is­
merték. Ma azonban nem tudja, hogy miért áll 
itt, polemizál ő is vádbeszéddel, hogy őket azért.hozták 
ide, mert Erdély autonómiájáról volt szó. Akkor nem 
elegen vannak vádlottak, hiszen az egész oláh nem­
zet kívánsága ez. Tagadja, hegy egyátalán része 
volna a czikk megjelenésében, ő már a - Tribunában* 
találta készen, kiadva a czikket. Különben nincsenek is 
izgatások abban. Ú ir elég czikket, vonják ezekért fele­
lősségre, de most nincsen alap ellene. Páratlannak tartja 
azt, hogy egy czikkért egész szerkesztőséget állítanak 
biróság elé. Nem mint vádlott áll itt, hanem mint 
üldözött politikai férfiú. Kijelenti, hogy igy, ilyen mó­
don nem fognak eredményre jutni, sőt ellenkezőleg,* 
ne higyjék, hogy őket elítélik. A román kérdés meg 
lesz oldva. Ezek még inkább hatványozzák az ellen­
téteket. Minél inkább terrorizálják a nemzetiségi sajtót, 
annál hevesebb lesz az. Ha az esküdtszék azt hiszi,

hogy dicsőségére lesz a magyar fajnak elitéltetésük, 
tegye meg.

Septimiu után Vonovits beszélt magyarul.
Vonovits mindenekelőtt a sajtót kezdi egyoldalú­

sággal vádolni és nehéznek mondja az esküdtszék 
feladatát, mely saját ügyében kell hogy Ítéletet mond­
jon. U is azután egészen az előbbi beszédek nyomán 
halad. Beszéde folyamán a hallgatóság többször türel­
metlenkedik és ellentmond. Felolvas a nemzetiségi 
törvényből, azután folyton sérelmekről beszél, úgy 
hogy a hallgatóság türelme teljesen véget ér.

Elnök csendet kér.
Vonovits folytatja egyhangú közjogi fejtegetéseit. 

Elnök félbeszakítja egyszer, aztán Vonovits ismét a 
nemzetiségi törvényről, majd telekkönyvi dolgokról 
beszél. Panaszolja, hogy nincs román főispán, végül 
egészen mellékesen reátér vádlottjára is és az izga­
tást tagadásba veszi és Septimiu Albin felmenté­
sét kéri.

Bussu másfél órával tovább beszélt, vajmi keveset 
védje magéit, hanem folyton politizálva. Belevonta a 
király beszédét is, a mi ellen közvádló hevesen 
tiltakozott a hallgatóság éljenzése között. Az elnök 
is felszólította, hogy a tárgyról beszéljen.

A védők közül legutoljára Pap István rengeteg 
hosszú beszédet mondott, szintén politizálva és szin­
tén erősen tagadva az izgatást. — Elnök félbeszakí­
totta, midőn azt mondta: Politikai üldözés e sajtó­
per.» — A védbeszédek befejezte után félórai szünet 
következett. Féltiz után kezdődött az államügyész 
replikája és a védők viszonválaszai.

Háromnegyed tízkor ismét kezdődik a vegtárgya- 
lás. Elnök kijelenti, bogy a védelem és képvi­
selői a roméin nemzet nevében beszéltek ; e ki­
jelentések őket nem illethetik, ők csak mint vád­
lottak beszélhetnek.

Ezután Lázár Aurél tartja replikáját. Erőteljes 
gunvnyat aposztrofálja a védelem hosszas, lapos féire- 
beszelését. Stefanovitsnak válaszolja, fentartja, hogy 
kenyérkereset, midőn három intelligens ember 
mellé1 betolnak egy Baltest , egy strolimant. 
Merészen izgatnak és midőn fórum elé kerülnek, 
strohmar.t állitnak. Ez olcsó hazafiság. Önök szánal­
masan szegények a magyar sovinizmus bizonyítására, 
midőn Koslyenski röpiratának öt sorát idéz­
getik, ki saját szakállára, ha ugyan van, neki 
irt. Septimiusra megjegyzi, hogy maga Balthes 
vallótta, hogy a szerkesztőség közösen tanácskozott 
és megállapodott. Dordea is ezt vallotta. Most persze 
tagadnak. Ok maguk elismerik, hogy izgatás van a 
czikkben, midőn megtagadják a felelősséget. Hazafias 
ügyük zászlóját Baltes kezébe nyomják s árnyékában 
megvonulnak. Russunak megjegyzi, hogy ő maga Lá­
zár Aurél azért képviselheti román ember létére a 
vádat, mert látja, hogy a magyar és román nép egy­
formán van jóban és roszban. Kitől kapták önök 
a román nép nevében való beszélés mandátu­
mát ? Izgatőknak lesz elég fogház Magyarorszá­
gon, de nem követi önöket a román nép 
intelligens eleme. A közvádló ezután összetöri 
a Hóra és Kloska-monda szédelgéseit és végül 
kijelenti, hogy minél vehemensebbek lesznek, annál 
inkább siettetik az állam erőteljesebb kiépitését. 
(Hosszas taps és éljenzés.) A viszontválaszokban 
Stefánovits hevesen beszel és fenyegetően megjegyzi, 
hogy a viszonyok változhatnak. Felolvas a Nemzet­
ből egy czikket, annak bizonyítására, hogy sovinizmus 
van, mert maga a Nemzet irja ezt «Nemzeti szellem 
és sovinizmus* czimü czikkében. Végül kijelenti, hogy 
ha a függetlenségi párt Mocsárig magaslatára emel­
kedik, hü támogatásra talál a nemzetiségekben. 11 
órakor Septimiu kezdte viszonválaszát. (Az ítélet, 
melyet valószínűleg csak késő hajnali órában fognak 
kihirdetni, lapunk zártakor még nem érkezett meg. 
Szerk.)

HAZASSAG.
— Eljegyzés. Farkas Károly csecdőrhadnagv el­

jegyezte Papp Károly budapesti ref. lelkész leányát 
Saroltát.

GYASZROVAT.
XStribel tábornok, a franczia vezérkar főnöke, mint 

Parisból táviratozzál-, meghalt. Miribel, mint már 
megírtuk, szombat este sétalovaglást tett. Rövid lo­
vaglás után azonban hirtelen megállította lovát, elszé­
dült és csak azon mull, hogy lováról le nem esett, 
mert lovászinasa felfogta. A tábornokot eszmé­
letlen állapotban Chatelard nevű kastélyába vitték, 
a hol ötvenhárom órai haláltusa után meghalt. Miri­
bel négy fiút és három leányt hagy hátra. Miribel 
tábornok Francziaország legkitűnőbb hadvezéreinek 
egyike volt. Mint a vezérkar főnöke, ű reformálta a 
franczia hadsereget s a franczidk ő benne látták a 
jövő háború fővezérét és Elzász-Lotharingia vissz 
hódítóját. Halála Fraucziaországban általános gyászt 
okozott.

Ilrauzs János eszéki nagyiparos, a Krausz József 
és fiai ezég főnöke, mint nekünk táviratozzál, ma ott 
meghalt.

Kentallar Lajos országgyűlési képviselőt súlyos 
csapás érte. Lajos nevű fiacskája, a ki Kossuth 
Lajosnak keresztfa volt. ma meghalt.
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TÁVIRATOK.
Becs, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Karagyorgyevics Péter herczeg Csettinjé- 
ből levelet intézett a N. Fr. Pr.-hez, melyben a

belgrádi Videlo nevű lapnak azt az állítását, hogy 
a herczeg a lapnak Jaksics nevű munkatársa előtt 
ama szándékának adott kifejezést, hogy valamennyi 
jogáról és minden politikai tevékenységről végleg 
le fog mondani, valótlannak és abszurdnáli jelenti 
ki. Ily lemondásra a herczeg nem gondol és 
mindeme állítások minden alapot nélkülűznek 

Krakó, szept. 12. Körülbelül 3000 gyáros és 
technikus kénytelen volt Gurko kormányzó tavalyi 
rendelete következtében a lengyel és orosz nyelv­
ből vizsgát tenni; de csak nyolezszázan tették le 
sikerrel a vizsgát, a többieknek legkésőbb három 
hónap múlva távozniok kell az országból.

Lautarburg, szept. 12. Kevéssel nvolcz óra 
után a császár a nagylierczeggel és kíséretével 
együtt átment az ép most elkészült hajóhídon 
mire a XIV. hadtest zöme a császár szeme előtt 
kelt át a hídon. Az ez idő alatt Lauterburgnál és 
Mothernnél ladikokon átkelt gyalogcsapatok 'időköz­
ben délfelé előnyomultak a nélkül, hogy ellenségre 
akadtak volna. A XV. hadtest egyátalán hátrált 
Délután 1 óráig nem történt összeütközés. Délelőtt 
tiz órakor a császár visszatért Karlsruheba 
a hova fél 12 órakor a fejedelmi személyiségek is 
követték. Az olasz trónörökös jelen volt" a hajó- 
hid építésénél, azután a Mothern mellett levő 
ponton-átmenethez ment, a honnan a hercze» a 
XIV. hadtest csapataival előre nyomult. A csapa­
tok átmenete minden baleset nélkül ment végbe. 
A csapatok után vizet szállítottak, mivel a vidék" 
a hol a csapatok táborba szállnak, ki van szá­
rúévá. Lauterburg fényesen van díszítve. Elzász­
ból és a Píálzból több ezer ember érkezett ide.

Kiszingea, szept. 12. Megbízható jelentések 
szerint Bismarck herczeg az ischiászon kívül tio 
douloureux-ben is szenvedett. Az összes tünetek 
múlófélben vannak.

Paris, szept. 12. Egy nagy csapat franczia 
munkás ma délután Auteuil-be vonult, hovy 
tiltakozzék egy építkezési vállalkozó magatar­
tása ellen, ki az ottani hídépítésnél olaszokat 
és belgákat foglalkoztat. A rendőrség közbe- 
lépett, hogy megvédelmezze a külföldi munká­
sokat.

Páris, szept. 12. Egyes lapok azt hiszik, hogy 
az elhunyt Miribel tábornok utódjává Boisdeffre 
tábornok van kiszemelve.

Róma, szept. 12. Az 1892—93. évi budget- 
kezelés eredményéről szóló hivatalos kommüniké 
szerint a végleges számadatok meglehetősen 
kielégítők, mert több kezelési év után, me­
lyeknek zárszámadása tetemes rosszabbodást 
tüntetett fel, nemcsak eléretett az, hogy 
az előirányzatok betartattak, hanem jobb 
eredmények is érettek el. A végleges előirányzat 
szerint az effektiv bevételeket a kiadások 00 mill ó- 
val múlták felül, mely összeg 14 millióra redu­
kálódott, mig Montea az államkincstárnak 90U,00ti-re 
előirányzott nyeresége tényleg 8 millióra fog rúgni.

Brüsszel, szept. 12. Az „Indepen­
dence Beige“ részleteket közű! ama poli­
tikai végrendeletből, melyet Lipót belga 
király szeptember 5-én szentesített alkot- 
mányrevizióval együtt az állami levéltárba 
elhelyezett. A király hangsúlyozza azt a 
veszélyt, melylyel az átalános választási 
jog a monarkhiát fenyegeti és óva inti a 
belga nemzetet, hogy a monarkhikus elv­
nek gyengítésétől óvakodjék, mivel Bel­
gium függetlensége és önállósága a mon­
arkhikus államformával elválaszthatlanul 
összefügg. A közlések rendkívüli feltűnést 
keltettek.

JLondon. szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A királynő magántitkárának Balmo- 
ralból Gladstone mostani skót tartózkodási helyére 
vaió hirtelen elutazása az aldershoti vezényletnek 
Connaught herczeg által való elfogadasara vonat­
kozó tárgyalásokkal függ össze. Gladstone radikális 
párthívei hevesen kikeltek e terv ellen, a hadügy­
miniszter ellenben nagyon melegen védelmezte a 
kinevezést, minek következtében az indítványozott 
bizalmatlansági szavazatot csak az intranzigensek 
kis csoportja támogatta. (N. Fr. Pr.)

London, szept. 12. A Reuter-ügynökségnek 
jelentik Capstadtból mai kelettel : A Metabeles- 
törzs előcsapata a Masonaföldön előrenyomult a 
délafrikai társaság határvidékéig. A terep felvilá­
gosítására elöreküldött csapatok már elérték a 
Lunde-folyót a Viktória-erőd mellett, mely a tá­
madás ellen jól meg van védve. A vészharangokat 
meghúzták.

Eolgrád. szept. 12. Sándor király jelenleg 
Zajcsárban időzik. Atalánosan feltűnik, hogy a 
király ezúttal nem látogatta meg Xis várost, mely 
a liberálisok főfészke. Alexinácztól kezdve a király 
útja ama vidéken vezetett át, a mely 1883-ban a 
zajcsári forradalom szintere volt. Milán király ak­
kor kijelentette, hogy térdig fog gázolni a lázongó 
radikálisok verében. A zajcsári vérbirósáság abban 
az időben ezer embernél többet elitéit, huszon­
hármat pedig kivégeztetett. Pasics és még számo­
sán halálra lettek ítélve, de Bulgáriába me­
nekültek. Sándor király nem mulasztotta el meg­
emlékezni a gyászos napokról. Aicxináczban ki­
jelentette, hogy ő meg van gvőződve, az 1383-iki 
gyászos év sem a nép, sem pedig a király müve 
nem volt, hanem azon embereké, kik a király és 
népe közti viszályt élesztették. Én pedig, mondá 
a király, összes erőmet hazám s népein boidogi- 
tására szentelem s népem biztos lehet arról, hogy 
az alkotmányosság és törvényesség szigorú betar­
tása, mint az állam jó viszonyainak legfőbb fel­
tétele, mindig szemem előtt fog lebegni.» Hasonló­
képen nyilatkozott a király Szokón is, elitélvén 
az 1883. évi uralmat, meiy egyaránt káros volt 
az országra és a trónusra nézve. Én — mondá 
— eltörlöm itt a gyászos múlt emlékének nyo­
mait s igyekezni fogok egymásután eltávolítani az 
akadályokat, melyek a népemmel való teljes egyet­
értést eddig gátolták s meg lehetnek győződve, 
hogy királyuk szívből szereti önöket. Hasonló kije­
lentések várhatók a király részéről Zajcsárból, 
melynek tőszomszédságábán, Kraljeviczán 23 kivég­
zett radikális forradalmár közős sírban nyugszik. 
A haladópártiakat a királynak e nyilatkozatai, 
melyekkel uralmukat elitélte, igen lehangolták.

Üsküb, szept. 12. A török és szerb falvak 
lakosságának békéjét folyton megzavarják az ar- 
nauták rablótámadásai. Legújabban Mula Zeka, 
arnauta vezér intézett a hegyekről kirohanásokat. 
A török hadsereget Ipekben ennélfogva négy zászló­
aljról tizenegyre szaporították. Janicsár pasa nagy 
erélylyel működik, hogy az arnauták garázdálko­
dását megszüntesse.

Pétervár. szept. 12. A kormány elhatározta, 
hogy Ázsiában több stratégiai vasutat épit.

Rio de Janeiro, szept. 12. A felkelők U ich 
Heroy mellett akartak partra szállni, de vissza­
vetettek ; veszteségük ütvén halott

KÖZG|
pétervár, szept. 

yegczáfolja a hírt, 
kitűnő termése lett 
Tés alig közepes.

Varsó, szept. 
távirata.) Orosz-Le 
delmi helyéről a kel 
a pénzügyminiszteri 
kereskedelmi szerzői 
kötését kérik, mert I 
létben teljes romlás 
(N. Fr. Pr.)

Kaniai
A kereskedelmi s| 

megérdemlik a közg<| 
figyelmét. Kivált az 
leroi verseny fejlödötj 
hatását minden kain 
j\ régi kamarái: jelel 
aj kamarák, de ezek! 
0ly friss szellemmel 
vannak, hogy ezeknej 
kamarákra szemmel 

A kamarai jelentél 
runk lenni — az illej 
Sától függ. A mint al 
májuk lényegébe s 
napi chablon fülé, aj 
becse s praktikus <-ij 

Az a generáczió, 
reskedelmi s iparkai 
tesz s a magyar kül 
faktor gyanánt isnj 
tarthat tehát minded 
demével komolyan íj 
föltárjuk s javaslatai] 

Az utóbb bevrkezí 
következükben számi

A beszterczebún\ 
István) régi forma 
nik meg. Uj kamarJ 
hetős avatott Sággal d 
nagy szeretettel tárd 
érdekeit.

A jelentés átalái 
vetkezők :

Békés, és az Ossz! 
összeköttetéseink le| 
iparunk fejlődését 
hetne beszámolni, rj 
melyek a haladás av 

Hazai kereski-ilelrq 
küllőid gyári talpra 
hegy úgy hazai gyád 
runk felette nyomad 
nyatló helyzetben vj 

Bár Magyarország 
közé tartozik a nem 
alább a közel jüvöl 
ipar védelmére fel k J 
eszközt, mert másküj 
ország súlypontja ad 
megvalósíthatni, éllel 
szág iparának teljes 

Az ország kormán j 
belő, hogy hazánk 
érvényesülni a köze! 
képes lesz kerekedd 
csak vagyonosodás 
nyerni, de tekintélyé 
folyton fog növekedni 

A vasúti köziekéül 
fűzött remények telj 
jövedelmei szaporodj 
forgalom óriási ml 
veszszük. hegy az 1| 
galom átlag 1 Ti 
34°,'„-kai emelkedett! 
mü talán a hozzúíüj 
a forgalom ily őri 
viszonyai emelésén] 
tekinthető.

Kiviteli kereskedtii 
mindenki tisztában vj 
kormányunk is, s boa 
leien legyenek tárna 
grádban. Bukarestbe) 
tinápolyban, Szaic 
ban, Szerajevóban. 
geket rendezett bel 
közvetítésében keres 
csülhetlen szolgája] 

Mig azonban honi 
dik érdekeinknek a | 
állíthatjuk ezt kü 
látszik, ez erdei- 
kezik.

Jelentésünk külön! 
áruk gyártása cziml 
tikánk a tekintetbe 
arkhia által okkupaf 
lett gyáripari lettsi 
rozott kárára van.

Az igaz, hogy val 
létének emelése 
a melyeket minded 
tűznie, de hogy Bú 
állami segélylyet 
szervezzünk, enne 
vagyunk.

Ha Boszniában, 
Utak, gyártelepek 
ottani iparnak áliar 
lehet majd azután 
len iparczikkeinket 
üzleti összeköttetése 

Ha ott magától k 
mi okvetlenül beköt1 
zött, már az is az 
pzolgálhat. de oly 
is a mienk, azt nen 
egyeztetnetőne-k.

Az egyenes auoá 
dött. mely előtt tolj 

Hogy mily szűkíti 
alapos megvá’tozlatj 
ausztriai kormány 
pénzügyminiszter a 
s melylyel az oszlr 
Sőt egyetemes ülés 

Ha pedig az os 
fennállott adórendsí 
denesetre le kei; 
miután a mi eddi{ 
egyéb, mint reczep' 
ez épen olyan rj 
'■os, mint gyökér t-s 

Kamarai kerüietv 
megelégedésünkre 
átalában kielégíthet:

A mezögazd-iíáfc. 
Dán meglehetősen 
takarmányfélék kivé 
Úgy, hogy minden 
hiány észlelhető ne
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bk azt az állítását, hogy
r*' nevű munkatársa előtt 
!i fejező'-. hogy valamennvi 
li tevékenységről végl^g
9l:(* ahá-H^nak jelenti 
berczeg nem gondol é3 
0 alapot nélkülöznek 
brülbelül 3000 gyáros és 
purko kormányzó tavalvi 
I lengyel és orosz nyelv, 
[sk nyolcZ'Zázan tették lé 
bieknek legkésőbb három 
Hl az or<^ágból.

13. Kevéssel nvolcz óra 
lerczesgel es kíséretével 
bst elkéss óit hajóhídon. 
-? a c?j"Zár szeine előtt 
p alatt Lauterburgnál és 
lt gyalogcsapatok időköz- 
k nélkül, hogy ellenségre 
pdtest egyátalán hátrált 

összeütközés. Délelőtt 
visszatért Karlsruheba 

h edel mi személyiségek is 
rOküs eien volt a'haio- 

Mothem mellett levő 
I i h-:.: :m a herczeg a 
lőre nyomult. A csaua- 
' - l.k il ment végbe. 

(Hitettük. mivel a vidék 
szállnak, ki van szá- 
i van díszítve. Elzász- 
r ember érkezett ide.

Megbízható jelentések 
I 3- !<*!i;:iSZOn kívül tio 
Nett. Az összes tünetek

nagy csapat franczia 
íívii'i-be vonult, hogy 

Vu.. mkozó magatar- 
i .m p.tésiml olaszokat 

A rendőrség közbe- 
'z- a külföldi munka­

láp "k azt hiszik, hogv 
is utódjává Boisdejfre

1“ -—93. évi budget- 
• lávataios kommüniké 
uad.r; meglehetősei 
z?ítr5i • v ii tűn, m?- 
t-r:: • i\ -szabbodást 
•’ ret-.-tt az, hogy 

attak. hanem jobb 
lA v-g.' előirányzat 

a kiad isok vO mb. ó- 
g 14 miilioza redu- 

Biön ! DOO-re
' n, kilóra fog rúgni. 

12. Az .Indepen- 
í közűi ama poli­
cy- • Lipót belga 
i szentesített alkot­

sz állami levéltárba 
IBgsuly >zza azt a 
ita.;inos választási 
peaeti és óva inti a 

rnon.'.rkhikus elv- 
. ■ • <. mivel Bel- 
Önállósága a mon­

th u iszthatlanul 
íren dkívüli feltűnést

E; tudósitójá*
|: r v rvnak Baimo- 

l»t t zkodbsi lielyére 
ld- r-i síi vezényletnek 
.ó elfog idusára vonat- 
S9. *: dstone radikális 

:*. a hadügy- 
gen x i -lmezte a 

ben az ind.tványozott 
: -1: a:: intranzigensek

I 1
ri uter-ügyr.ökségnek 

Hettel : A Metabéles- 
iun előrenyomult a 

Jekéig. A terep felvilá- 
o>: már elertek a 

I : : 11-tt. mely a tá­
rs-. A vészharangokat

d— király jelenleg 
n feltűnik, hogy a 
•T Nis várost, mely 
z*ól kezdve a király 
a m-.y 1d83-ban a 
It. Milan király ak- 
g gazolni a lázongó 

v .rbirósáság abban 
d-í ebtelt, huszon- 
bcs és még számo-
iv Bulgáriába me» 
mulasztotta el meg-

Alexináczban ki* 
ö. jdve. az 1383-iki 

. g a király müve 
:é. kik a király és 

Én pedig, mondá 
a s ncpern boldogi- 

ieiiét arról, hogy 
s-vg szigorú betar- 
vr.giak legfőbb fel— 
r libegni. Hasonló- 
odón is, el ítél vén 
gy iránt káros volt 
•zve. fin — mondá 
t emlékének nyo- 
utún eltávolítani az 
ív! való teljes egyet- 
i-.-beinek győződve,
. do t. Hasonló kije-
v szérűi Zajcsárból} 
■aijevkzán 23 ki vég"
s árban nyugszik, 
k e nviiatkozatai, 
>.-n lehangolták, 
s es szerb falvak 
uegzavarják az ar­

ja boán Mula Zeka,
(rekről kirohanásokat.
jineifogva négy zászló" 

Janicsár pasa nagy
rnauták garazdáiko"

kormány elhatározta, 
vasutat épít.
12. A felkelők V\ ic# 

szállni, de vissza­
nőtt
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ppcczáfolja a hirt, mintha Oroszországnak az idén oly 
kitűnő termése lett volna és azt mondja, hogy a ter­
més alig közepes.

Varsó, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Orosz- Lengyelország számos kereske­
delmi helyéről a kereskedők peticziókat küldenek 
a pénzügyminiszterhez, melyekben a német-orosz 
kreskedelmt szerződésnek mihamarabb való meg- 
köíéset kérik, mert a vámháboru a Visztula kerü­
letben teljes romlással fenyegeti a kereskedelmet. 
(N. Fr. Pr)

Kamarai jelentések.
A kereskedelmi s iparkamarák jelentései mindig 

megérdemlik a közgazdasági ügyek iránt érdeklődők 
figyelmét. Kivált az újabb időben oly egészséges szel­
lemi verseny fejlődött k; e téren, melynek kedvező 
hatását minden kamarai jelentésen észre lehet venni.
\ régi kamarák jelentéseinek tenorját utánozzák az 

Uj kamarák, de ezek jórészt olyan uj irányzatokkal,
0h friss szellemmel és egészséges realizmussal is tele 
wnnak. hogy ezeknek kedvező visszahatása a régi 
kamarákra szemmel látható.

A kamarai jelentések értéke ha őszinték aka­
runk lenni — az illető kamarai titkárok individualitá­
sától füg" A mint a titkárok be tudnak hatolni szak­
aiak lényegébe s a miként fölülemelkednek a köz- 
tavi chatlon fölé, azonképen emelkedik jelentésüknek 
becse s praktikus értéke.

Az a generáczió, mely ma titkári minőségben a ke­
reskedelmi s iparkamarákat szolgálja, átalában számot 
te,: ; a magyar közgazdasági élet fejlődésében fontos 
faktor gyanánt ismerhető el. Mindenesetre számot 
tarthat tehát minden kamarai jelentés arra, hogy ér­
demével komolyan foglalkozzunk, előnyeit s hiányait 
föltár uk s javaslataik lényegét reprodukáljuk.

Az utóbb beérkezett jelentésekről e szempontból a 
következőkben számolunk be :

*
A beszterczebányai kamara (titkár : dr. Uolesch 

István) régi forma szerint, nagy oktáv alakban jele­
nik meg. V kamara, uj titkár, a ki azonban megle­
hetős avatottsággal mozog a közgazdasági téren és 
nazv szeretettel tárgyalja kerületének összes gazdasági 
érdekeit.

A jelentés átalános részének főbb pontjai a kö- 
TEíkezúk :

Békés, és az összes európai államokkal barátságos 
összeköttetéseink lehetővé teszik kereskedelmünk és 
iparunk fejlődését s valóban szép eredményekről le­
hetne beszámolni, ha. nem volnának körülmények, a 
mehek a haladás akadályául szolgálnak.

Hazai kereskedelmünk és iparunk sokat szenved a 
kű iáid gvári tulprodukeziója következtében, annyira, 
hezv ugy hazai gyáriparunk, de különösen kézműipa­
runk felette nyomasztó s az utóbbi tagadhatlanul há­
nyádé helyzetben van.

Bár Magyarország önálló vámterülete amaz óhajai 
kézé tartozik a nemzetnek, a melynek teljesitése leg­
alább a közel jövőben nem várható, mégis a hazai 
ipar védelmére fel kellenn használni minden törvényes 
eszközt, mert máskülönben azt az elvet, hogy Magyar- 
orszaz sülvpontja az iparba helyezendő, aligha fogjuk 
megvalósíthatni, ellenkezőleg biztosra vehető az or­
szág ioarának teljes tönkrementse.

Az ország kormánya czéltudatos eljárásának köszön­
hető, hogy hazánk a külföld előtt mindinkább kezd 
érvénvesüím a közgazdaság ter-i n s mennél inkább 
képes lesz kereskedelmét és iparai fejleszteni, nem­
csak v.._-yonosodás szempontjából fog jelentékenyen 
nyerni, de tekintélye is, mint kiváló iparos országé, 
folyton fog növekedni.

A vasúti közlekedés terén a zóna-tariiiarendszerhez 
fűzött remények teljesen beválnak, s nemcsak az állam 
.uvedelmei szaporodnak, hanem az áru- és személy- 
forgalom óriási mérvben megszaporodott. Ha azt 
veszszuk. hogy az 1889—1891. években a személyfor­
galom átlag 177° az áruforgalom pedig atlag 
ík -fial emelkedett, be kell látnunk, hogy e geniális 
m.; ta.án a hozzáfűzött várakozásokat is fölülmúlja, s 
a forgalom ily óriási fellendülése hazánk közgazdasági 
uszonyai emelésének egyik hatalmas emeltyűjéül 
tekinthető.

Kiviteli kereskedelmünk, a mint különben ezzel már 
mindenki tisztában van, a Kelet felé irányul. Belátta ezt 
kormányunk is, s hogy a kereskedelmi közönségnek a ke­
leten legyenek támaszai, a kereskedelmi muzeum Bel­
grádiam Bukarestben. Fiúméban, Máltában. Konstan- 
tinapolyban. Szaionikiban, Szófiában, Philippopol- 
b:n. Szarajevóban. Mostarban. Brcskában képviselősé­
gedet rendezett te, a melyek kereskedelm. ügyletek 
kuzvet.tésében kereskedelmi közönségünknek megbe- 
csülhetlen szolgálatokat vannak hivatva teljesíteni.

M z azonban iioni kormányunk emigyen gondosko- 
d;». érdekeinknek a keleten való támogatásúról, nem 
al..:hatjuk ezt külügyi politikánkról, a mely úgy 
lát;:ki ez trdekek * figyelembevételéről megfeled- 
lezk.

jelentésünk különös részében — a vas- és aczél- 
árus gváriasa ez,ménéi — rámutatunk gyarmati poli­
tikánk a tekintetben! helytelen voltára, hogy a mon­
archia ai:ai okkupalt tarmányokban állami segély mel­
lett gyáripart létesít, a mely az anyaországnak hatá­
rozott kárára van.

Az igaz. hogy valamely nép szellemi és anyagi jó­
létének emelése azon nemes feladatok közé tartozik, 
a melyeket minden államférfinak magának ki kell 
tűznie, de hogy Boszniában mi, a mi kárunkra 
á laini egélylyel magunknak konkurrencziát 
szervezzünk, ennek helyességét felfogni képesek nem 
vagyunk.

Hu Boszniában, mely nem is a monarcniáé. vas­
utak, gyártelepek állami segélylyel létesülnek, az 
ottan; iparnak állami kedvezmények nyujtatr.ak, mikép 
lehet majd azután csak szó is arról, hogy mi a kele­
ten iparczikkeinket eladhassuk s az ottani vevőkkel 
üzleti összeköttetésekbe lépjünk ?

Ha ott magától keletkezik ipar és kereskedeiem, a 
mi okvetlenül bekövetkezik rendezett viszonyok kö­
zött, már az is az okkupáió állam megelégedésére 
szolgálhat, de oly országra áldozni, a mely meg nem 
is a mienk, azt nem tartjuk hazánk érdekeivel össze- 
sgyeztetnetőnek. __

Az egyenes adók reformja oly égető kérdéssé fejlő­
dött. mely előtt többé elzárkóznunk nem lehet.

Hogy mi!v szükség van a most fennálló viszonyok 
alapos megváltoztatására, bizonyítja ezt leginkább uz 
ausztriai kormány reformjavaslata, melyet aZ ottani 
pénzügyminiszter a képviselők házának beterjesztett, 
s meiyível az osztrák kamarák behatóan foglalkoztak, 
Sót egyetemes ülésben is tanakodtak íeletie.

Ha pedig az osztrák kormány belátta az eddig 
fennállott adórendszernek tarthatlanságát, ebből min­
denesetre le kell vonnunk azt a konzekvencziát, hogy 
miután a mi eddigi egyenes adórendszerünk semmi 
egyéb, mint reczepcziója az osztrák adótörvényeknek, 
ez épen olyan ró sz, mint amazok, s mi sem kivana- 
!os. mint gyökeres reform.

Kamarai kerületünk közgazdasági viszonyait tekintve, 
megelégedésünkre konstatálhatjuk, hogy a viszonyok 
átalában kielégithetöunek mondhatók.

A mezőgazdasági termények termelése átalánosság- 
nan meglehetősen sikerült, úgy, hogy e tekintetben a 
takarmányfélék kivételével, a melyek nem sikerültek 
úgy, hogy minden várakozást kielégítettek volna 
hiány észlelhető nem volt.

Iparunk különböző eredményeket tüntet fel. Gyár­
iparunk halad az állami kedvezmények jótékony ha­
tása alatt, ellenben kézműiparunk mindenképen ha­
nyatlik. Gyáriparunk kiválóbb nemei közül kiemeljük 
a kerületi va-ipart, szövőipart, agyagipart, papiros­
ipart és bőripart; melyek nemcsak mennyiségileg, de 
minőségileg is jelentékeny gyártmányok előállításával 
gazdagítják az országot.

Kisiparunk hanyatló irányával, annak okaival az 
átalános iparviszonyok fejezete alatt bővebben fggunk 
foglalkozni s az állam érdekében állónak találnék, ba 
sikerülne az iparos középosztályt az enyészettől meg­
menteni, a mi hatalmas eszköz lenne a szocziál- 
demokrata párt folyton növekvő befolyásának ellen- 
súlyozására s az előbb-utóbb bekövetkezendő közgaz­
dasági válság elhárítására.

A bank és hitelügy kamaránk területén kétségtelen 
virágzásnak örvend s a múlt évben tapasztalható be- 
tétemelkedések minden esetre a mellett tanúskodnak, 
hogy kerületünk közönsége pénztőkékkel bőven ren­
delkezik.

A jelentésben előforduló nevezetesebb panaszok, 
kívánalmuk és javaslatok a következük : nagy 
vasúti viteldijaknak hátránya a” vidéki gabonakeres­
kedésre, fűtött vasúti kocsiknak nagyobb számban 
leendő készentartása. szállítási eszközük hiánya a fa­
kereskedésnél, kereskedelmi utazóknak a magánfelek­
kel való üzletkötés megtiltandó, a kereskedelmi ta- 
nonezok felvételének szabályozása szükséges, a keres­
kedésnek képesítéshez kötése kívánatos, a kézműipa­
rotoknak nyújtandó állami kedvezmények, agyagipari 
vas- és aczt lipari és szövőipari szakiskolák, illetve 
tanműhely felállítása, a képesítéshez nem kötött ipar­
ágak beievonása az ipartestületekbe, a megszűnt ke­
reskedelmi czcg'knek a kereskedelmi czéglajstromok- 
ból hivatalból leendő törlése, a kőszén olcsóbbá 
teendő, a hazai gvá tmányoknak Boszniába való be­
vitele ki nnvitendő, vas kisipartelepeknek létesí­
tése a felhagyott báuyakincstari telepeken, agyagipari 
iskola felállítása Losoncion, stb.

*
A soproni kereskedelmi és iparkamara (titkár 

Kircliknopf Frigyes) régi nyomokon halad s szin­
tén kellő körültekintéssel foglalkozik kerülete átalános 
és specziális közgazdasági érdekeivel.

A jelentés átalános részéből kiemeljük a következő 
pontokat :

Kisiparosaink zöme nem indul már azon örök igaz­
sága közmondás után, «segíts magadon s megsegít az 
istene ; nem halad törekvő, szorgalmas, takarékos s 
ezért nehéz viszonyaink közepette is gyarapodó kar- 
társai nyomdokin : hanem fatalisztikus megnyugvás­
sal várja tagadhatatlanul sanyarú sorsa jobbrafor- 
dultát. S a közelmúlt év kisiparosaink ezen máról- 
holnapra tengődő részére csordultig tölté a meg­
próbáltatás poharát. Mert rendes vevői s megren­
delői, mezőgazdáink vevőképessége, a rossz ara­
tás, hallatlan olcsó gabonaárak, silány szüret követ­
keztében a minimumra szállott, s az országos s heti 
vásárok bevételeire utalt kézművesek ezrei kese­
rűen sínylették a mindinkább érezhetővé váló pénz­
hiányt. És megsinylettek azt a megrendelés nélkül 
szűkölködő többi iparosok is, kik nem egy helyütt 
vándorbotot ragadtak kezükbe, hogy túl a tengeren, 
vagy más országban keressenek jobb hazát. Fokozza 
ezen évröl-évre súlyosabbá váló nyomasztó helyzetet, 
r. személyes hitel teljes hiánya, a vállalkozási s tár­
sulási szellem tespedése, az önsegélyezés ügyének el- 
hanyagolása, a külföldi verseny elhatalmasodása, a 
kontár elemek elburjánzása, a házaló kereskedés s az 
utazó ügynökük piszkos versenye, az országos vásá­
rok tulnagy szám i, a vevő közönségnek a külföldi 
gyártmány iránt táplált előszeretete, a megrendelők ré­
széről igénybe vett hitel lelketlen kihasználása, a kisebb 
javadalmazásu tisztviselők fizetésének a birói foglalás alól 
való elvonása, a bagatell-eljárás költséges s e mellett 
bizonytalan volta, az ipari szakoktatás rendszertelen­
sége. a közszáliitások nehéz hozzáférhetősége s ezen­
kívül egész lanczolata e különleges helyi viszonyok­
nak s lokális jelentőségű körülményeknek. E bajokon 
$ giteni kell, es pedig mielőbb, ha azt nem akarjuk, 
hogy a segély későn érkezzék 4 menthetlenül áldoza­
tául essék közgazdasági életünk jelen átmeneti hely­
zetének termelőink ép azon osztálya, melyre ipar- 
I jlesztési ezélzataink megvalósításában legelső sorban 
keilend támaszkodnunk.

Kedvezőbb sziuben tűnnek fel a közelmúlt év ipar­
viszonyai, iia a gyáripar felé fordítjuk tekintetünket. 
Ez évben ugyanis kamarakerületünk területén tizenegy 
kisebb-nagyobb berendezésű gőzmalom, egy-egy mű­
szaki és mezőgazdasági gépgyár, egy nád- 
gvékénygvár s egy szalmatokgyár létesült, mig 
a régi gyári üzemek közül nem szűnt be egv 
sem. sőt azok néhányában igen jelentékeny újjáalakí­
tások foganatosíttattak. De különben is kedvezett a 
lefolyt év gyári vállalataink fejlődésének, a mennyiben 
azok igen jelentékeny része kedvező üzletmenetről 
tesz jelentést s csak a mezőgazdasággal szorosabban 
összefüggő iparvállalatok egvike-másika érezte meg a 
nvomasztó közgazdasági helyzet súlyát.

Az ipartestüfetek száma a jelentésünk tárgyát ké­
pező évben kettővel szaporodott és pedig a sárvári és 

í Nova és vidéki ipartestüiettel, melyek mindegyike ez 
év folyamán meg is kezdé működését.

A jelentésben foglalt javaslatok az egyes minisz­
tériumok hatásköre szerint következőképen vannak 
csoportosítva:

A kereskedelemügyi minisztérium hatáskörébe: 
a vasúti kocsihiány kérdésének végleges megoldása, a 
vidéki kamarak képviseltetése a magyar államvasutak 
által a gabonakivitel tárgyában évenkint tartatni szo­
kott értekezleten, a gabonát és hüvelyes veteménye- 
ket terhelő tiroli helyi vám megszüntetése, az Olasz­
országból érkező bormustrák vámtétele, fiumei rak­
tárhelyiségek elégtelensége, az «Adria» díjszabályzata 
Bari-Fiunie és Bari-Triest vonalon, fűthető vasúti bor- 
szállító kocsik alkalmazása, boros hordóknak vasúti 
szállítás közben történő megfurelása, a mészárostanon- 
ezok bőrfejtési ügyességének az iparhatósági megbí­
zottak által való ellenőrzése, a házoló ügynökök 
és kereskedelmi utazók özeiméinek megszüntetése, 
a házaló kereskedés intézményének módosítása, 
a rongy kiviteli vámjának megszüntetése, a 
közszállitásokra vonatkozó ügyiratok kellő számú 
példányban való megküldése, az ipartestületi tagság­
nak, mint a küzszáliitásokban való részvétel föltételé­
nek elejtése, a jóváhagyás végett fölterjesztett beteg- 
segélyző-pénztán alapszabályok elintézési módjának az 
illetékes kamarával leendő közlése, ipar visszamondá­
sok bejelentési kötelezettségének megállapítása, a ke­
reskedelmi szakoktatás újjászervezése, a női kereske­
delmi tanfolyamok látogatóinak állami alkalmazása, az 
alsófoku iparoktatás fejlesztése, az iparszakiskolák és 
tanműhelyek újjászervezése, a dárdany olaszországi 
beviteli vámjának megszüntetése, a szalmafonatok né­
metországi beviteli vamjának leszállítása, a hazai 
ezukorgyárak egyenlő vasúti díjkedvezményben való 
részel te tése, a borkősav vamja a Ftománlá^ al kötendő 
vámszerződésben, törvényhatósági építési szabályren­
deletek alkotása, munkakönyvek nyomdai kiállítása, 
a soproni távbeszélő-hálózatnak a bécs-ujhelyi és a 
cryőri távbeszélő-hálózatokkal való összekapcsolása.

A pénzügy minisztérium hatáskörében: az 
1888. évi augusztus hó 8-án 45,143. sz. a. kibocsátott 
pénzügyminiszteri rendelet módosítása, az 1892. évi 
márezíu:- hó 12-én 2.G21. sz. a kibocsátott pénzügy- 
miniszteri rendelet hatályon kívül helyezése, a ezu- 
korfpgvasztási adó megszüntetése, illetve annak Ausz­
triában való éle tbelép le lese, továbbá a ezukor tenge­
lyen történő behozatalának ellenőrzése, a borkezelés- 
in i szükséges ezukor fogyasztási adójának leszállítása 
s ugyanezen adónak a ezukoráruk kivitele esetén való 
visszatérítése, hirdetmények és hírlapi hirdetések bé­
lyegkötelezettségének megszüntetése.

A föklmivelésügyi minisztérium hatásköré­
ben : A peronoszpora ellen való védekezésjkütelezővé 
tétele és hatósági ellenőrzése, a technikai czélokra 
szolgáló fák döntésének ellenőrzése.

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
hatáskörében: A női kereskedelmi tanfolyamok 
költségeinek a közokt. minisztérium költségelőirány­
zatába való fölvétele.

Az igazságügy minisztérium hatéiskörében: 
Az 1877. XXII. t.-cz. módosítása.

A honvédelmi minisztérium hatáskörében: 
A katonai szállításoknál követett központosító rend­
szer megszüntetése.

*

A nagyváradi kereskedelmi s iparkamara (titkár: 
dr. Sarkadi Lajos) a jelentés elején tüzetesen ismer­
teti kerületi népességi viszonyait érdekes statisztikai 
adatokkal s megfelelő magyarázó szöveggel. Az álta­
lános rész röviden jellemzi a múlt év közgazdasági 
viszonyait, a specziális rész azonban tüzetesen foglal­
kozik a kamara minden előtérbe lépő közgazdasági 
érdekével. Bizonyos egészséges lokálpatriotizmus be­
szél e jelentésből, a mit föltétlenül helyeselnünk kell. 
Mert a kamarának első sorban a helyi érdekeket 
kell képviselni s ha túllő a czélon, itt van a felsőbb 
fórum, mely az általános érdekek magasabb szem­
pontját nem fogja figyelmen kívül hagyni s nem 
engedi háttérbe szorítani. Ha azonban a kamara 
saját specziális érdekeit nem tudja kellőképen szóvá 
tenni s megfelelően a jelentés kirakatába helyezni, 
ezeknek az érdekeknek más hivatott szószólója nem 
lesz. Teljesen jogosult és helyes tehát a nagyváradi 
kamara titkárának felfogása, melylyel mindenesetre 
több szolgálatot tesz kerületének, mint azok, a kik az 
átalánosságol; és a szürke elméletek magas paripájá­
ról szeretik fitogtatni — olvasottságukat.

És tényleg az ismertető és leiró részekben e derék 
jelentés alaposan foglalkozik minden fő- és mellék- 
kérdéssel. A panaszok, javaslatok és kívánalmak elő- 
sorolásánal pedig éppen négyszer annyi tért foglal el, 
mint a többi jelentések, a miből kétségtelenül kitetszik, 
hogy sokat akar. És mi legalább nem vettük észre, 
hogy e sokat akarás jelentékenyen a mások rovására 
volna tartva.

E sokféle óhaj és panasz azonban arra nézve is 
biztositékot nyújt, hogy a hol annyi a tenni és pó­
tolni való, ott a tettvágy mindig fog kellő tápot, a 
muukakedv megfelelő foglalkozóét találni. E szempont­
ból is kedvezőn kell tehát a nagyváradi kamara je­
lentését megítélnünk.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J A dur.agőzhajózási társaság közli, hogy a 

budapest-bécsi postahajó-járatok a folyó évadban szep­
tember 29-én, illetőleg október 1-én rekesztetnek be. 
Utolsó menet Budapestről Becsbe szept. 29-én, Bécs­
iül Budapestre október 1-én lesz. A becs-pozsonyi 
helyi hajó e hó lü-ától fogva többé nem délután 
öt órakor, hanem már délután négy órakor indul 
Becsből Pozsonyba ; a pozsonyi indulás változatlanul 
magmarad. Utolsó menet ez évadban Becsből Po­
zsonyba október 22-én, Pozsonyból Becsbe október 
23-áu lesz.

* Az ezüst fém beváltási áránál: leszállítása.
Az ezüst árának rohamos hanyatlása folytán az ér­
vényben levő beváltási áraknak fentartása az állam 
rendkívüli nagy megterheltetése nélkül most raár tel­
jesen lehetetlenné vált, miért is egy helyi tudósító 
szerint a magyar kormány a belföldi ezüsttermelő 
bányamüvektől származó ezüstfém árának leszállítását 
határozta el. Hogy a beváltási árnak azonnali (szep­
tember 1 -étöl) leszállítása által a bányaipar nagy­
mérvű hanyatlását sok magánbányavállalat felha­
gyását, megsemmisülését azonnal maga után ne 
vonja egyrészt, másrészt, hogy az ezüstöt ter­
melő bányamüvek üzemének fentartása legalább 
arra az időre biztosíttassák, mig a munkás- 
személyzetnek más kereseti forrás nyílik, az árle­
szállítást 1894 január elsejétől kezdve több évi időköz 
alatt viszik végbe. A kormány ez elhatározásáról az 
összes magyarországi bányaigazgatóságokat és fém- 
bevalló hivatalokat a megfelelő utasítás megküldése 
mellett azzal értesítette, hogy a belföldön termelt 
bányaezüslüt 1894 január elsejétől kezdve további 
intézkedésig kilogrammonkint 57 forintnyi ár 
mellett váltsák be, azonkívül a már létezett és 
állami szubvenczióban részesült hazai bányavállalatok­
nak még kivételesen 1894 deczember végéig a bevál­
tott éreznek kilogrammja után 22 forintnyi ideig­
lenes szubvenczió engedélyeztetett, inig ellenben 
a külföldi bányák és a belföldön ezután létesítendő 
bányavállalatok állami segélyben egyátalán nem, sőt 
az ezüstnek készpénz ellenében való beváltására sem 
tarthatnak igényt. Hogy az adandó segély által vissza­
élésekre, mohó bányászkodásra, vagy külföldről beho­
zott ezüstnek beváltására alkalom ne nyíljék, a szub- 
vencziót akként korlátozták, hogy az egyes bánya- 
vállalatok által készpénzfizetés ellenében segély mel­
lett beváltható ezüst maximuma az 1SSS—1892. évi 
tényleges ezüstbeváltás átlagát meg nem haladhatja.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= As ezredéves orsz. kiállítás építés-ipari 

csoportja tegnap Lechner Lajos miniszteri taná­
csos, középitési felügyelő elnöklete alatt ülést tartott.

Elnök az ülést megnyitván, ismerteti azokat a tár­
gyakat, melyek fölött a csoportnak határozatot kell 
hoznia s mindenekelőtt a csoport programmjának 
megállapítását tűzi ki napirendre. Érdemleges eszme­
csere után, melyben Németh Imre kiállítási igaz­
gató, Jungfer Gyula, Edvi Illés Aladár, Müller 
Béla kiállítási főmérnök, Hauszmann Alajos. Neu- 
schloss Marczel, Popper István, Puclier József, Seengcr 
Béla, Steinhausz László, Czigler Győző vettek részt, 
a bizottság az épités-ipari csoport programmjának 
megállapítására nézve a következő vezérelveket álla­
pítja meg : A csoportba tartozó minden tárgy és 
anyag lehetőleg eleven képben, gyakorlati felhaszná­
lása szerint mutatandó be és pedig a nyers anyag, 
ennek feldolgozása és a kész munka. A mennyiben 
pedig számos kiváló iparág (mint például a fémipar, 
agyagipar stb. egyes részei) e nagy csoport körébe 
tartozik, nehogy ez iparágak eredeti csoportjai a szét- 
forgácsolás által hátrányt szenvedjenek, oda kell töre­
kedni, hogy ez iparágak fejlődésének és összetartozásá­
nak feltüntetése között a szerves kapcsolat lehetőleg fenn- 
tartassék. Kívánatos továbbá, hogy az építkezési rendsze­
rek és szerkezetek különbözősége úgy a kőmivesiparban, 
mint a födélszerkezeteknél, a padozatnál, díszítések­
nél stb. lehetőleg gyakorlati kivitelben, tehát legczél- 
szerűiben a kiállítási épületen magán bemutattassék. 
Ehhez képest részletesen megállapítandó minden al­
csoportra nézve a kiállítási anyag. Ennek a munká­
nak a keresztülvitelére pedig felkéretnek Seenger 
Béla a 2. alcsoportra nézve, Wünsch Róbert a 4-ik 
és 10-ik, Edvi Illés Aladár és Jungfer Gyula a 4., 5., 
7., 13., 14., Neuschloss Marczel a 3.. G„ S., 10., 15-ik, 
Steinhausz László az 1., 9., 11., 12. és lG-ik alcso­
portokra nézve, olyformán, hogy munkálataikat egye­
sítvén s e végből e hó 25-én délután négy órakor a 
kiállítási irodában gyűlést tartván, előterjesztésüket 
további intézkedés végett a főcsoportnak jelentsék be.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A londoni bankkamaíláb. Londonban a ina- 

gánkamatláb 2s/4 százalékra esett, s ennélfogva azt 
hiszik, hogy c héten az angol bank is leszállítja a 
kamatlábat. Úgy látszik, hogy csak az amerikai sze­
nátus határozatára vár. A szenátus, mint Washing­
tonból jelentik, talán csütörtökön fog határozni s ha 
az angol bank csakugyan erre a határozatra vár, úgy 
a kamatlábat e héten már nem szállíthatja le.

** A brüsszeli pénzkenferenozia, úgy látszik, 
hogy legutóbbi ülésén végleg befejezte működését, noha 
akkor azzal oszoltak szét a különböző országok kép­
viselői, hogy a tárgyalásokat csak elhalasztották. Ez 
évi junius elején kellett volna újra összegyűlniük, s 
noha azóta már hónapok múltak el, újabb meghívók 
még sem mentek szét s mint Harcourt angol pénz­
ügyminiszternek a napokban tett nyilatkozatából kö­
vetkeztetni lehet, nem is fogják őket többé összehívni.

Harcourt azt irta ugyanis egy Everett képviselőhöz 
intézett levelében, hogy az angol kormány mindig kész 
más államok javaslatait gondosan és behatóan megvizs­
gálni, de <$ugv Angolországnak, mint más államok kormá­
nyainak nagyon érdekében van, hogy ne ébreszszünk re­
ményeket, a melyeket nem teljesíthetünk. Az angol 
kormány most is azon az állásponton van, melyet 
az alsóházban kifejtett, hogy a monométallizmuson 
alapuló valutarendszernek bármily irányban való vál­
toztatása Angolországban a legnagyobb aggályokba 
ütközik.» Az angol pénzügyminiszternek e nyilatko­
zata teljesen kizárja az Economist szerint azt a föl­
tevést, mintha az angol kormány nemzetközi bimetal- 
lizmust óhajtana. India nem teljesítheti többé az ezüst 
szabad Terelésére vonatkozólag kilátásba helyezett 
engedményt s minthogy az Egyesült-Államok is hatá­
rozottan és végleg az ezüst szabad verctése ellen 
nyilatkozott, valóban teljesen felesleges volna, ha a 
brüsszeli konferencziát még egyszer összehívnák.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: 
Ifj. Stefiik György kereskedő Bcszterczebáni/á?i, 
Kollarovics János kereskedő Rácz-Almáson, Helfer 
Jakab szállító- és bizományi üzlettulajdonos Bécsien, 
Markovich Mihály kereskedő Triesztben, Kasztelicz 
János selyemáru-kereskedő Karlsbadban, Gansl Ignácz 
kárpitos Sopronban, Constantinescu és Anastasiu 
kereskedő ez ég Bukarestben, Landau R. kereskedő 
Krakóban, Neumann Ignácz és Katalin kereskedők 
Seelenzbcn, Bemer Karolina kereskedő Sclnvarz- 
Kostelcczben, Klückner Antal kereskedő Egerben.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 12. —

A zsidó ünnep miatt úgy a gabona-, mint a ter- 
móajtözsda ma is teljesen üzlettelen volt.

Értéktőzsde.
Bár a inai tőzsde látogatottsága is meglehetős 

gyenge volt, az irányzat tovább haladt a megszilárdu­
lás utján. A spekuláczió, mely különben is mindig 
hausszera hajló, tekintettel az amerikai viszonyok 
konszolidálására s a londoni nyílt piacz hanyatló 
kamat-rátájára, minthogy Berlin sem gördített elébe 
akadályokat, újból kezdeményezőkép lépett fel az 
árfolvamnivó magosabbá tételére, a mi neki ezúttal 
meglehetősen sikerült is. Tegnap és tegnapelőtt a 
magyar jelzáloghitelbankot és a hclvi kőszénbányákat 
vásárolták nagy tételekben, ma a két hitelrészvény 
és a rima-murányi vasmű részvényei kerültek sorra, 
melyek valamennyien kisebb-nagyobb, de mindenesetre 
jelentékeny áremelkedésben részesültek. De a járadé­
kok és a vasúti értékek iránt is elég élénk volt az 
érdeklődés. A helyi piaczon a kőszénbánya-értékek 
árhullámzása igen nagy volt és bár ez értékek e kate­
góriája nem maradt meg elért legmagasabb árfolya­
mán, az irányzat mégis rendkívüli szilárdságra vallott. 
Valuták és érczválíók változatlanul záródnak.

Elötőzsde.
A külföldi tőzsdék szilárd zárlatai a spekulácziót 

bevásárlásokra ösztönözték. A kereslet eleinte csak a 
két hitelrészvényre szorítkozott, később azonban ki­
terjedt a leszámítoló- és pénzváltóbankra, valamint 
különösen a rima-murányi vasmű részvényeire is, mely 
utóbbiak mint 2 frt 50 krnyi árjavulással záródnak. — 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 337.50338.20-ig, 
magyar hitelbank 415 50—416.25-ig, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 233 —238.25-ig, magyar jel­
záloghitelbank II. kibocsátás 221—222-ig, osztrák- 
magyar államvasut 303.50—304.25-ig, déli vasút 10G — 
10G.12Y„-ig, rima-murányi vasmű 219.50—221.25-ig, 
magyar koronajáradék 94.30—94.40-ig, magyar arany- 
járadék 1 IG— 11G.10 ig, északmagyarországi kőszén­
bánya 2G0 —2G4-ig, kassa-somodi kőszénbánya 120 - 
122-ig, villamos városi vasat 183.75 —184.25-ig.

11 óra 15 pároskor sár ódnak : Osztrák hitel­
részvény 338.10—338.20, magyar hitelbank 415.75 — 
41G, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 238.— 
238.25, osztrák-magyar államvasut 304—304.25, déli 
vasút 106 — 10G.25, rima-murányi vasmű 220.75— 
221, magyar koronajáradék 94.30—94.35, magyar 
aranyjáradék 110 — 110.05.

Déli tőzsde.
A bécsi vételek által az előtezsdén az üzérkedés! 

értékekben elért magasabb árfolyamokat a berlini 
megnyitásFárfolvamok teljesen rektifikálták, a minálunk 
azok újabb emelkedését eredményeztek. Ezúttal a ma­
gyar hitelrészvény és a rima-murányi vasmű állott a 
forgalom előteréhez. A helyi piacz rendkívüli élénk­
séget tanúsított. A bányaértékek mellett még a pénz­
intézetek is nagy érdeklődés tárgyai. — Köttettek: 
Osztrák hitelrészvény 338.30—338.70-ig, magyar 
hitelbank 41G—416.50-ig, magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank 238—238.50-ig, magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 114.50—115.50-ig, magyar jelzáloghitel­
bank II. kib. 219—222.25-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 304—304.50-ig, déli vasút 10G—10G.25-ig, rima­
murányi vasmű 211 — 222.50-ig, magyar koronajára­
dék 94.35—94.42‘;2-ig- magyar aranyjáradék 11G— 
llü.lü-ig. Helyi értékekben következő kötések jöttek 
létre : pesti magyar kereskedelmi bank 1140—1143-ig, 
budapesti bankegyesület 142.50 —143-ig, íiiumei latéi­
ban 109—110, országos központi takarékpénztár 
865 — 875, Lujza-malom 350—355-ig, ezukoripar rész­
vénytársaság 135—138. Pallas irodalmi és nyomdai 
rész vény társasig 221—22.50-ig, nemzetközi waggon- 
kölcsönző 30G — 308-ig. északmagyarországi egyesült 
kőszénbánya 254—2G4 ig. kassa-somodi kőszénbánya 
ideigl. eiism. 123 j 125-ig, magyar általános kőszén­
bánya 1GS —172, brassói bánya és kohó-egylet 220 — 
221, kőszénbánya és téglagyár (Dräsche) G1S —G2í-ig, 
Hungária gőztéglagyár 178.50—180-ig, tégla és mész­
égető újlaki 395—396-ig.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
338.50 —338.GO, magyar hitelbank 416.25—416.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 238.25 — 238.50, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 110— 110.50, 
osztrák-magyar államvasut 303.75—304, déli vasút 
10G—106.25, rima-murányi vasmű 222—222.25, ma­
gyar koronajáradék 94.40 — 94.45, magyar aranyjára­
dék 11C.05—11C.10.

Utótőzsds.
A berlini magas árfolyamokhoz az utótőzsdén Paris 

és London kedvező jegyzéséi is csatlakoztak. A nem­
zetközi értékek közül a járadékok is élénkebben emel­
kednek. A főfigyelem azonban a két hitelrészvény felé 
fordul, melyeknek napi legmagasabb árfolyamai kerül­
nek felszínre. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 
338.70—339.30-ig, magyar hitelbank 41G.25—417.25-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 238.50—238.75-ig, 
magyar jelzálogliilelbank II. kib. 221—222-ig, osztrák­
magyar államvasut 304—304.50-ig, déli vasút 10G — 
10G.2[-ig, rima-murányi vasmű 121.75—222.50-ig, 
magyar koronajáradék 94 40—94.50-ig, magyar arany­
járadék 11G.05—11G.15-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 338.70— 
338.80, magyar hitelbank 41G.75—417, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 238.25—238.75, osztrák- 
magyar államvasut 304.2u — 304.50, déli vasút 10G— 
10G.50, rima-murányi vasmű 221.75 —222, magyar 
koronajáradék 94.40--94.50, magyar aranyjáradék 
110.05 —1 IC. 15.

Sertéskex*6skedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 12. A) Hízott sertés-árak. I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon
felüli súlyban)-------- kr. — 2. Öreg közép (páron-
kint 300—400 klgr. súlyban) —— kr. 3. Fiatal

nehéz (páronkint 320 Idgron felüli súlyban) 43'/2—44 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 44—45 kr. — 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 46—48 kr. II. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron f -lüli súlyban) 
42 - 43 kr. — 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 43’/2 — 45 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 46 - 47 gr. III. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) -----kr. 10. Közép (páronkint 250 320 klgr.
súlyban)” —.— kr. 11. Könnyű (náronkint 250 
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 3 3. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 24. Nehéz
páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 41 — 43 kr. 15. 
Közép (páronkint 520—2G0 klór. súlyban) 41—42 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 40 —41'/2 kr. .

Megjegyzés. A fent jegyzett árak mly szerint és pedig a 
szokvánvszerü levonások mellett, esry kilogramm súlyra kraj- 
czárokhan értendők. Szokvánvszerü!c<? a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százaié» vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál sack teljes (élő) «aiya vi­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám 1893. évi szép. hó 10 ik napján 
volt készletben 185.843 darab szept. 11-ik napján 
felhajtatott 2926 drb szept. 11-ik napján elszállitta- 
tott 5364 darab, szept. 12-ik napjára maradt készlet­
ben 183.405 darab. — A hízott sertés üzletirány­
zata : Lanyha.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Slótözsüs.

Béca, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) A király­
nak az orosz czárra mondott pohárköszöntője, az 
angol bank aranykészletének tetemes nagyobbodása, 
valamint a Vossische Zeitung ama magánértesülése, 
hogy az angol bank a kamatlábat még e héten le 
fogja szállítani, buzditólag hatottak a spekuláczióra s az 
amúgy is kedvező irányt még inkább megszilárdítot­
ták. Bankrészvényekben kiválóan élénk forgalom volt 
emelkedő árfolyamokkal, azonkívül szén- t-s vasipari 
részvényeket is élénken kereslek s az árfolyamai is 
jelentékenyen javultak. Vasúti értékekben jelentékte­
len forgalom volt, de ezek is szilárd irányt követtek. 
Járadékok gyenge forgalom mellett tartva voltak. 
Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 338.25, 
magyar hitelbank 415.50, Länderbank 246.50, union­
bank 253.—, osztrák földhitelrészvény 424.50, angol- 
osztrák bank 151".—, bankegyesület 120.75, osztrák- 
magyar államvasut 304.25, deli vasul 106. , ciha-
völgyi vasút 237.25, dunagozhajózási részvény 405.—, 
alpesi bányatársaság 53.25, prágai vasipar 469.50, 
török dohány-részvény 191.50, májusi járadék 97.55, 
magyar koronajáradék 94.10, magyar aranyjáradék 
116.05, lmszfrankos arany 9.9G, birodalmi márka G1.65, 

Béli tőzsde.
A déli tőzsde kezdetén a jobb árfolyamok voltak 

érvényben. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 338.50. 
magyar hitelbank 415.75, Länderbank 24G.99, union­
bank 253. — , angol-osztrák bank 151.—, bankegyesü­
let 120.75, osztrák földhitelrészvény 423.—. osztrák- 
magyar államvasut 304.25, deli vasút 10G.—, elba- 
völgyi vasút 237.50, dohanyrészvények 190.50, alpesi 
bányatársaság 53.25, rima-murányi vasmű 221.50, 
prágai vasipar 469.50, májusi járadék 97.57, magyar 
aranyjáradék 116.05, magyar koronajáradék 94.40. 
birodalmi márka 61.62.

Később a szénrészvények újra emelkedtek s a bank- 
részvények is javultak; magyar járadékot Berlin szá­
mára vásárolnak.

2 óra 33 pereskor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 339.—, magyar hitelbank 416.25, angol-osztrák 
bank 151.—, union-bank 253.—, Länderbank 246.75, 
bankegyesület 121.50, osztrák-magyar államvasut 304.25, 
déli vasút 106.—, elbavölgyi vasút 237.25, duna- 
gőzhajózási részvény 406.—, alpesi bányarészvény
53.50, májusi járadék 97.57. osztrák koronajáradék 
96.80. magyar aranyjáradék 116.17',s, magyar korona­
járadék 94.50, német birodalmi márka Gl.ü7. Szilárd,

Béca szept. 12. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
földtehcrment. kötv. 95.15 magyar hiíelb.-részvény
410.50, erdélyi vasat-reszv. —.—. Magy. nver.-k.- 
sorsjegy 149.50, Kassa-oderbergi vasút-rész vény 187.—, 
4°/0-os aranyjáradák 11G.15. magyar kereskedelmi 
bank 1145.—, Magy. vasút, kölcsön ezüstben 100.50, 
Alföldi vasut-részvény —.—, Magy. kel. vasút áll. 
kötv. 121.G5, M. lesz. és váltóbank részv 238.—, 
Tiszai és szeg. köles, sorsj. 112.25, magyar korona- 
járadék 94 50.

3écs. szept. 12. (Osztrák ériékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 339.—, déli vasut-részvény 105.85, 
4 °j0 osztr. aranyjáradék 119.55, londoni váltóár 125.80, 
Károly Lajos-vasut-részvény —.—, 1S64. sorsjegy 
192 75. 1860. sorsjegy 144 50. törők sorsjegy —.—, 
4*2%. ezüst-járadék 67 30, duur.gőzhajczási társaság 
részv. 405.—, dohány-részvény 191.25, union-bank- 
részv. 253.—, osztrák koronajáradék 96.80, angol 
osztrák bank-részvény 151.—. osztr.-magy. államvasut 
304 —, £0 frankos arany 9.9G, 4'2 papirjáradék 
97.69, osztr. hitelscrsjegy 195.75, német bankváltók 
Cl.07, cs. k. arany (vert) 5.95, osztrák-magyar bank- 
részvény 982.—, elbavöicvi vasut-részvény 237.25, 
Bank verein-resz vény 121.50. alpesi részvénytársaság 
53.30, osztrák Länderbank 240 60. Nagyon szilárd.

B-élutáni maga a fc rga! oza.
Becs, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni 
magánforgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 339.12 
után 338.62. magyar hitelbank 416.25, Länderbank 
246.75, osztrák-magyar államvasut 304.12, déli vasút 
106.—, elbavölgyi vasút 237.25, alpesi bányatársaság 
53.40, rimamurányi vaspiü 222.75, májusi járadék 
97.GO, magyar aranyjáradék 11G.70, magyar korona­
járadék 94.50, török sorsjegy 49.4-0, márka 61.67 
ultimóra.

EECSi GABONATŐZSDE.
Báos, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az amerikai tőzsdékről ma nem jelentéktelen 
áremelkedést jelentenek, és pedig a búza I1/, centtel 
s a tengeri is ugyanannyival javult. Az emelkedést a 
washingtoni földmivelé i hivatal kedvezőtlen kimutatá­
sával indokolják, mely szerint a búza szeptemberi 
átlagos állása csak 74 9 százalék volt a tavalyi 85'2 
százalék ellenében. A tengeri állása még kedvezőtle­
nebb s szeptemberben c: k 76-7 százaléknak felelt 
meg az előző havi 87°/0 és a tavalyi 79‘4 százalék 
ellenében. A tengeri termés eredménye sokkal kisebb 
lesz, mint a milyennek a gabona és magvásárkor be­
csülték. Az ellenőrizhető készletek a héten 742.000 
bushellel kisebbedtek, ma 56,140.000 buslielre rúg. 
Angolországból az amerikai szilárd tudósítások alap­
ján szintén szilárdabb irányt jelentenek.

Az itteni tőzsde ma üzlettelen volt, de határozottan 
szilárdabb irány uralkodott. Hivatalosan jegyeztetett 
névleg : búza őszre 7.64—7.66 fi t, tavaszra S.05— 
8.07 frt, rozs őszre 6.39—6.41 frt, tavaszra 6.91—6.93 
frt, tengeri szeptember—októberre 5.22—5.24 frt, 
május—júniusra 5.54—5.56 frt, zab őszre 6.94—C.9C 
frt, tavaszra 6.92—6.94 frt, rcpczeoiaj szeptember-« 
deczemberre 38—39 frt.

Délután nem volt forgalom.
Szesz ma üzlettelen. Az árak nem változtak s név­

leg kész kontingentált áru 17.20 frt pénz, 17.40 
fit áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A tőzsde szilárd, mert azt remélik, hogy az 
angol bank csütörtökön a kamatlábat leszállítja, 
mely reményben a spekuláczió tetemes fedezési és 
vélemény vásárlást tett. Zár'at felé nyugodíabb lett az 
irány, mert itt a Londonra szóló váltó rövid látra 
3*/s, hosszú látra pedig < sak */» fillérrel esett s en­
nélfogva, ha a londoni bank a kamatlábat leszállítja, 
lehetséges, hogy Londonból az arany a kontinens felé



EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 13.6
feszi útját. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény
202.50, Disconto-Commandit 172.87, darmstadti bank
131.25, Deutsche Bank 152.12, drezdai bank 139.12, 
Handelsgesellschaft 133.50, nemzeti bank 106.87, 
osztrák-magyar államvasut 123.50, osztrák déli vasul
43.25. elbavölgyi vasul 114.30, bustiehradi vasút
215.25, dux-bodenbachi vasút 238.60, varsó-bécsi vasút
207.—, orosz délnyugoti vasút 73.25. Svájczi vasúti 
értékek emelkedtek. Gotthard vasút 118.62, svájczi 
északkeleti vasút 106.50, union-vasút 71.87, svájczi 
központi vasút 113.75, meridionál-vasut 115.—, közép- 
tengeri vasút 91.12. Német vasúti értékek szilárdab­
bak. ISSO-diki orosz kölcsön 100.—, keleti kölcsön 
6G.9U. magyar aranyjáradék 91.25. magyar korona- 
járadék 90.25, olasz járadék 83.87, török sorsjegy 
86. . orosz rubel 212 50 német uj kölcsön 85.25,
mexikói 58.37. Bányaértekek emelkedők, zárlat gyen­
gébb. Laura-kohu 102.12. dortmundi 57.25, bochumi
121.25, gelsenkircheni 138-59, harpeni 131.25, Hibernia
112.50, Trust 128.25, Lloyd-részvényck 107.12. Magán- 
kamatláb i’tV

Berlin, szept. 12. (Utótúzsde.) Magyar aranyjáradék 
94.20, osztrák hitelrészvénv 202.70, osztrák-magyar 
államvasut 123.50. osztrák déli vasút 43.20. Károly 
Lajos-vasut RH.10. Szilárd.

Frankfurt, szc]-:. 12 (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 94.25, , itelré zvény 273.75, osztrák-
magyar uiiamvasut 215.12, osztrák ded vasút SS.—, 
diskontobank 172.90. Laurukohó 98.:U). Nagyon szilárd.

Hamburg, szept. 12. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
94.41.1, osztrák arany'..radék 96. — . osztrák eziistjáradek
78.25. osztrák luteirészvény 273.75. osztrák 1860-as 
állam, sorsi■ gy 122. osztrák-magyar államvasut 
612.—. osztrák déli v..--nt 212.50, olasz járadék 81.—. 
Nagyon szilárd.

Pária. szép'. 12. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A tőzsde szilárd, de üzlettelen. Olasz jára­
dék emelkedett, állítólag berlini vásárlásokra, külföldi 
érték"k rartva voltak, orosz járadék igen szilárd. Rio 
emelkedő javult rézárak következtében. D- beer nyu­
godt, zur. l változatlan. —Jegyeznek: 3° 0-os franczia 
járadék 99.52, törlesztkető járadék 99.—. 41/, %-os 
járadék 104.70. Banque de France 4100.—, Credit 
Foncior 980.—. Szuez-rt"-.-zvények 2715.—. egyiptomi 
kölcsön 511.25. spanyol külső járadék 64.37, magyar 
aranyjáradék 91,13. olasz-járadék 8125, orosz 99.80,
Dj 3 %-os orr - ' kölcsön 81.70. portugál 3 °'a-os kölcsön 
21.37, ív ;:tr -. Länderbank 505. . ottomán bank 
582.1 < osztrák-magy.-.r államvasut 626.—, Rin-Tinto 
rézbánya 339.37.

5 óra 40 perczkor záródnak: 3",-os frau- | 
czia jaradék 99.52. 41 3f#-os járadék 101.65. magyar 
aranyjáradék 94.43, osztrák-magyar államvasut 625.—, 
osztrák fúldhitclrcszvény 1135.- . osztrák Lfmdcrbank 
50>.75, a..- bányatársaság 113.77». török doháuv- 
részvény 386 25. Banque de Fari- 616.25. ottomán 
bank 582.50. Csendes.

London s; ••pl. 11. (Megnyitás.) 2", ,-os augoi con- 
;ol 98.—.

London. : - (Zárlat.) Consolok 98.12. déli
vasúti részvény 9.—, ezüst 34.60, spanyol járadék
34.25. ól.;- '.'-radék 83.37, magyar aranyjáradék 93.—, 
egyiptomi 101.25, hely: di-kont 21,. Szilárd.

Kh!földi értéktőzsdék zarlata.
• t - . ■
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Pr«»a. sz^pt. 12. Nyers r zukor Prágában 17. í .j

frt, :JTan l'.Oü Irt, finom;it vány Prágaban ■
—41.50 fcinat.

Trieszt . szept. 11. Czukor : centrifugai-pile-ó-cam-
pagne k- sz t 22 - Irt, nevembe r—műreziusra
í' frt. — Kávé változa tlan, Rio 99 -11-2,
Santos 9i 1 1 f frt. — ' - . kész magyar áru
11*4—frt. — SmgapOi"t-i bors 36- 37 frt ; váltO-
zatian.

Berlin ipt. 1 -2. Búza javult. rozs szilárd, zab
javuít. olaj csendes. -zesz lanyha.

Hamburg, szept. 11. Petróleum helyben 4.60, 
október—d -ezemberre 4.70 márka. Szilárd.

Hamburg -zept. 12. Káré szeptemberre 791 de- 
czemú 4, márcziusra 75:: 4 filler fontonkint.

Hamburg, szept. 12. Nyers czukor szeptemberre 
1177 októberre 14.22. november—dezemberre 14.10. 
január-márcziusra 14.32, májusra 14.60 márka 50 
Móniin;

Pária szept. 11. Nyers ezukor (88°) kész áru 
39 frank. irtva; fehér ezukor folyó hónapra 40'a, 
októberre 40.80 frank, szilárd : novembertől négy 
hónapra 11. a négy első hónapra 41.60, finomított 
kész áru 112-. —113 frank.

Parii, szept. 12. Búza, liszt szilárd, olaj tartva, 
szesz szilárd, idő szép.

Havre szept. 12. Kávé foivö hónapra 97 frank, 
négy hónapra 95 frank.

London, szept. 11. Répaczukor 14 „ szilárd, 
Jávaczukor ft»5/,, zsilárd.

London, szept. 11. Angol búza — 1, küllöldi lj 
shilihiggel drágább, mint t műit héten. Liszt tartott. 
Tengeri mintegy 14 shiilinggol drágább, l ton i vő 
gabonábói búza szilárd, árpa nyugodt, t irtott, ten­
geri közben 1 , iulhoggel drágább. Jtepezeolaj 
helyben 22*/4. -• Tengeri 2ú",. szeptember oi ó-
beire 19" 4. október—novemberre 201',. — Felhozatal: 
31,382 qu. búza, 13,063 qu. zab, 85.979 qu. árpa. — 
Az idő szép.

Bréma, szept. 11. Petroleum helyben 4.45 márka.
Nyugodt.

Antwerpen, szept. 11. Petroleum 113,4 frank;
nyugodt.

Sew-York, szept. 11. (Kabslsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkfidfl S1;*, deczemberre S.ÍG, januárra 8.58.

Gyapot Neworleansban S.—. — Finomított petroleum 
standard white New-Yorkban szeptemberre 5.15. — 
Finomított petroleum standard white Philadelphiában 
szeptemberre 5,10. — Nyers petroleum Newyork-
ban 5.30. — United pipe line certificates októ­
berre 64s— Liszt 2.25. — Piros őszi búza helyben 
72V, (= 6.S4 forint), szeptemberre 723/, (= 6.83 frt), 
októberre 73’/, (= 6.93 forint) novemberre 753/4 
(— 7.12 frt) 100 kilónkint. — Tengeri 491/, (= 4.67 
forint). — Czukor (Fair refining Muscovados) 31/,. 
— Riókávé 171/«- — Zsir (Wilcox jegyzése) 9.—. 
(Fairbank jegyzése) 9.30. — Gabonafuvardij-imperial 
quarterkint Eszak-Ámerikából az angol kikötőkbe és 
az ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikö­
tőkbe 2*/4 (= 0.5C frt 100 kilónkint.) Napi felhoza­
tal gyapotból 9000 bál

Külföldi &rntöz*dékzűrlat».átszámítási árfolyam nemei riaezobra 100 márka VL-*a 11.60 frt, 100 frk 
49.70 frt.

Szept. 12. Ár-
i Különbözet aa 

Huda- utolsó zárlat- 
PestJ hoz képest

; egyenleg osztr. értékben

PARIS.
Buta folyó bóra____ ___ — _______ $0.80 10.31 + 0.02

21.40 10.64 0.20
— 4 bóra nov.-tői ____ — 21.75 10.81 + 0.05

4 p!só hóra ..._ _... — 24.10 10.99 + 0.05
Llezt folyó bóra ...____ ___ ___ — 44.50 12.78

45.— 15.99 + 0.05
— 1 hóra nov.-túl . . 46.40 14.41 + 0.09

4 els<í hóra ...________ ___ 47.40 14 71 + 0.12
OIrJ folyt- bora ... _. ... — — 56.- 27.55

5G.50 27 79
noy.-fleciv-r» ____ ...___ — 57 — 99.03 0.12

— 4 első hóra_ ... ... ... ... ',8.— 23 1
Szesz lolyo bura_ _ ... ...____ 42.— 23 04 + 0.14

41.25 22 62 -1- 0.14
— nov.-decz -re -. _ — — — <i - 29.48 + .0.15
— < első hóra... ____  — — 41.85 22 62

BEBLia.
Bnza szép*.-oki.-re____ ___ ___ ___ 153.25 9.45 + 0.09

nov-dcez.-re.................. „. — 157.25 9.67 -♦ O.Lf,
Rozs szept.-okt.-re .......................... —. 1 33 25 8.2 U

nov.-decz.-re.................. ....... — 137.75 9.47 4- 0.03
Zab »zeDt.-okt.-re ...________ — 161.75 í«.9f, 4- 0.06

nov.-derr.-re......... ................ 15$.— 9.59 + 0.09
Olaj eiept .-okt.-re ...  ................ —. 4S.40 29.81

— ápril-májusra _— — — ; «9.10 29.65
Szesz <zcpt.-okt.-re........... ....... — — 34 80 21.0$ 0.12

nov.-dec2.-re _ _— — 33.60 20.G1 — 0 24

STETTIM.
Bnza szept.-okt.-re ... _—___ ___ 147.— 9.06 + 0.06

ápril-májusra ____ ___ ... 149 — 9.13 C.OC
Rozs szept.-okt.-re ...____ ___ ... 133 50 T.il 0.0.;

ápril-májnsra _—___ — 1M- 8 07 -t- 0.05
ClaJ szept.-okt.-re ...____ ... — 48.- 29.57

ápril-májusra ____ ___ — | 48.75 30 03
Szesz helyben 50 marka

fogyasztási adóval____ ___ — 35.20 2145 + 0.12
— szeptemberre 7U marfű fog)'a*ztá-i

11.6« 21.55 4- 0.15
— szept.-nkt.-re 7u marka f ugyani- 

Latit aduval____ ___ ___ ___ ___ 53.50 20.55
januárra TO marka fogyasztási j

Búza nor -re* 
m aj.-ra 

Kozs nov.-i-

Olaj nov.-re

KOUL

BOBOSZLÓ.
Baza helyben ____ ___ ___ _ _ —
Boza <uj' helyben____ ___ ___ ___ i —.—
Zab helyben____ ___ ___ ___ ___  ... f —
Rtypoze ____ ___ ___ ___ ___ ___ I _.__
Szesz v50-es) aug.-ra ...    49.SO
Olaj íug.-ra ... ... ...    —. 
Tengeri kilónkint _ — _ _! 13.—

30.30

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertésvásár.

Becs íSt.-Maixj, szept. 12. (Távirat.) A mai sertés- 
vásárra felhajtottak 2733 fiatal és 6616 magyar hízott 
sertést, összesen tehát 9379 darabot. Az irány élénk 
volt s jegyeztettek: elsőrendüek 39—40 kr. közép­
szerűek 35',. —37'/, kr, soványak 32—341/, kr. fiatal 
sertések 32 — 31 kr. kilónkint, elevensulyban, fogyasz­
tási adó nélkül.

Komló
Neufelden, szept. 11. A komló szedése mindenütt 

javában folyik s az egészséges fekvésekben igen jó 
termést ad. Vannak kertek, melyekben a komló a 
kedvező időtől jelentékenyen javult, más kertekben 
azonban már a jó idő sem használt. Felső-Aosztria 
ez évi komlótermését mintegy 4000 mázsára becsü­
lik. lit-ott már száraz áru is van. sót e héten már a 
piaezra is hoztak néhány bált. Néhány tételt 100— 
110 forintért adtak el. Idegen vevők még nem jöt­
tek ide.

Nürnberg, szept. 11. A bajor komló szedésére igen 
kedvező idő jár s azért az idei termés igen szép 
lesz, és sokkal több is lesz, mint a mennyit általá­
ban remiitek. Lupulinlartalma ellen sem lehet kifo­
gást tenni. A piacz, mint előre látni lehetett, nagyon 
ingadozik, az irányt nem mondhatjuk egységesnek. 
Hétfőn is kedden a vásárlási kedv igen nagy volt, az 
arak kedvező csehországi tudósítások következtében 
13 — 20 márkával emelkedtek, ellenben ma már egé­
szen más képe volt a piacznak. A vidékről behozott 
i2u bál komlót nem igen akarták megvenni, úgy 
hogy ar. üzlet zárlatáig csak mintegy 40 bál kelt el 
belőle, hanyatló árakon. Idegen lajtaiban sem volt 
ma nagyobb üzlet, mert a közvetítő kereskedők na­
gyon óvatosak, és csak annyit vásárolnak, a mennyi 
kötéseik fedezésere szükséges. Jegyeztetik: piaezi 
komló 190—220 márka, liollerdani, wiirttembergi és 
badeni 225 — 240 márka.

Vad.
Béca, szept. II. A legutóbbi héten nem sok vadat 

szallitottak az itteni piaezra, csak a hét végén érke­
zett több fogoly és nyúl. Szarvasban es őzben nagy 
hiány van, a mi a piaezra kerül, azért igen jó árakat 
fizetnek. Jegyeztetnek: fiatal toglyok 55—65 kr, silá­
nyabbak és vének 35—40 kr, vadkacsa 70—80 kr, 
triss nyúl 1.45—1.50 frt, silányabbak és kisebbek 1 — 
1.25 irt, darabonkint nagyban. Óz hús kilója 0.75—
1 frt, szarvas 40—50 kr, dámvad 48—52 kr, zerge 
35 -46 kr, fogyasztási adóval együtt.

Paris, szept. 9. Minthogy a hőmérséklet tegnap 
óta ismét javult, s a kül- és belföldi szállítmányok 
kisebbed!ek, piaczunk helyzete ismét javult s ma az 
elsőrendű áru után olyan élénk kereslet volt, hogy 
ki sem lehetett elégíteni. Jegyeztetik minden költség­
gel együtt: fiatal fogoly 1.80—3.10 frank, vén 1.30—
2 frank, nyúl 5 —7.50 frank, fáczánkakas 4.75—6.75 
frank, jéreze 3.75—5.50 frank darabonkint. Uz • hús 
kilója 2.70—3.50 frank.

NAPIREND: szept. 13-án
Naptár: Szerda. Hóm. katli.: Amát. — Prot.: Amát. — 

(iörög-orosz: (szept 1.) Évk. — Zsidó: Ti-vhri 3. Zorn. 
Gedalje. — Nap kei: ö ura 37 p., nyugszik: 6 óra 12 p 
— Hold kél: 9 óra 2 p. d. e., nyugszik; 7 óra 22 p. este. 

A belügyminiszter fogan: szerdán d. u. 2—3-ig.
A iöldinivelesi miniszter fogad: szerdán d. e. 10-től dél­

után 1-ig.
A horvat-szlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap 

kivételével) 1U—1-ig.
Az igazságügy miniszter fogad: csütörtök d. u. 1 órakor. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter helyett Ber- 

zeviczy államtitkár fogad: csütörtök déli 12—1-ig.
A kereskedelemügyi miniszter fogad : Csütörtök d. u. 

4 órakor.
A honvédelmi miniszter helyett Gromon Dezső

államtitkár fogad: csütörtökön délután 1 2 óráig.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter !• gad: szerdán 

délután 2 órakor.
Nemzeti múzeum : képtár, nyitva délelőtt 9-től d. u. 1-ig. 

A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépti díj 
mellett ' 1 1

Országos képtár az akadémiában, nvitva d. e. 9-től 
d. u. 1-ig.

Szabadalmi levéltár • l.ánczhid-tér 3.1 nyiivi délelőtt 
S—12-ig.

Az 1 848 -19-ki szabadságharcznnk ereklyemuzeuma
Károly-körut 3. reggeli 9-től d. u. 1-ig látható.

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint. Az 
Fötvös-nyaralóban czigányzene.

Magy kir. technológiai ipar-múzeum (Vili. JÓZSet-körut 
6.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Budapesti kereskedelmi muzeum állandó kiállítása 
(Városliget, iparcsarnok) naponként nyitva van délelőtt 
9—12 óráig, délután 3—6 óráig. Vasárnap délután zárva 
van. Irodaórák: 9—2 óráig.

A kereskedelmi muzeum tudakozódó irodája és
könyvtára. (V.' Akadémia-utcza 12.) naponként nyitva
van d. e. 9—12-ig és d. u. 3—ti-ig. Ünnep- és vasárnap
d. e, 9—12 óláig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9-től 12-ig. délután 3-tól
8 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.

Kivonat a hiv. lap szept. 12-i számából.
Árverések a fővárosban. Sántha Józsefné 1314 

frtra becs. ingós. szept. 14. VI. kér. Erzsébet ki- 
rályne-ut 1959 — 1961. sz. Schlenker és Kovács 7346 
frtra becs. ingós. szept. 13. V. kér. Akádémia-utnza 
7. sz. Gyűszű István 519 frtra becs. ingós. szept. 18. 
I. kér. Szent-János-uteza 23. sz. Műnk Gusztáv 2959 
frtra becs. ir.gós. szept. 14. IX. kér. üllői-ut 101. sz. 
Ganz Julia 1121 frtra becs. ingós. szept. 15. IV. 
kér. Királyi Pál-uteza 12. sz. Faludy Ágoston 2587 
frtra becs. ingós. szept. 15. II. kor. retek-uteza 
4. szám. Horovitz Adolf 54.6S3 frtra becs. ingatl. 
nov. 1. Alkotmány-utcza 22. sz.

Árverések a vidéken. Kcppler Gáspár 525 írtra 
becs. ingatl. okt. 6. Hidegkút. (A pestvidéki kir. 
törvényszék mint telekkönyvi hatóság.) Demetrovies 
Szvetozár 4925 frtra becs. ingatl. okt. 23. Szeged. 
Mürber János 459 frtra becs. ingatl. okt. 9. Hidegkút. 
(A pestvidéki kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.) 
Brezina Theodor 23.384 frtra becs. ingatl. deez. 23. 
Nagy-Tarna (Halmi). Kráz Vendel'1748 frtra becs. 
ingatl. okt. 5. Mecsér (M. Óvár). Nagy Irma 6540 
frtra becs. ingatl. okt. 31. Szeged. Fráter József 
10.038 lr:ra becs. ingatl. okt. 1G. Szeged. Kálnoki 
Imréné 2827 frtra becs. ingatl. okt. 10. Nagyvárad. 
Horváth István 8000 frtra becs. ingatl. dcez. 20. 
Nagy-Barát (Győr). Kendász István 2936 frtra becs. 
ingatl. okt. IC. Szeged. Ringvald Henrik 2SS4 frtra 
becs. ingatl. szept. 14. Mocsonok (Vág Sellye). Albert 
István 5170 frtra becs. ingatl. szept. 25. Szom­
bathely.

Caödnyltás. A temesvári kir. törvényszék részéről 
Waldmann Sámuel temesvári kereskedő ellen. Csőd­
biztos dr. Wesztermayer Vidor törvényszéki biro-, 
tümeggondnok Szülő Ernő, helyettese Goldmann Fii- 
löp ügyvédek. Bejelentési határidő nov. 22. A szat- 
márnemetii kir. törvényszék részéről Goldenberg Meny­
hért királyházai kereskedő ellen. Csudbiztos Pap 
László kir. táblai bíró, tümeggondnok Savanyú János, 
helyettese dr. Zachariás Adolf ügyvédek. Bejelentési 
határidő okt. 31. A kaposvári kir. törvényszék részé­
ről Klein Károly kaposvári kereskedő ellen. Csőd­
biztos dr. Kramer József kir. törvényszéki biró, lü- 
meggondnok dr Berger Samu. helyettese dr. Zankay 
Gusztáv ügyvédek. Bejelentési határidő okt. C. Á 
pancsovai kir. törvényszék részéről Enyedi Lajos fer- 
dinándfalvi kereskedő ellen. Csődbiztos Theil Albert 
kir. törvényszéki biró, tümeggondnok dr. Biresscu 
Sándor, helyettese Adler Arthur ügyvédek. Bejelen­
tési határidő okt. 16.

Pályázat. A beszterezebányai m. k. erdűigazgatóság- 
nál IV. oszt. erdőön, — a budapesti orsz. képtárnál szol­
gai, — a szt-endrei k. járásbíróságnál irnoki, — Hagy- 
mádfalván (Biharvármegye) postameseri, — a kecs­
keméti ev. ref. jog kadémián tanári, — a dévai kir. 
törvényszéknél 111. osztályú hivatalszolgai, — a nagy- 
enyedi kir. járásbíróságnál III. osztályú hivatalszolgai,
— a hátszegi kir. járásbíróságnál aljegyzői, — 
a balázsfalvi királyi járásbíróságnál irnoki, — 
a magyar nemzeti muzeum ásványtáránál szolgai,
— a nagyváradi m. kir. pénzügyigazgatóságnál pénz­
ügyi fogalmazó-gyakornoki, — a járekei (Bács- 
Bodrog várm.) postahivatalnál postamesteri, — a 
szolnoki királyi törvényszéknél harmadosztályú szol­
gai állásra.

Csá volszky Lajos
lap kiadótulajdonos és felelős szerkesztő.
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Kühle F. Bei 8

Erzsébet szálloda.
Ki-s B. Ma -yar-Ifcvn 
Mihály B. T:Va 
Mihály D.-né Kor-»
Ziskay K -né N.-Kúta 
Kontra K. Pornáz 
l»i Hőnyi K. Papi 
Dv Madár D. E -1 ór-d 
Vari S Tnln-TvíL u 
Ba ía L. Monor 
Kereszt* -,y S. Péi.zt-1 
Gyvry 1 Hévizgyi.rk 
Szávay Gv. Győr

Sziklay jozsef foher- 
czeq szálloda.

Ilefli L Péc3 
Singer S. Pari8 
Nagy G Budapest 
Krausz J. Budapest 
Ferenczv J Kassa 
Ra kó NI. M-Kuka fa 
W. Au» E. Becs 
Müller Fr.
Veidinger J- Pécs 
Benczenlciter S. Pécs 
Golavicfl M. Kaposvár 
Urban A. Budapest 
Zathnreszky M. Zsigmondháza 
Spiritó M. Turin 
Molkovazky L. Budapest 
Mtlilner Z?. Budapest 
Herényi J. Z.-Szt-Groth

Szabó R. Kolozsvár 
Fichtl K. Pécs 
Tbepo A. Köln 
Gvörkö P. V.-Hunyad 
Wirth M. Perlőt 
Hubert A. Budapest 
Dr Kratkovics 11. Pozsony 
Wehli K. Győr 
Mary M. Gr.icz 
Reiter F. M.-Gradiska 
Gömüri J. Károly város

Schnager E. Saaz 
Lanx 0. Haan 
Nagy A. S.-Faád 
Allinger A. Zwettl 
Baron Fr. Szabadka 
Morzsányi 8. Kadarkút 
Kihler K. T.-Békás 
Beuwelle J. Szaloniki 
Geiger H. Lipcse 
Schmoll D Borsod 
Theiner A. Drinápoly

Elhaltak névsora 1893. szept. 12-én.
Csevö sz. Vakai É. GS é. napsz. útról.
Árvái R. 2 é. IX. Sorok»ári-ut 18.
Kanta G. 28 é. koc-is VIII. Karpfenstein-u. 11.
Bubák J. 44 é. napsz VI. Szerecsen-u. 8.
Pogány sz. R. Druppa A. G4 é. VIII. K.-Fuvaros-o. 11.
Mayer*J. 2i é Vili. Kis-Fuvaros-u. 11.
Paner sz. Szlaninka R. i?8 é. kovácsáé III. Laktanya-u. 15. 
Tischler K. 18 é tanuló II. Ledermayer-u. 7.
Adler F. 87 é. mgzó III. Lajos-n. 19C.
Angyal K. 7 é. 1. Felsöhegy-u. “S.
Vuics A. 51 é. 1. Felsfibegy-n. 61.
Mezner sz. Buchwiczer R. 70 é. II. Fu-u 43.
Berndt H. 62 é. pinezér i Palota-n. 2G.
Rock T. 72 é. Vili Madách-a. 16.
Czáha VI. 3G é. napsz. X. Tüzoltó-u. 59.
Jaroschek V. ^7 é rézöntő VII. Nyár-n. 20.
Szecsényi a/. Gyurkovics A. 78 é IV. F.-Józsel-rokpart 33. 
Manrer A. 12 é. VI Hungária-n. 70.
Argénv I. 87 é. VI. Andrássy-ut <»G.
Moczák K. 41 e. V Visegrádi-u. 22.
Berda M. 4 é. V. K -Váczi-ut 154.
Szemek J 2 é. VI. Angyalföld 1 *40.
Bayer T. 40 é. napsz. X. Kőbánya.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 175 Havi b. 11. 
3odar.e$t szeptember 13-áa.

Szóeky Mária.
Történeti vigj. 3 felv. Irta 

Dóczy L.
Személyek:

Gr. Széchy M. Jászay M.
Gr. Széchy K. Rákosi Sz.
Gr. Széchy É. Csillag T. 
Illésházy G. Szacsvay 
Br. Lisztius Szigeti 1.
H. Wesselényi Pálfi 
István " Horváth 
Gombkötő Abonyi
Vadászi Latabár
Kádas Kőrösmezei
Budaházy . Egressy 
Porkoláb Pintér
Hadnagy Faludi
1- sű katona Sántha
2- ik > Tóth

Kezdete 7 orakor.

M. KIR, GPERÄHAZ.
Büdacsít, szeptember 13<in. 

Ac operands zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapesti szeptember 13 áo.
A MABARÁSZ.

Operette 3 felv. Írták Wets 
M. és Held L. Fordították 
Fái J. Béla és Reiner F. Ze­

néjét szerzetté Zeller K.
Személyek:

Mária Komáromi M,
Adelaida M. Csatai Zs.
Mimi Vedres G.
Csörsz br. Solymosi
Sznniszló gr. Dárdai
Ádám Vidor
Postás M. K. Kopácsy .1.
Schneck Újvári
Einerenczia Molnár I.
Horgos Sántha
Körmüs Izsó
Késze? Marton
Májo- Fodor
Laskó Kassai
Kaskó Tollagi
Mán Szőcs K.
Jutka Radó K.
Kamarás Or-zág
Sármány Vértesi
Rigó Yojnits *
Udvari lakáj Nánásy
Udvari vadász Réti

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapesti szeptember 13-áa. 

A seinhác • sárra.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, szeptember 18 án.

Nap és hold.
Operette 3 felv. írták: A. 

Vanloo és Leterrier. 
Kezdete 7 órakor.

Ó-BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, szeptember 13 án.

Szakács és titkár.
Vigj. 1 felv. Irta Lunn J 

Ezt követi :

Tudtán, kívül kém.
Vigj. 3 felv. írták Mellesville 

és Duveyrier.
Kezdete 7 •/, órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, szeptember 13 án.

A kis baba.
Boliózat 3 felv. Irta Pusz­

tai Béla.
Kezdete 7 órakor.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ.
Városligeti népligeti 

Budapest, szeptember 13 án.
Ab ördög kalandjai.

Nagy tündéries látványosság. 
Összeállította és betanította 
Faludy Vilmos. A zenét szer­

zetté Rohrbacber Károly. 
Személyek :

Tündér király Váradi 
Sötétség k.-néja Budai 
Ainorosa Bállá 
Bohóság tűnd. Szabó 
Mámor tűnd. Havasi 
John Lévay
Jeanette Faludy 
Stóx Bogdán
Pierre Kovács
Babtist Mohai
•Teames Kovács
Egy pap Almást 
Lucifer Faludi

Kezdete 4 órakor.
Előkészületben: A mult és 
jelen. Nagy látványos bo­

hóság.

Színházi játékrendek.
neInreti színház játeknendje : Csütörtökön, szép- 

* ember 14-én: A dolovai nábob leánya. Évi bérlet 176. 
S/.am. XXIX. bérletszünet. Pcn’tnen, szeptember 15-én: 
Buborékok. Eri bérlet 177. szám. Havi bérlet 12. szám. — 
Szombaton, szeptember 16-án: Denise. Éri bérlet 178. 
szűtr.. fizui bériét 13. szám. — Vasárnap, szeptember 17-én: 
Lemondás. Évi bériét 179. szám. XXX. bérletszünet.

A cépszinhua jatekrendje : Csütörtökön. szeptember 
11-t-n: A szultán. — Pénteken, szeptember 15-én: A becsü- 

szombatot:. szeptember lG-án : A piros bugvelláris. 
— Vasárnap, szeptember 17-én: A tót leány.

A budai színkör .jútekrendje : Csütörtökön, szept.
14- én: A csókon szerzett vőlegény.. — Pénteken, szeptember 
lo-en : A rózsaleány. — Szombaton, szeptember IG-án: Du­
nán a n apó és lia utazása. — Vasárnap, szeptember 17-én: 
Viola, az alföldi haramia.

Az ó-bndai színkör játékrendje: Csütörtökön, szep- 
tember 14-én: GiroOé Girotla. — Pénteken$ szeptember
15- én: Lumpáczius Vagabundus. — Szombaton, szeptember
16- án: Macbeth. — Vasárnapi szeptember 17-én: Zampa.

Első fővárosi

r H E U
Ideiglenes orpheum a Vörösínarty-utczában.

Bejárás az Andrássy-utrál és Fodmaniczky-utczaból

Mii első birokversenv férfi és nő között.
S&izsoiii Adelina kisasszony 

és Schmied Mihály mechanikus ur között, 
mir IZA ELVANE

franczia énekesnő (Gonrp cliinvis cl mauresque).

ŐXC r „ 2: O L L I 2T C-
uszó- és buvár-müvész.

SANSONI NŐVÉREK
elsőrangú athlétanök. — Ezekenkivül fellép az egész művész­

éi operette-személvzet.
A RIKARAKI VÁRAZSÉJ.

Holnap, csütörtökön nagy 'ótékonyczélu előadás az tAl-
broclit loherezec kadaatyán-egylet> javara.

ETABLISSEMENT
t r

"XT"áczi-körat -ÍS. Sáráin..
Ma,pcmta változatos miisor?

. Három komikus boltozat.
Pontban 10 órakor:

Madame Lemeziie.
Pontban 11 órakor:

Előkészületben:

Ä Scheberl per Palasztinában.
Nappali pénztár: Rotter Teréz dohánytözsdéje F’áris- 

szálloda (váczi-körut 25.). Galan<Ianer-téle dohánytözsde 
(király-uteza <’3. szám ).

HÜNGáRIA
SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Racz Pál
ismert 3 kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

1893
» Még csak rövid Ideig -«»

(a Wnlff-féle czirkussban)

Ma szerdán, szeptember hó 13-án este ^l|t órakor

n.a,g~5r elca,d.asl
Fellépte az összes bohóczoknak.

Nagy ingyenes lókisorsolás. A szerencsés nyerőtől az 
igazgatóság 100 írtért váltja vissza a ponnyt

Még csak 3-szor:

Helgoland szigetén vagy apály és dagály
nagy vízi, szárazföldi és tűzi kiállitásos némajáték két rész­
ben. 100 gyönyörű jelmezes hölgy által bemutatott nemzeti 
tánczokkal. — Holnap este 7’,, órakor nagy előadás In­
gyenes lókisorsolással és „Helgoland“ némajátékkal.

A hippodromban a legközelebbi előadás csütörtökön e hó 
14-ikén lesz, Robinetti és Pytlaschinsky revanche birokverse- 
nyével.

POMES CAPRICE
15836

„Die Klabriasparthie“
nj jelenetekkel, — Capricetól.

Ért megelőzi:

Jer Rastelbinder“ és „Der rechte Doktor.“
Időjárás

A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1S93 szept. 12 én reggel 7 órakor.

Állomások
5 A hö-
c . mér<ekiat Szél

iranya éa Is is
üöeffsétia

erei« 5 I3 mini.
£ u műm. '**•

Árvaváralja_—
Trencsén ____-
Selmeczbánya — 
Magyar-Óvár — 
Ó-Gyalla _ —
Buda pest __ ^
Sopron ____...
Keszthely___
Csáktornya_—
Zágráb _ —
Fiume _

772 + 2.0 
769 + 7 2 
771 +70 
768 +10.6
768 +10 3
769 +10 6 
769 +10 2 
767 +14 4 
767 +12 9 
767 + 14 0 
764 +17 2

E 1 
EK 3 
Ni 1 
NY 1 
K 1 
E 2 
EK 3 
E 3 
EK 2

E 2

0

1
4
4

4
3
4
4

13

18
19
13
19 
18
20 
24

1

7

1
11
12
11
13
16

Crikvenica_—
Pancsova _ —
Zsombolya _ —
Orsóvá ..._...
Arad _ ... —.
Szeged .........  —
Szolnok —___

764 + 18.2 
7F8 +119 
768 + 95 
768 +13 2 
764 + 9 5
768 +11 0
769 + 8 6

DK 2
E - 1 

K 2 
DK 1 
EK 3

4
1
0
3
2 —

24
23
29
20
29
18

1
13

6
5
t

Debreczen _ _
770 + 12 8
769 + 8.5

E 1
K 3 2 —

20
17

11
7

Késmárk _ — 772 + 3.6 1 — — —
Ungvár ... ___
Akna-Szlatina ...

770 + 58 
772 + 56

EK 3 
K 3

1
0 —

17 4

Szatmár... _ _ 769 + 86 DK 2 0 — 18 C
Nagy-Várad_... 769 +12 0 NY 1 1 — 17 7
Kolozsvár ... .— 770 + 9.0 í — 19 —
Nagy-Szeben _ 769 + 6 4 EXT 1 1 — 19 5
Bécs......... ............
Krakó  —.

769 + 10.8 
771 + 5.8

DK 2 
EK 1

4
0 _ 17

15
10

5
Bregenz..._... 767 +10 3 — 3 — 20 9
Salzburg ___ 766 + 9 0 — 3 — 18 8
Klagenfurt_— 767 +11 8 E 1 4 — 17 11
Pola......... .....  ... 765 + 17 9 DK 1 3 25 17
Lesina___ — 765 +21 0 — o — —
Saraievo __ 767 + 11 1 DNY 1 4 — 23 8
Torino _ — ... 765 + 17 7 EK 3 e * 22 17
Flórencz _ _ 764 +21.2 EK 3 4 — 23 20
Róma _ ___ 762 +19.5 ENY 4 4 — 27 17
Nápoly ... ___ 764 +20 8 E 3 0 — 26 20
Brindisi___  _ 766 +25 0 ENY 3 0 — 26 20
Caehari___ __ 760 +26 0 K 2 4 — — _
Faíermo _— 762 +23 1 — 0 — — —
Malta _ ..._ 763 +25 6 DK 3 1 — — —
Zürich ___ __ 765 +10 7 E 1 3 — -
Páris_______ 765 +10 2 K 3 0 — —
Nizza ___ __ 702 +16 5 K 4 Ü 2 — —
Biaritz___ __ 758 +17.8 NY 3 4 19 — —
Br. szt ... _. _ 766 + 13 2 DK 3 1 ö — —
Kopenhága_ _ 769 +113 NY 2 3 _ — —
Hamburg ......... 772 + 10 0 NY 2 0 — __ —
Swinemünde ... 769 +10 8 NY 1 1 — —
Memel______ 765 +10,3 

771 +10?
K 1 1 2 — —

Berlin___ — ENY 2 2 — — —
Münster..........— 770 + 8 6 EK 1 0 — - —
Stornoway ... 765 +13.3 DNY 5 3 — — —
Mullagbmore ... - -- — — — — —
Scillv____ — 768 +14 4 K 4 2 — — —
Schields___ — 771 +72 DNY 1 =7r — — —
Skudesnaes... — 768 +12 6 NY 4 3 11 — —
Christiansund — 760 +10.8 D 9 © 17 — —
Uleaborg ... — 756 + 3.8 — 0 — —
Stockholm ... — 763 + 9.S NY 2 4 — — —
Szenl-Pétervár... 759 + 6.6 ENY 2 1 1 — —
Moszkva _— 762 + 6.9 E 0 4 1 — —
Kiew _... — 768 + 6.2 ENY 0 0 9 — —
Odessa — — —- _ I _ — — — — —
Varsó ____ — 770 + 5.7 NY 1 1 — — —
Sófia — — — 769 +10.4 — 0 — — —
Sulina ............ - 770 +13.2 E 2 0 — — —
Konstantinápoly 7G7 +210 EK 4 2 2 — —

! A szélirányok jelölés« R — észak, K kelet, D —oál,
' Ny nyűgeit. Felhőzet: 0 egészen derült, 1 több- 
j nyíre derült, 2 réazoen felhős, 3 töbonyiie bera-t, 

4 egészen borúit, á esü, 3é hó, s kód,
K zivatar.

Aag.üuui húzódik egy magas nypmásu réteg Kűzép-Euró* 
pán ken*- ztül egészen a Fekete-tengerig, melytől a légnyo­
más ész.skkelcti és délnyugati irányban fokozatosan csőkkt-n.

Az időjárás Eurúpa-zerte hűvös és délnyugaton meg észa­
kon esős.

Hazánkban az időjárásnak száraz jellege van, a hőmér­
séklet éjjel igen alacsonyra sülyedt.

Száraz idő várható jelentékeny hőváltozás nélkül.

Vízállás, 1S93. szeptember 12 éa.

Folyó Vi8mercz9

£nn Sc hard In £------- ------ "4* 9s* apait 35 +
Duna Fia-an----- -----------+ 173 » Í4 +

Linz — 5 • it t
Bét . - “ áradt 12 4-
Pozsony -t* léé > 14 T
Komárom ---- ..... "f 70 > I
Uudan<?<: l1"** apai1. 10 4
Mchacs * 1G5 1 3
Gombos 1 "V 172 árait 4 4-
Újvidék 4" 90 » 1 +
Zimonv *í* 73 > 2
í'aizCi-iiva _ ......... 4- iO 0 ■4*
Orsóvá 11G apadt 3 +

Eó.ba Sárvar 4- 4* aradi 8 T
Gv"-.- ....... * ni) apaéi 4

Vág Szered .............. 4" 55 áradt 9 +
Dráva Zákány ............ ....... — 14 a 8 +

bare-... ................... . 4* 13 , 21 +
, Erét... ......... ....... - >:4 » 1 +

Szava áll -.91 +• 50 3 140
Miimrir.7a .............. . 4* ídl apadt 5

?E73ei Kis-Ko.-tFiy _ __ 1 — 13 3 +
Boga Kiszeto -$■ 37 áradt 1

'i emesvar _____ — 54 0 *
> Najry-Bec-Keret___ — M ai>a<zt 4

Szamos ai^idi 4 •h
> Siatmar +> 21 apadt 1 +

Kraezna .Vigy-Hare-v _____ * $6 suadt 3
Tina >larmaros-;5zigei__ f 40 apadt ti +

Tekehaza_____ _ '
1 i-za-Újlak — 8 apadt dl
Vas.-Xamenv ... -6- 5* aradi 35
Záhony (C-apj___ — 3S * Sti +
iut.-v----------- - 40 » 28
li'za-türed____ -J- :* 2 +
Szolnok a. 3s apadt 8 -ti
C-unsrrad ____ .. , 4- ?. 1 12 +
üzega-ű 4 3g 13 +
löitk-BeesF. — o, * 7 +

» Ti i------------- ~ , 81 aradi 9 4-
Latoroza Munkács ___ iü apad- 14 f
0.,dova-Tapoiy Hoor ................. _ oo 1U +
Bodrog Zempien , 4.9:-. áradt 7 +
Berettyó Bereuyo-Cjfain___ — 24 0 +
Sebes-Körös
Fekete-Körön

Nagyvárad — — 14
Tente ____ jj —. 9

apadt 1
0

>

Felior-Korüa Borog-wenó II — 14 0Kettős-Körös Beke-................. 4. n apadt 1 +
Harmas-Körós Uyuma — 4 » * +
Karo» Branyic-ka (Dévája. — 8 * 8 1

A.-aa _ ___ — 1 -V » 1 i +
9 Ü *8-------------- ~~ll— AS » 1

11
11
15
1210
1010
19
11
13
1*
12ti
11

A bndape

B n x ä
rísiavidéki

Pentvidéki

Fehórnicgyei

Északmagyarorezagi

Bácskai..

Gabona 6 vagy uj

Tenger:

gaposzta-repcza

Köles

(rllbüLia

Tengen 

Zab

Káp. repc^e

ÉRTÉK

Magyar kir. aranyjaraaek *

21. k. koronaértekü járadék 
koronaertekü jara 
1876. keleti v. al 

1889. adom. m kir. állami 
18S9. évi 4‘ ,%-os »dóra. 
Magyar kir. nyeremény-ko.

á1 /,% adom. regale-kartala 
4* ,%-os adom. horv. szláv 
M. 4% adóm. Magyarorsz 
4% adóm. Morvat-<zíav ont 
Tiszai es szeaedi kői-.-ön 
Kir. horv.-sziavonjeizaiog í 

k: kamat«?' kinr

Egy tapasztalt r;..-c.aai:-" 
tál, szenvedők javara

az önsegel
oly szerencsétlenek szamara 
ifjúkori könnyelmxlseguk fo: 
erőik hanyatíasd- érzik O’x 
továbbá mindenki ki ide
segben. szívdobogás 
nehez emésztésben
Hű tanac-ai eventin' eze
nek adják vissza &z 
és egeazseg-et. E^yr fenn kuidcse vagy utácvut kapható dr" L. Ernst h
szenvi orvosnál Bsoa. 6iz 
Strasse 6. A könyv bor; zarva küldetik meg

A feltalálótól Prof. Dr
Fielding

HEIM HJ
Csasz. es kir

kitűnő hím

valddisü
Budapesten,

..Hestia“ SZäMlyZO-.
„Helios“ fc

Központi le
Szárítókat ipa
BW Prospektus és

5Trazi

HÁ

(Gr cm

festhetni leket#1, b
6, a természetes »tintöl in z
Ara 2 frt. A k,-.-
Budapesten, Török J»

Főnyeremény ICC 
Húzás szeptembr

1 drb Becsva
Főnyeremény 40 
Húzás október i
drb Tiszai
Főnyeremény ZC 
Húzás október I
drb Jotékor
Főnyeremény 12í 
Húzás deczembe 

Mind a néyy cat 
Teljes után'

A „MERC
bank- és v 

BvLdLapest, "V"
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Szél
Knya •*

- «• ööiírstag

tnem*

— 13 11
— 19 12
— IS n
— 20 13
— 24 16

1 —

- 17

28 20 
26 20

2 — -

1 —

. 2 2 - -

fiic, ix k° e- D —dél,
zan i-.rá.t, i t5bb*

tvDDQ/iCe DürJ.t,
aó, s töd,

srr...-a ré.-g Közép-Eoró- 
-r z. melytől a iégnyo-

|~ céiny :.-d*.OD meg észa-

=-,,*>7° van, a hűmér-
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tember 12 éa.

3 í

apait
aradi
apadt
amit
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apadt

áradt

Iradt

apait

EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 13.

4 budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szept. 12.
Osztalék 

: 18Vá-re ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árlicit t Osz'.ilfi.

Is9i?-i tipunz 1 áru I értékpapírok Utolsó árkelet

T a j Irau>zát
Minős. I 100 kilogramm
súly i| 31-4

he^t°ht|—jfirttöl f frtig

Minős. !
huly

hek tolit.!

100 kilogramm

írttól j frticr
—-----B o s »
TtiiUtSet'---------- 6 bsüvrd 74 1 — 75 _s —

---------- « 76 íj 77
. ---------- « 78------- 79 1
< -----------* 80 jj 81
. --------- uj 74 — — 75
« ---------- * 76------- 77

78 7.65 7.79 79 7.75 7 80
80 íi 7 80 7 90 81 1 7 90 7.95

P»tTld^kl ---------- ® 74 j —.— 75
76 1 — 77 j
73 79 .

« ---------- * 80 — 81
-------------------UJ 74 75

76 — 77
< -----------« 78 7.55 7.60 79 7.65 7.70

80 7 70 7.85 81 7.85 7.90
---------- ° 74 75

76------- 77
73------- 73
80 , 81

« -----------UJ 74 — 75
76 77
78 7.55 7 60 79 7.65 7.79
80 7.70 7 85 81 7.85 7.90♦-tir.ágyatországi o 74 — 75

« « 76 77
« « 78 — ”9
« « 80 'i —— 81

i111

i

á 74 , — 75
7b — 77

< _____—« 78 i 7 65 7 70 19 7 75 7 80
* 80 7 SO 7 5G 81 ! 7 9C 795

Különféle
termények Irányzat ZE7* a, j

I Pén*

frt f t

heremag _____

Repczeolaj__ __
Olajpogácsa ___
Dit»zn oiair ______

Szalonna

Faggyú 
Szilva _

azilard

szilárd
szilárd

szilárd

fcfl Szilva határidőre csendes

Gabona 6 vagy nj Irúuvzat Faj
Minőségi

sulv
hektoiilerk.

100 kilogramiu

takarmány | 
sörfőzdéi

S^oszta-repcM.

Kv.ss ■■ ——

másnemű
másnemű
bánsági

70 — 72 
60-62 
62-64 
64-66 
39-41 
59-41 

75 
73

5 90
5 60
6 15 
6-9C

6 70 
4 7C

6 90 
4 60

t r
15 ’/, 15%

Gabona irányzat Hatandó

buz^ c.'ccdes /k'.'fe - - \
* > tavaszra

mau»—júniusra
Roz*-------— öe>zrr U* í
Trzgtiri ------- tzilard tn a—júniusra SÍ ~ —--- j; ff «

« ......— » jul.- augu»r.uá. 
Brest bzaliiian.

S iZab ——-------- £
- ?zxe * — 1

kap. repcze - Unjha Bpest száll. 6szr.

Szilvaiz határidőre csendes

csendes

------  I csendes

Luczema magyar idei — I
Vörös, idei ________ __ jj
őszi kétszer finsmi'ott_1
Repcze________ ____
Pesti -_______ ___
Vidéki _______________
M. la légensz. arum.bz.
Városi légensz________ _

« « 5 darabos
Füstölt______ _____ ___
Olvasztott____ ________
boszniai. 1892 /séd 

szokványniinőség J l 64 
1(H) darabon j"5 c.

tzerbiai 1892 ( x d
szokvanvminöség I i? 16 

100 darabos Se 3
85 < * 21 ía
boszniai. 1SD3 X TI f d.

szokvány minőség l_í “ 
100 darabos n
85 < Iá 3
szerbiai 1895 X-TI / »ú 

szokvanymiuSseg | ^ “ 
100 darabos í 5 3
85 < liS
Szlavóniai 1892 -----------
Szerbiai_______  _____
bzliv. szept. ott. 1893.

Sarga. csurgatott _____
Rozsnyói------------------ -
Szlavóniai____________ _
Szesz nyers osztalékolt_
Szesz-elesztő ......... .............
Szesz finomított___

46— j 54— 
63 - 68 -
38 50 39-50

6 7S I G 90 
54 50 55 -

49.50 
50 50 
54.- 
40 —

— j

11 25 11 SO
14.25 14 50
19- 19-50

11-25 
14 25 
19 - i

15 50 
14 50

11 50 
14 50 
13 50

15/5
14-75

32 —

15 25 15 75
17— 17 50
52-50 , 53-

«Ä. iia^ós:=á,llitáis fw xrdijtételei

Honnét Bnda-

Dcna

Tisza

Pan csóva 
Újvidék —
Bezdán __
Kalocsa —___ 
Duna-Földvár .
Szentes _____
Szeged ----------

Titel
* itrovirz____
Temesvár___
Nagy-Bocskerek

27—20 
U—iC 
16-18 
14—15 
18—14 
31-32 
29—öl 
23—30 
25—27 
3e—58 
44 46 
S'»—S3

8—10 krral 
drágább a budaposti 

díjtételeknél

A hajódijtételck 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve c.s a biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Bega állomások 
a burczeiliracast 

beleértve

fr. 3.— 
ír. 3.—

7 94« , 
9 04« ,

fr. 22 —

ÉRTÉKPAPÍROK
Lioisú a.rktit-1
pénz ! áru

ALLAMÄDOSSAG.
SUgyar k : arany járadék ad v mentes *00. 500, KX-0___ __ •

< « « « 10.000 __ <

3L L tor r.aerttkű jaradek adómért. _________________ ;
« fc. r na- rttikü Jaiade* adómentes szept. 30-ra i
€ 1ST- * :m v al iám kötvény aranyban ____ _ •

2 ss? ’dm. ír kir a!lamvasuti kői csór. a. any ban_____
15>r en 41m dl. vas k. ezüstben______ __ 5

______ -
« « « » 50 frt

adom. regaié-kartalaoitasi kötvény ___ ________ i
-> adom henr. szláv regale-ki t vny___________ <

3k. 4## adom. Magyarorsz földteherm kötvény_______ i
4», . Kurva ->z;a\onorsa. íőidtelierra k -venjr___ 4
lu-i*. és azegedi ki- >on----- ---- --------------- ------- {
kar Len.-»z_av : :g ív cvaltsag.-.. tveny 1 « frt) _ :

-Y? • tai'-a’o:1 ki’ c-t..ri utaivanr hnra f O'

116 - 116 30

116 -
94 25
94 35 

121 50 
125 50 
100- — 
149 • 
148 50 
100— 
100-50

95 — 
57-50

141.—

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árEeiet

! pénz | áru

Erjbsitett államadóssag papírban május—nov. ______
Egyesített ai lam ados sag papírban február aug_____

€ < ezüstben jan.—jul.--------
< « < < apr.—okt. _____

Osztrák aranyjaradek a omentes____ 1________ __
« aiiamadctosdg. aisorbolas 1854-ki 25 frt p. p. _ 
« c € I860-ki 5«>0 frt o. o. _
< < < lMíO-ki 10 j Irt * c _
« « 1Sn4-ki 100 frt c < _
« « 1804-ki 50 frt • < _

1 75 l udapcat fővaros 1890-iki kölcsöne adómentes___ ____
i 501 bolgár fejedelmi aüamvasati zálog kölcsőnkőtvény____
I— I Szer Diai nyeremeny-koicson 1*0 frank____________ ___

— I « « € « osztr. feiüibelyegz-
- I t iwnift bégat vizazabályozó társulat _ ...... .........

ssoi 3

97 25 
97 25 
97 — 
97— 

119— 
148- — 
144.50 
160 50 
192 — 
192 -

100—
113—
43 -
44 -

103 50

97-75 
97 75 
97 50 
97-50 

119 50 
149 — 
745 50 
161 50 
193 
193—

100-5U 
114—
44 —
45 — 
04 25

4— 
19 frank

RÉSZVÉNYEK.
'*) Bankok.

Angol-osztrák bank ............ ..................150 J 150"— j
Pankcjrxes. re-zv.-tars. builanesti ... 1«)0 j 142-50 
Fánk rcszv.-társáéig fővárosi I- kib. 100 j. 9G- —
Hitelbank búméi .... .............. ...........— 80 109-j
Hitelbank magyar általános ......-..... 50 — ■ -
Hitelbank magyar altalauoa szept. 30-ra 415 25
H1 (elegy 1. mint sző veik. bpe=ti alt.... 200 57—
Hitelintézet osztrák_______    160 —•
Hitelintezet osztrák............. szept. 4 -re 338 50
Ipar bank I- magyar _______________lőO 216-— .
Ipar- és köresk.-bank r.-t. magyar... 100 —• — j
Ipar- £.-> k'jve> bank r.-t. magy. - vpt. 15. 114-50
Jelzálog-bank horvát-szláv on országos 100 ti/.—
Jelzalog-liitolbank magyar..... .. ..........  SOe —.— j
Jelzaloe-hitelb. magyar II. láb. id- e. 100 - - ;
Jelz.-hitelb. m. II. kib.id.elis- szept. 30-ra 219 50
Kereskedelmi bank jicsti magyar....... 500 1142* —
Ki-resk es iparb. r.-tars. budapesti... 100 —- —
Kf-zp. jclzalogb. 111. r.-t . m. takarékp 500 í — -
Leszámítoló bank borvat _________  200 —.—
Leszámítoló cs pénzváltóbank magyar 10 ——
Leszámítolós penzvaltób. m. szept. öü-r.t 238—
Osztrák-magyar bank ............... ........... 600 j 983.—
«Unió»-bank........      200 —. —

f>> Biztosító társnlatos.
f.ci si biztosító tar.-a-dg .................—- 300 1 96- —
Bécsi elet- es uradék-bizl. társaság— 2 0 310 —
Első magyar altalános bizt.-tars------ 1000 3425 —’
Font icro pesti biztosító intézet--------  100 135 —
Jég- es viszontbiztosító r.-t. magy.— 100 119 -
A * Lloyd» viszonbiztositó r.-t---------  100 75 —
Magyar-franczia bizt.-tars........... ......... 100 , —- —
Pannónia viszontbiztosító-tarsasag HDD 

a GdzmalmoK.
Concordia gőzmalom ----- --— -----500
Első budapm-ti ........      500
Erzsébct-malom___ _______  200
Hengermalom....... ............... 400
Lujza-malom...................—.— 160
Molnárok cs sütök ..................... —— 300
Pannónia ................   1000
Vaczi hengermalom részv.-tarsasag_ 100
Viktória.....................     150

ifi Közlckodósi vállalatok.
«Adna» m. tengeri haj. r.-t------------ 100
Aradi es csanadi egyesült vasút----- 100 j
Bacá-Bodrogh varm. n.-erd. v elsőbbs.
Barcs-nakraczi vasút rcszv.-ti.rs -----  200 1
Bpest-Szt-LAv«ncz helyiérdekűv. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lőrmcz helyiérdekű első r- 100 
Lu-iancsíi vili. városi vasat rdszv. 100 ,
Buda ne.-ti vil. var. vasat r.-t szept. 30-ra 
De b reczen - füze • abon y i h. é. v.els. r. 100 
Debreezen hajdúnánási v. első r------ 100

Deli vasúi ____________ szept. 3o-ra
Dunagfizh. társ. első cs. kir. szab— 500
Győr-sopron-ebenfurti vasút.................200
Kassai közúti vasút részv. t-----------   100
Kassa-oderbergt vasút................. ......... 200
Magyar-galicziai vasút--------------------- 200
Marmarosi so a.->ut r.-t. ois. r—. _ 100 
N.-Kikinda—-N.-Bee.sk. v.-u. els. r— 100 
Ny. v. in. 1 szckcafehervur-győrgraczi 200
Osztrák magyar állam vasút------- ar. 300
Oszir.ik magy. allamvasut szept. 30-re
Pecs-barcsi vasút ________________ 300
Poaíi közúti vaspálya....... ....... 200
Pecti közúti vaspálya elvezeti jegy __ 
i'c- közúti vaepalya uiasod:orozatu 200 
; titrozséuy-livazeny-lup. h. e. v. I. r. 10u
Szlavóniai b r. vasút oLöron-iü---- - 200

e) Takarókpónzt»rok.
Belvárosi tdkarekj-enzur rt.____.... 100
Budapesti UI. kerületi________   50
Budapest-terezva or*i takarékp. r.-t. 300
Egyesült Budane»: főváros....... ...... .....300 13í0 —
Magyar alt. takarékpénztár r.-t.___  100 1 35—
Orsiigos központi---------------------------300
Pesti hazai első takarékp. egyes—__.1000 

fi Különféle vállalatok.
Alagút__________________  10b
Aspiialt rrrzvönjrtarsOiág magyar_100
«A’heneum» könyvnyomda -------   100
Boti)öntöde rt. első magyar________ 100
Budapest szt.-lőrinczi tégla zva r r _. 100
BrvV-’i bánya cs kohó cgvlei ----------2"0
Casiuo-epulet rcszv.tars. fovarosi_.... 200 
Czukonpar r.-t. m. B soroz. előj. r. 100

« < < A ________ _____ 100
«Danubius» m. hajó - es gépgyár r.-t. 100 
Dohány-égve daruz török bír. ......frc. 200
Drascho kőszén- e» téglagyár .......   200
L zakmagyarorszagi c. kószenb. r.-t. 100
Franklin-Társulat könyvnyomda-----15*)
Ganz es Tan-a vasöntöde es gépgyár 4'*0 
Gíuiiv/indt-fele *-r.c r.rvar... ...............  200

1075 —

502— ■ 
1875 - 
470.— 1 
585 - 
350 — 
4d3— í 
935 —

210—

106,— 
4C3 -

112 — 
1BS.50 
202 50 

97- *

151 — 
143 - 
98— 

109 55

416-75
59—

338-70
218—

115 50 
118 —

220— 
1143 —

238 59 
957 —

200— 
320 — 

3475— 
136 — 
120. 
80—

1080 —

212- -

106 25 
406 -

117 — 
187-50 
203 50 

93,

201.5C 203 —

304-— : 
214 - 
460—

1 245 - |

90-

118 - ; 
130— i 
107.- 1

304-50 
215 - 
461 — 
250 -

865- 
8775 —

107 50 
1320 - 
136 — 
570.— 

8525—

55 -

191- 
620 - 
25C - 
530 — 

1733 - 
500 -

Gyapjumoaó <5 bis. elsS magyar....... 200
.Hungária, árpagy. ea kö!esh.gy.r.-t. 400
«Hungária, gözleglagyár részv.-t. _mo
«István, tóglagyur r.-tirs________ 100
Jordan Viktor-iéh-léle bírgyár részT.-t. 100 

* « « « 100
kassa-somogyi kö.>zénb. r. -t._______ öJ
K endcrfouógyar részv. társ, szegedi 200 
Kender- és Ienipar-részv.-t. magyar 200 
«Kosmos» kö- es könwnycnnda r.-t. 100
Kőbányai gőztéglagj’ar_____________  íüO
Könyvnyomda pesti részv.-t____ ___ 5ijQ
Kőszén bánya r.-t. magyar ált_______ 100
Naórági vasipar-társulat ....................... 100
Pallas irodalmi es nyomdai r.-t____200
Popper Lipót faipar*r.-társ._........_.2000
Rimamurány-salgolarjáoi vasmű....... 100
Ilimamuranyi vasmű ........... szept. 30-m
Rizshant. cs rizskem. r.-t.. fiumei I. ni. f,00
Salgótarjáni kőszénbánya _________  40
Schlirk-félo vason* .Ide és gepg>*ár....... 200
Schlick-féle vasöntöde cs gépgyár, uj kib.
Sei íe-ibizlalo ..............   200
Sörfőzde első magyar______________ 300
Sporiium és csontlisztgyar........    150
Szállítási vallalat I. m."__   200 ;
Szálloda részvény-társaság .............. 80 i
Tégla- es czementgyár egyes.___ 100
Tégla- és mészégető, újlaki ________ 150 J
Úrikany-zsilvölgyi m. köszónb. r.-t. 100 
Üveggyárak r.-t.egyesült magyarhoni 200 ;
Villamossági társaság___ nemzetközi 200
\Vagg .n- leicsönző-társaság altalános 80 j 
Waggo; l. i: s. részv.-társ. nemzetközi 100 ' 

ZÁLOGLEVELEK.
Úgy -pesti főv. takarékpénzt. V ,4» ,
Füidiu Vilii;, magyar papirérték___ 5 %

> > > — 4,:,%
» » > ___  4 % ,
> »szabályoz.éstalajj. 4 %

«*•!;:. 1 'gbdiik horv.-szláv orsz. ___41
Jelzálogbank magy. _____ ______ 5 a/e>

» » —__________ 4*'3%
> » __________ ___4 °0

Jelzáiogb. ni. k.-kötv.SOévvf. llOf. 4 \
> >Közs. kötel.50 év vf. 4*:,% , 

Kereskedelmi bank pesti magyar... ü %
, * > * » — 41 a%

K*-r. bank pesti magy. küzs. kótv. 4lja% 
Krr. Lu.iiK pé ti magy. küzs. kötv 4 
Kisbirtokosok orsz. fuidliitelintézete 5l/a%

> » » 5 %
» » » 50*;j evre 4' 2%

Közp. jelz.-bankja m. r.-t. m. takp. 4*,3%
« < « közs. kötv. V - %
« « « < < 4

Óvsz. közp. takarékpénztár magy. 4l:1®é 
* « « korona ért.

Osztr.-magyar bank 0. é.40‘ \ evre... -t %
> > > » »úO evre... 4 %

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.... 4*-,%

«Albina» takarék- és 1 űtelintcaoL... ö % 
Aradi púig. takarékp. 4ü uv visszafiz. 5»í
Aradi púig. takarékp. 40 év vf. 110 5 %

» » > > > > » 5* 2%
Erdéiyr. m. jelz. hitb. 40év vis^zafiz. 5 %

» > » » 40 » > 4V,#
> » » » 50 év közs. köt. 4' ■.%

NagycZtibeni földhitelintézet ......... 5
» » --------

» > VI. kib. 4’ ;?»
»ált. taAar.-p.Sr ,ev vf. llof. 5
> > > 40 év vf. 106 f. 5 %
> > > 40 ev III. kib. 5 %

130-
960.

1320
172-

230 
; 179

135 
| 930- 
,1340.- 
I 175 -

220 - ; 225-

222-50 j 2?3 — 
100C- - :1050.~ 
723 — J 726 — 
256 í 258-- 

!! 546 - 247 -
405 - • 410 - 

1400— í —— 
1: 85— ; 90

238 - 
163 -

248— 
164 —
366 —395 —

85—
251 - I 253 - 
236 — ; 238 - 
326 — I 328 — 
306— I 308 —

100 50 : 
101- 
100 50 ! 
98-50 ! 
96 80 

1C0-5O
100 75 
100-50

98 —
101 - 
100 70
100 50
101 — 
105.- 1
99.- I 

102 — , 
103 75 I 
100-25 i 
100-75 
100 75 
96 — i

100 50 
lüO 50
99 90 
99 90 :

100 - | 
95 75 ;

101 50 
100-50 
101 — 
100 50 
ÍÖO —
sa­
gs so

102 25 
102 -
103 — 
101. — 
102- — 
102- 
102.25

101- 25
102- — 
101 -50

99«— 
97-20 

101- 
101-75 
101 — 
98 60 

101 50 
101.2C 
101 50 
101-50 
106- 
100 — 
103- 
101-75
100- 75
101- 25 
1C1 25
97-- 

101-50 
101 50 
100.70
100- 70 
100 50
9625

102.53
101-

101-
99-50
99--

103-25

101 5C

102-75

értékpapírok
íj Utolsó kt

Nagyaz. ált. tak. p. 35 ev IV. kib. 4U,%
Temosvari első takarékpénztár.......  5
Temesvári el ü takarékpénztár....... 41.
Jelzúlogb. roa >y. nyer.-kulcs. kutv. 4 
Jelz. b. magy. osztr. felülbélyegze -. 4 %
Jelzáiogb. magyar nyeremeny-i-:. y

« < oszti\.‘i u! b : i yegze - -
Osztr. íöjdh.-iu‘. ny. kolc'un k iiv. > >

< « kutv. nyerem. .* ry
ELSŐBBSÉGEK

Az «Adria» m. teng. hajózó 1 ,.,1' ,%
Bpesti közúti vasn. tár-. 1387 ....... 4' ,%

« < # < 1SS3 ....... -V _ .y
Budapest-pécsi vasú*............ ...... ... 1 1 ro
Déli vaeut ............... 400/3001» márka 4 "■>
Dunagőziiajözási társaság ...Ívű 7
Északkeleti vaspálya............... — -» ‘0 5 °0

c < (aranyi,.)... ^ * %
Uyör-sopron-ebenfurti v. arany -iM) :í % 
Kassa-oderb.els.rcsz.- kötv. isiét. ez. 4 %

< « « < < 1860. ar. 1 %
« « « « < lSUl. 1
« « « « « 1S91.ar. X %
• « (u.-z; . vonalj 1S89. \

Lloyd cs iuzsde-épülef............. . 100 f. %
Magyar galicziai vaspálya ....... - •) .

« < « II. kib. -10 > "ff
« « » ezüst__.*»•) 4 „

M. v. el-őhbs. beruh, aranyb. -Oo f, "4 
M. ny. v. (sz. fel 1 .-györ-gráczi) 20U :> ru 
Magyar nyugoti v. 1871. “kib... ‘J 0 ű 
Osztr.-magyaráUamva-in arany 300 .» 
O.-m. a.-v. 1893. kib. 400/g000n:avk 1 l «> 
O.-111. áilamv. X. kib. Jbsá. ó O frc. °0 
Uiikáuy-zsilvölgyi in. kib. ei-.őbb. kűtv

MAGANSORS JEGYEK.
Bécs város nyeremény-kölcsöne 1S74 100
Budavári sorsjegy---- ------------ -------- ...4 )

< « O'ZÍr. fel ül be lyegzes sál
A <Io szív» egyesület sorsjegye ...”...... j
€ € < < osztr. frWil' ölv^gzes-íd
iá áZ. korona orsz. vörös k •. vi. 5
« < « < osztr. !• Öíüi-n
Nyer.-kötv. a bpest-lipóiv. nazii. f»-b n. fi

< « « osztr. fel(t!béJyegzes=ei
Az olasz vörös kereszt egy let lira

« * < * osztr. léiül b el végzés - . • 1
Oszir.tL bite!intézet..._____ ___... inj
Osztrák v.'.ös k.-reszt egylet..............._.io
Pál fi y sorsj úgy ------------ --------- 4U p. y.

PÉNZNEMEK
Csuszán királyi arany (vert;.................. ...
Császár királyi arany (kör.) ......................
Osztrak-mugyar S forintos arany.... ..........
30 frankos a; any ------------- ---- ..................
l’O uiarka___________ _________________
Tőrök arany líra ................... ....................J
Orztiak e.s magyar czü<t_______________
Némi; birodalmi bankjegy 100 ,n.t;k.tuyi 
Nem. bírod. buU»j. 10 mark. aug. :,l-re

Váltok arfoly&ma ilátra,."... láb 
Amsterdam IOO hollandi íoriutört~. Ó »y
Brü.-szel Ív) frankért ...................... "3
London 1 lont sterlingért ............... z %
Marseille lvO frankért........... ........... ‘i- f*
Német bankpiaciok 1U0 ruarka....... t
Oiasz öv:kp. 100 lira uuuv. ital__5
Pari- ICO frankért............. ...............
Svájczi pénzpiaezok IOO frankért— J J'0 
.'rzentnétervar 10 ) rubel» rt_............  41.. 9

101.- 10«.50 
101- 102 - 
98-50 , 99-50

127. - 127 75
125.- ; 123 50

115 - ! 116- —

100. - j 101« 
IOO — I 100 SC 
100 — i 100.50 
96;- 37.—

100 - | ~ —

95 • 
119 50 I
96 - I 

117 25
99 - 

100 - 
107 50 
107 -
95 25 i 

124 -

97.—
97.-

118 25 
100-- 
101 — 
108-50 
108- — 

25 
125-

100 50 101 50

1150 12
12 25 I 12

3 50 9 -
8 75 '■ 9 25

13 — 13 50
13 50 14 -

195 50 - 196.50 
18 50 i 19 — 
53 - ; 59.—

•
5 98’’ 6 03
5 90 5 95
9.95 1 9 99
9.35 1 9 99

12-32 12-36

61.60 ! 
61-55 ,

61 80 
6"* 65

105 80 104 10
49 70 ; 49 80

125 90 i 126 40

61 60 I 61.80
45 - 45 30
43-70 : 50 90
43 60 ! 49 30

Felszámolási árfolyamok.
Magyar «*>% aranyjaradek^—----
Magyar f>% koioua járadék-----
Magy ar általános hiielbank___^ 
Magyar pónzv. és leszámít, bank
Magyar jelzálogbank-----------------
Osztrák hitelintezet —.——-------
M.-ivar cs keresk. báni: ______
Állami vasat----------------------------

192 — 
621 - 
254 - 
310-- 

1803.- 
510 -

Deli vasat--------------------------------
Török birodalmi dohány----- ——

4% Főldteheau. kuielezvény-----
Fiumei hitelbank --------------------
Reg iló in ----------------------
1889. 4* •- állami vasúti u._
Villamossági részvényei----——
Horvát jvízaizg bank........ ...........

Blötözafle. Előfordult kötések.

Osztr. bitelrészv.' pr. 
Magy. hitelbanki pr. 

aranyj.— 1 pr.
koronái.__ pr

Leszamitolóbank1 pr.
Jelzálogbank_pr.
Északkeleti----- j

337 50 
41550

258 - 
221 75 
264.-

338 20 
416 25

238 25

fximaiLu: any ... pr. 
Osztr. állainv. _ pr.--
Kereslted, b------pr
Varo-i vasút — pr.
Drascho-----------pr.
So módi ...............pr.
Fiu:nei_................

221 25 
304 25 
105 l/«4 
•84 25

Tagnapi
Osztr. hilelreazv. 
Magy. hiielb. —

Leszamitolóbank 
l Jelzálogbank___

esti tőzsde Előfordult kötések.
Iximamurany_ — —
Osztr. .illaiuv.-. —

Hungária légi ... — —. -
M. ipar- s k. n. — —

— i Az cszirak-magyar bank kamatlába 
.— j Zulogügy leteknel, állam járadékok e- 

1 Mi- :k papiroknál________ ....__

áltóleszami tolásnál 
az o-zirak-iiiagy u- iauáza:og;ev

©

vámmentesen szállít magán ve vöknek:

fekete, fehér és színes selyemszöveteket krtól 
11 frt ()•’> krig méterenként. — sima, csíkozott, 
koczkázott és mintázottakat — (mintegy 240 
különböző minőség s 2000 különböző szín és 
árnyalatban stb.)
Selyem-damasztok . 1 frt V» krtól 11 frt 6-"i krig.
Selyem fculardok . — Irt 85 krlol :! frt 05 krig.
Selyem - grenadinek — irt 85 krtól T frt 25 krig.
Selyem-bengalinek .. 1 frt 20 krtól lí frt 10 krig.
Selyem-báliszövetek — frt 45 krtól 11 frt 65 krig.
Selyembastruhak

egész öltönyre 10 frt 50 krtól 42 frt 80 krig. 
Selyem Armure, Merveillea, Duchesse szövetek stb.

Postabér s vámmentesen házhoz szállítva. 
Minták póstafordulóval küldetnek. Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandó.
HENNEBERG G seiyemgyára Zürichben

cs. és kir. udv. szállító. 13017

r
iZIÍ

EtT ^ . :ziAÍi>ta al*
tíL szenvedők javára kiadatott

az önsegély,
H Ilii I >■■!■> ■

izerencaetienek szamara, kik 
kunnvelmtb-egtlk foiyiau 

»'■-.a kar.ya:^a»at errik 01va»»a 
**2-■■ n-:n«leniül ». idegos- 

sesben szívdobogásban, 
aebez emesztesben szenved.

éveatint ezerok- 
zes ad*z.k vzssza az erőt 
e* égzizstget. Egy fenni oe- 
-

dr L. Ernst hason- 
"• ; ». Becs. Gizella*

str&ssQ 6. a 4. nw bon'.tkba

Tcileszíéses kölcsön
földbirtokokra.

Ko'-csor a . icdr bacstrt*. i,4 re- 
ftetg 20-50 A- Ír- időre td>z- 
p* ■ - .:>c» - Biru- Oé *e .mondhat bár- 
t dUv pdHttzet K etr, mond hat fel. 
Cstkc i íomattal íz’.« :s (cr'e/cUeXű.. 

Lr&--ny>-‘'is 14 T.cp
Semmi előlege» költség.

Műién fc-1»' ' vtsttae d. ' ''an. Be- 
—áeTiáü csaku: ideibe >jV‘ ir^onat,

Ingatlan- es Jelzálog- 
Forgalmi-Intezet,

Budapest, Viszi körűt 39.
In-jat*aii- és JeaaLog- 

:■ jr iC.mi-J’.tezrt a monarcJiiáb n,
■ v hat'áJyol és a 'erjté'-.•.»Jéíjesebb 

fu dkirlc-jgtoktól ^:cn • .

Kirdstméfiy.

Szt.
Az idei

V 1*37\
Háziasszonyoknalí!

A fcl-Ala- • Prof. Dr. Meidingertól kizárólag felhatalm.
ínéi ding ep-ká!yhák gyára

HEIM H. f'X Budapest és Becs.
Csász. cs kir. udvari szállító

i
kitűnő hírnevű c?. es V. kiz. szabad, kályháink

MEIDINGER-OfEN

f^.H. HEI
valódiságban csakis fiókunxoan i

Budapesten, Thonet-ndvar kaphatók.
Ajánljuk továbbá

►Hestia“ citilyzé-, tä:> es bltóiwl szellEBtyiis kályháinkat. 

»Helios7- ‘B/íTVtB kifíaliál! B/nt llZ.'E1. 16309

Központi légfúteöt egész házaknak.
Szárítókat ipari és gazdasági czslokra.

Prospektus és árlap ingyen es bérmentve. "®*3

ETraza-czia. fc I37"éázezz jT-

(2v^iclzaelis-3^esse)
kezdődik

[szeptember 25-én és végződik október í4-éu.
E három hét tartama alatt nyilvánosan árusíthatja 

áruit minden bel- és külföldi kereskedő, 
gyáros és iparos.

A nagybani árusítást a ónban már a
szeptember hó tft-án

kezdődő, úgynevezett előhéten, az eddig szo­
kásos módon sz bad me„keKdeni, vala­
mint meg van engedve, hogy e heten minden va­
sári helyiség tulajdonosa úgy házakban, valamint 
bódék és vásárallások előtt kicsomagolhassa áruit.

Berakodáskor a házakban lévő vásár­
helyiségek nyitvatartása a fizetőhét után 
való héten is meg van engedve.

Minden korábbi megnyitás és minden tovább való 
nyitvatartása az ily helyiségnek, nemkülönben az 
időelőtti kirakodás a bódékban és vásárállásokban 
a rögtöni záráson kívül mindenkor, még az 
első esetben is 75 márkáig terjedő pénzbírság­
gal. esetleg megfelelő fogsággal büntettetik meg.

Külföldi szállítóknak a szállítás az áruk fóvám- 
hazi kiváltásától a fizetőhétre következő hét végéig 
meg van engedve.

Lipcse (Leipzig), 1893. augusztus 17-én.

Lipcse város tanácsa
lóból Xh*. Georrji.

Csak az czélszeru a háztartásban, a mi jó és olcsó. De nem minden I 
a mi olcsó, sőt tudjuk, hogy a mi árban legolc-óbb, többnyire legdrágább. | 

Így vagyunk a toilettc-szappanokkal is.
Tényleg jó és a háztartásban legalkalmasabb toilette szappan a

Keleti ■■■-. ■- kir. u-ktr. v.auvar és 
belga kir. szabad'.-.huazot! -úrvkntöje a
leghíresebb orvosi autoritások :K:d leg­
jobbnak van eii;: . Nem : ;úszik, nem
gyakorol keiiemetlen nyomást rend­
kívül czélszeni.

Újdonság Keleti- . gummi sérv- 
koto, a pviották teljesen sérvhez idumit- 
hatók, szarvasból' védővel és biztonsági
övvel. Egvold..!',! frt. kétől -aiu 12 frt 
Suspensoriui , has I (ciasti - gumira 
görcsér harisnya, háltartó, orthopädiai 
in ideges fűző. mu leges Iái,; „ és kezek.

Gummi 1 U. i i- iee Usztr,
Magvarors:;ig-m a pan . F Berguerand 
Fils • gyárosa; .

Jótállás meilett vn.-óui árisi gummi 
és halbólyau iczija 2 iri. 
americans 2 írttól ró :.
frttó
4.50 írttól 7 írtig. M. gre-in 
ten és gvorsan eszközöl

I r ig. Bouts* 
P ., -:‘ut ;s 1.80 
i, de femmes 
•ái svk' í diseré-

KELETI J. *
Budapest. IV..

uaiii-. magyar ®s 
8zab.. ' ivaros

Koronaherczeg-iitzza
fiuk palotája;-

17.

Képes árjtswvl fs bérűi 2n* ve.

£9 ff a bagslwlyaS Magyar királyi államvasutak.
Üzletvezetöseg Miskolez.

[30 krjával darabonként mindenütt kapható.
Ez teljesen savmentes és oly enyhe, hogy minden családtag, akár fiatal, vagy koros, naponként használhatja. [ 

Igen jól tisztit, eltávolítja a bőr minden tisztátahnságát, nem éget, nem okoz feszülést és mindenesetre éltetöleg és 
ingerlöieg hat a bőrre és tevékenységére. E mellett Doering szappana a bagolylyal olcso is. mert legkisebb részéig i 
felhasználható < ol keveset fogy, hogy más szappanból, mely bár olcsóbb, de mindenféle nehéz, de haszontalan! I 

£j .ínyaggal tett és hamisított, épen kétannyi fogy. A Doering szappan a bagolyiyal drágább ára mellett még mindig a 
' legolcsóbb cs minden takarékos háziasszonynak melegen ajánlható. 15441/11

Kaphat ' nagyban Budapesten: Reiner Lipót és Ferencz győgyáruraktára király-utcza 41.: Neruda Nándor! 
hatvani-uli-za 0.: Török József gyógyszertára király-utcza 12.: Stessel Nándor és Tarsa sütő-ulexa: Kochmeister |

Főképviselő: A. MOTSCH &. Co. Becs. I. Lugeck 3.
CVT

; 23544.'!. szám.

J? Frigyes nugykorona-uteza 32.

! ! ! Kéretik a ezégre es

i

czimrs különösen ügyelni ! i!

T T3TT HfiT

1

rr

HAJFESTO;
(Cremaiique Párisién), 150óz |

M - • 2
festhetni‘uk»ta. 62mV -z..',. • T*wU>4ou.-a.^i: ^ u'Erna- | 
6 2*. . -e n-ó! meznrn. különb jíUíji-:--. az aikahnazjs cgyszerti. |
i
B-dapeston. Töröli J&nca gyuaryszortara. i

Magyar királyi államvasutak 
Üzletvezetöaég Szeg á.

— Főraktár.

820-000
2.50

L-:

3-

kor*c3i3 nyerhető
csak 10 forint 25 krral. |jg

I drb 4 o magyar jelzálog Ígérvény
főnyeremény 100 C00 korona, ára frt...............
Húzás szeptember 15-én.

I drb Becsvárosi Ígérvény
Főnyeremény 400 000 korona, ára frt.. •• - ••
Húzás október iO-?n.

I drb Tiszai Ígérvény
főnyeremény 200 000 korona, ára frt .. .. - ~
Húzás október 10-en

I drb Jotékonyczélu áliarnsorsjegy
főnyeremény Í20.030 korona, ára frt ...............
Húzás dí'czember 29-én.

Mind a négy darab együtt csak 10 frt kr.
Teljes utdnvet lüéileít nem küldetik el semmi.

A „MTlRfiTTR“ kiadóhivatalának!
bank- é. váltónslete POLITZER S. 16532 

B-uLdLapest, "V„ Eorottya-iitcza. 12. |

Pályázati MríQtESEiw,
A magyar kir. államvasutak szegedi üzletvezetőiébe, a vonala 

részére 1804. évben szu-éges:
113 nv* erdei fenyő-deszka,
59 K jegenye e 
83 « luez <
0'3 « vörös v 
47 c vágott luezfenyőfa,

174 <■ faragott puhafa, 
tjtiOO drb kerítés siiritéh lerz,

3SOOO ímt. vágóit puhafálécz,
104 ms erdei fenyő-palló,
57 c jegenye «
11 « luez <
17 r puhatarud,

2SOO drb keritési rúd,
400 « puhaszálécszka,

325000 « fedő-zsindely 
• szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az összes fanemüek 184 4. április hó végéig bcszállitandók.
Az üzletvezetöseg téntartja magának a jogot, hogy u tény­

leges megrendelés alkalmával fenti mennyiségeknél 30%-al 
, többet, vagy kevesebbet rendelhessen.

A részletes pályázati feltételek alapján szerkesztendő ajánla­
tok legkésőbben 1893. évi október hó 5-én déli 12 óráig 
nyújtandók be az üzletvezetöseg I. osztályánál, vagy posta 

I ui ján ajánlva beküldendők, a bánatpénz pedig 1893. évi ok* 
j tóber hó 4-én déli 12 óráig teendő le az üzletvezetőség gyűjtő- 
pénztáránál.

A részletes pályázati feltételek és a méretjegyzék az üzlet­
vezetőségnél betekinthetek, esetleg díjmentesen megszerezhetők, 
illetve kérelemre meg üldetni fognak.

Szeged, 151*3. évi augusztus hó 29-én.
Az üzletvezetőség.

-

Pályázati hirdetmény.
(Régibb szerkezetű mozgósítható tizedes es száza­
dos merlegek. hídmérlegek és sulyok fenntartási es 

javítási munkálatainak elvailalasa iránt.)
A ui. kir. állaimasuiak niiskoiezi üzletvezető- ge az általa 

kezeit llatva'i-S.-A.-L"jhcly-.M.-l.aboivz:. Hatvari II k:,i. Fül* - 
Miskolc,:!. Mi-kolcx-Kii.-.-ni ■- • « ■•.;<*! ki. ..-a? i raei'ék-
vonalain es a kezelése ni..: álló í^-zes Itclyi i-rJekú vasutak 
vonalain levő valamennyi régi szerkeze-.U ■- rendszerű (t. i.

■ nem Fairbanks rendszerű niozgósilhatő mérlegek é- hídmér­
legek. valamint az azokhoz tartozó Milvui. len tartása és javí­
tási munkálataira nézve ezennel nyilvános ; „ly.i.z.tol hirdet. 

* Tájékozásul szolgáljon, hogy jeieiilftg öuu :7S tizedes 
és 13 drb százados n.ozgósitliaaj : 

j A pályázati feltételek a következők
1. Az ajánlatok csakis a szerződési 

határozatok elfogadása mellett cs az 
lati mintán tehetők.

A szerződési tervezet a pályázati lehététcki, valamint az 
ajánlati minta a miskolvzi üzletve; tőség 1. osztályánál a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők é- dija elitesen megszerezhetők.

Minden ajánlattevőről feltételez:étii>, ...,gy a zé i ter­
vezetet cs pályázati feltételeket ismeri .V azuüat i.vgacja.

2. A javítás alá kerülő mér,.gck > ,'nden javít., u áa újból
képez, ajánljuk úgy a t. ez. butorvásásárló, valamint a nagy közönség szives figyelmébe s annak megtekintésére tisztelettel hitelesitendök 1-v nek : mire nézv,- : 1, .agyi 111. kir.
meghívjuk. A hangzatos os so&atigerö hirdetések ós az árak kitételének mellőzésével, melyek amúgy is csak íniifozteriuu: altat 1<7 ,. . a '.c1 <•. .. ; rendelet
a t. ez. közönség félrevezetésére czolozvák, csakis unnak kijelentésére szorítkozunk, hogy bútorcsarnokunkban dús mérvadó.
választékot tartunk mindennemű teljes szobaberendezésckből, egyes asztalos és kárpitozott bútordarabokból, ugv egyszerű, :j. \z :;já,,i;vrí oss::-g n,- ■;.... ,ual át.lattevő által
mint a legfinomabb kivitelben, a legszilárdabb anyagból szolidan készítve. — Áraink minden versenyt felülmúlóan s 
a hirdetett arakkal szemben a legolcsóbbak, mert iiSF“ elvünk: csekély haszon mellett nagy forgalmat

elérni. Hazafiul üdvözlettel

HOFFMAHN és SCHLOSSER butoto10keÄit„“rpi"
15694

Budapsst. IV., Hatvani-utcza II. sz. I ein. (A Neruda-féle üzlet m ellet ti uj palotában),
mely nagyszerűség tekintetében páratlan s méltó

LÁTVÁNYOSSÁGOT

vau ■ i'ZnaL'iban.

■ .isiben megállapított 
Ura cLészitett aján-

tekintetbe veendő, hogx a javilul: mér 
újbóli hitelesítési költségei nem általa 
üzletvezetőség uhui közvetlenül hmm., 
hivatalnak megfizettetni: ennélfogva ;. p 
átalányösszeg c-upán c-ak az m.
fására vonatkozik, t r.áhbá azon túlly

• . i.iic-k , s sulyoknak 
i, ír m .1 nil-k.'iczi 

in 1 klii felesi tő 
ilyázó által kiteendő 
1! *gvk é- sulyok javi- 
ii.u-.ó :i. . fedezendő

Képes árjegyzéket kívánatra ingyen ós bórmentve ’.üldünk.

c9355*>®<5'<2i£'oet>i»3$yei«eoes»6©ee,3eS'Sti8G®

i Titkos betegségeket, !
? hupycsöfolynsoK&t. »cbeker. »yiihllls utókövetk'izményelt, S 
T' eigyenptilt ‘erüe rőt. matröirlosdUct, önfortöztetes a to- ^

bajait, nőknél fenerfolyssí. ;:efefss;ead*«;e? nélkül e.i bármely ^s* um Oa’-.'E . n ''i’l'iaív.C'JCD UOrUC'.OgaPta^01' *WII.U1. Uja»Uil
i bűnök k'.ivetkfzieber. beállott ideg- e- ennek utóköve:kez-neny--iiep Ej 
5 leirejött háts^orinozbajokat. g>'i.»gyit 15 e«vi katonaorvosi tapasz- ,,u 
5 taiit atau ibuiiacv>:i <.-< becsi katona korn-er-akban! a V
^ Sycgryraöd szériái alaposan e* biztos sikerre;
Sá

(oslsLóir)-
legnjc.bb

e

Dr. KAJDACSY,!
® volt cs. os kir. ezrenorvoe. '»
S O
© Lakás: Budapest. Y..1 áczi-hövut 4. sí.. I.em. w
S bejárat a lépcsőn?'. ® , ,
a Kende! délelőtt B-4 őrei*. e»’e 7—S úriig, n teck a. m. fdrCunat g> 1 
gj. külön ke- es kijárat. — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal ^

Biztos siker! Gyökeres gyógyítás régi bevált mód- j 
szer szerint hires epilcptikum nevű szeremmel.

A szer küldése 20 márka, illetve 1 i forint után- j 
vétele vagy előlcges beküldése mellett történik.

I kijárat,
válaszol lat; k es pyo^yszeieker: is gondoskodva iejz. S3St' 16037

J. Eiger, Berlin
Oderbergerstrasse 3.

. venaion iieiii javiíhu'.ó m ; .vemnek u 
tarból ,i műhelyébe, iu\ „Lná a mérli:4- 
és viszont a rtávba való száliitáibol

dóit ajánlatok, 
kin leibe >;■ in 

be \ étetm 
j- len piilvázüt 
I lót bármi-

»»eeeQSSQfpe-áayesesesosa' e.oeas«s®®esoa

Tg-.AÜTSfe,1-:«"

Valódinak elismert csakis
B

a MULLER J. L.-féle

® 1 ^’1 ppa
4894

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 irt 50 kr.
Z a p k a t ó egyedül

BUDAPESTENMULLER J. L.

költségekre, mely ,, 
lakhelyén levő =zi 
hitelesítő hivatalba 
le! mer ülnek.

t. Olyan gyárosuk vagy iparúvá; állat Uv. 
kiknek lakh !véu mértékhitclesitO hivatal ui.ic .

Ivehetők, továbbá az ajánlati tárgyalásnál fim 
nem fognál: azon ajánlatok ívni, n "Ivek 
alapját képező szerződésben nem u gialt 
nemü eltérő külön kiköiésl lartiilmaznal;.

Hasonlóképen nem fognak tekintellw vét. a • > !y ajánlatuk, 
j melyek elkésve érkeznek vagy láviraü ui •:. k.
• Azon ajánlattevő, ki pál;....:., : l.ird-'l.-;.« :.yt k r-v-átó hi va­
dai elült ismeretiéi;, ajánlatához illetőség • ip;ii'!;a-i araj.itul i y 
j bizonyítványt tartozik tsatolni. melylyel ma.li > képesté, -t 
I igazolja és kinyilvánítani tartozik minden egy*, aiánhnte'ö, 
j hogy ajánlatáért az'ügylc!. le túr? válásáig szavatol

5. Az ajánlatok már az v mii it ki czimre legkésobban folyó 
évi október hó 1-sej ének deli 12 óx-éjág nyujlandók I 
vagy ezen határidőre posta ulján kúidendék fi. - < Ajánld a 
23544/93. számhoz mérlegek fenntaitá-a és javi'ása » 
kült'zimmel látandók el.

G. Minden ajánlat 50 kros magyar Uéiy. _ , el ellátva, lepe­
csételve küldendő i-e.

i A 100 forintnyi bánatpénz készpénz vagy 
alkalmas értékpapírokban legkésőbben f. évi - 

;a miskolvzi gyüjtüpénzlánmkuál befizetendő, 
j ményezendő.

Az ajánlatban a bánatpénz belizeíése felei 
arról szoló letélijegy az ajánlatfioz nem cv. :: '

, A m. kir. államvasutak iniskolczi üzletveze.usép-, fenntartja 
! magának a jogot, hogy az ajánlatok közül, tekintet nélkül ..8 
!ajánlati összegre, tetszése szerint választhasson vagy uj pálya- 
j zatot hirdethessen, vagy czéljának elérésére más intézkedése. 
‘ két tehessen.

Miskolczon, 1893. szeptember 7-én.

állami leiéle! n> 
szeptember 311- u 

illetőleg let.fiú­

dé 'Z

A* ttrietreeetőe^e,



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 13. 1893
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 kreál, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel aiiá. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bfelyegilleték Is fizeter.dS

TELEFOil 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 542.
KiadáhiVfíflli iiPÍPk ! A. Medi. I Birtok.WÜUUmtX.Lui UáCdUvk. I o,ük!;^vail s:ignak tűnik ama 110« hold fold (1200 G-ölévcl)

pár nap. mióta nem láttam. ; mind jó szántó, fele kukoriczás 
•i 'jjön valamelyik nap hozzánk, 
de egy nappal előbb írjon

Levelei vannak :
rÁrva*

_B. 45" 
„Diskréczió“ 

„Előkelő urhölgy“ 
-F. ÍOO-

„Gazdaskgi írnok"1 
..Gépgyár^ 

„Jószágkazelő11 
„Jövedeimezö“

.jó SZÍV'
Ja kereset“

„Jó háziasszony*

.Komoly szándék 43*
„Rlegbizhatógazdasszony 
,M:gbizhaio gazdatiszt 

.Özvegy" 
„Shakespeare“ 

.Titkár*
”?’«><; "7 <i -

tanyával, esetleg iga és lóld- 
mivelési szerszámokkal űrök

nekem, vagy itt tudassa. Min- áron eladó. A vasúttól gyalog 
dig hordárral titidje. Legyen 1 15 pen znyire van. Czim a kiadó- 
óvatos Édesem. Vasárnap min- hivatalban. 21.1 ö7
Uií azt a nótát huzat tain es 
búsultam. Epedve varja íaíi

Intelligens üzv. urinönél | Kitűnő
elegánsan bútorozott utczai-1 magyar és német I nevelőnek, 
szoba kitűnő ellátással kiadó. [ gyermek kertésznők, bonneok 

244821 állást keresnek Toborfy La- 
josné elhelyező irodája által 
Budapest, Vörüsmarty-utcza 16.

244SSAlkalmazást nyer.
244S4 Hőtlcm 
88 éves eazdász keres müveit.

Eladas.
24489 iihllniíl7‘íít L oV/iV szolid, fiatal, szép leányt, mint 
un«» ^***^^*****^4tlol kv< b.« házi kisasszonyt. Csakis a réz-

Hasznúit cb aj
npti'y.woSírpnvpk

rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi vénzszekrénv gyári rak­
tár SuáEpest, V., Búi- !
vú^-czicxa^s^j^j Lakás es bérlet

Egy nős gyermektőlen
«kSkcr-tésíz,

ki uj telket parkírozni tud és 
a gyümölcsfák tenyésztésében 
tökéletesen kiképzett, azonnal 
feíVétetik. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 24448

A nagy Meséi
(Trencsénmegye) polgári leány­
iskolához képesített tanítónő 
sürgősen kerestetik. Fizetése 
500 lit, lakás.ágyneműn kívül, 
fűtés, világítás, ki szolgálat.
Francziában, zongorázásban, 
kézimunkában jártasak előny­
ben részesülnek. Kérvények 
okmányokkal, arczképpel mi- 

els i’. Értekezni kdét a tulaj-« Andrássv-ut 79. szám, ajtó 1. előbb Hoehenb. r_- Vilmos 
pr '" ;■ 11 f)—íjjé. O- -5 ön közölt. 2-547S ivazeatóhoz küldendők. 16592

Er-y ssép családiláz1 ; ;
viiia 300 fj-óinvi csinos kert- j Elegáns lakberendezés.
tel. A városligeti fasor és ; Zongora, bútorok, olajfestmc- 
Bajza-utcza szögletén (Fasor! nyék, perzsa- és smyrna sző- 
12. sz.) közvetlen a villamos ; nyegek, függönyök, dísztárgyak 
vasút mellett, szabadkézből j készpénz fizetés mellett eladó

képpel ellátott ajánlatok inté- 
zenriűk : ( Biztos jövő» jelige 
alatt c lan kiadóhivatalába.

Oktatás.

Különféle.
Állást nyerhet

bárki is. hue czélból az <-Egyet­
értés» kihirdetési rovatát 
igénybe veszi. És minthogy e 
lap minden körben van elter­
jedve, a benne közölt hirdeté­
sek mindig biztos eredmény­
nyel járnak. 24218

Magas jutáiéi

Az iskolai idény
beálltával mindazok, a kiknek :

nevelőre,
nevelőnőre,

korrepetitorra,
nyelvmesterre

slb. szüksége van, azok leg- 
czélszerübben cselekszenek, ha 
az ,,Egyetértés“ kisliirde- 
tési rovatét igénybe veszik, 
mely esetben kevés költséggel 
biztos eredményt érnek el.

A kinek
ismeretség híján kázastársra, 
nevelőre, üzletvezetőre, 
könyvelőre, segédre, is 
pánra, gazdatisztre, knl-

használhatóság esetén fix tize 
test is adunk ügynököknek i 
kik a törvény értelmében sors- j csárra, vinczellérre, kér 
jeg\ eket részletfizetésre adnak tészre. knlcsárnöre, gazd- 
el. Ajánlatok a Slercur bank- , .és váltóüzletébe Politzer S. in-! a8SZOnJ'I'a- szakácsnőre, 
tézendők. Budapest, V. kér., szobaleauyra, házi vagy 
Dorottya-utcza 10. szám. 184S1 | irodaszolgára, pónzbesze-

döre, házmesterre, stb. van
szüksége;

a ki
bérbeadói kíván birtokot, 
házat, vadászterületet, ha­
lászatot, üzletet, műhelyt, 
lakást stb.; vagy

a ki
eladni kíván bútort, zon

A revei veresek egész hada 
áraszt el anonym levelekkel, 

hogy 15546
felhívásomban Magyaror­

szág földbirtokosaihoz
azt hirdetem : miszerint a föld 
és nagyobb városok házbirto­

kosainak
törlesztóscs köleseméit díj­

mentesen eszközlöm.
Hát ez az én szerencsém. py6rni8kk6rtéSZtlÖk6t,

sorát, bort. gyümölcsöt, mert„cn?fm a j háziasszony helyettesítő-
gabonát, házat, telhet, bir­
tokot. kocsit, lovat, vadász­
kutyát, sertést, stb.;

a ki
mindezeket vétel vagy bérbe­
vétel czéljából keresi;

a ki
valamely állást betölteni 
kíván: legbiztosabban érczclt, 
ha az “EGYETÉRTÉS • kis- 
hirdetési rovatát használja fel.

Felvilágosítást a kiadóhiva­
tal ingyen ád. jeligés hirdeté­
seknél pedig ingyen közvetíti a 
beérkezett levelek kézbesítését.

LUDWIG ADEL asszony
Budapest, Szervita tőr 8.
ajánl államilag vizsgázott ma­
gyar és német

nevelőnőket
tökéletes nyelv- és zeneisme­
retekkel.
Napi gouvernantf-okat,

megelégedésemre dotál s migj 
hogy ö tőlük valószínűleg , - .ügyletet sem fogad el, egyedül 1 társaikodÓHÖKet, 16274 
az ő szerencsétlenségük . ÍSCZivOtsnítokat,
Kcczer Bertalan földbir- ’ anOOl OÖkst, 
tokos Sáros-Bogdány via Abos. I fi^nnja nÖk°t

Hölgyek! Urak! bonnes superieures,
Leggondosabb titoktartás mel- J}0n!les inférícures, valeta 
lett közvetítek minden rendu ’

Tőzsde nyereség
csakis idejében nyert informi.
cziélr alapján érhető el. j 
helybeli és az idegen tözsdé- 
keu való csaknem 20 évi műk«, 
désem arra képe-it, hogy infer, 
mácziókkal szolgálhassak érték- 
papirnemekröl. melyeknek 
gyors megvétele által csaknem 
biztonságnál .jelentékeny nve. 
rcségre számíthatni. Írásbeli 
megkeresések Reel-, czimen 
Fischer J. D. hirdetési iroda- 
jába Budapest, zsibarus-uteza 
9. sz. intézendök, mire a válasz 
.jókor és lelki ismeretesen tör- 
ténik. 16561

és rangú házasságokat, széles­
körű ismeretségemnél fogva,

de chambre, 
játszótársakat

mely egész a szalonokig terjed, j közvetlen Francziaországból, 
mindenkinek igényeikhez mér-|30_60 frt évj fizetéssel, két
ten biztos sikert ígérhetek. évi szerződéssel és jótállással. ZONGORÁK 8S FíAMiNéirKatona Sándor Budapest, T T - í-jh.iu..kh es riftmKLX
Murányi-utcza IS. szám. Vála- U ” ** “ ^ -rí- Tj megvételre vagy berbe legolcsóbb
szómban tudatom a közvetítés1 iskola-ügynöksége ; iron kaphatok a
módját, mellékelem az njánlan- Budapest, Szervita-tér 8., f ynp'ra'eretnbea

2-h V.____ főlépcső ±1- emelet, ' a H.i.-1 ba/arrai -,..,nnendók arczképeit.

Fim  ̂3tmá sŐBí kz .
|865§>

ti- h t'.h-ig franczi.i try.ivírarmy own.-: tekiuteiych allal ajánlva. Tucz.itkint 60 irr. :. ti. 
; »•:- — Cápottes Americains luezutja 1 frt ö • kr. — Safeti Sponges, női

tncz i‘ia l\ 8 fs i frt. — Pelipcrus avantacr. újonnan

czió frt 1 gv kr. — Magyar levelezés.
• •". vmimäfssiis&iäist

pp

k- :> r ^ **-*%?&*\ s ‘M
• $ »Y; i 4 :*} ■: H i j háti úil <8J ú. . vi. - _u>.' Lk. “w -■*' r '* y*. 5Í.. ti bi VÚjuV.' ^ „OjT Lje. '>Xzl
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SOOO méter vá- 
Kány, 40 drb 
ferditható- ko­
csi. 6 drb szek­
rény kocsi, 2 db 

lapos-kocsi
he. esideig Használt olcsón eladó.

ERElbilC-Tl

A legjobb (es. és kir. szabadalm.) 
ruhafohtisztitó szer, mely valaha
feltaláltatott. A valódi «Szappan- «■ ,, . , ,tej - egészen olyan fehér mint a S BDUlfit* 6S fflüISkä*
tej : .T foltokat azonnal oltavontia. F-j , v. , ‘ , . , ,anélkül, hogy a szövet t vagy a B tCS-gySF fCSZY.-tärSäSä^
szint a legkisebn mértékben is H „ .A ____ _ c..........
megtámadná. A használat tv in 
rögtön elj-ároiog, vs semmiféle 
szagot nem hagy hátra a ruhá­
ban. Használata igen egyszerű. A

li. oszt. Haroska Ferencz-íéle
-vaSYLtEllY 16381

BUDAPEST
Elsőrangú szálloda, teljesen renoválva, megnagyobbítva 

és újonnan berendezve, kedvező fekvésénél fogva (a város 
kellő közepén) családoknak hosszas tartózkodásra főleg alkal­
mas. Dohányzó-, olvasó- és zeneterem, viznyoiuásu sze- 

v______ e.. _c.______ { —• mély felhnzógóp, fürdők, fogatok. TELEFOl-f 2023.
.-.:;i!as ira lia-zr.alja. ß *_-*»•»_ Ajánlja tiszteletteljesen WEISSWASSER R. szállodás. 15705

Ara használati utasítással: Egy R raíflCS

k .. na.-uza szappan-tejet* haj- p V., Külső Vá0ZÍ-Ut 134, S!
tokák (Aufschläge)
t

egyenruhák

P-e, js^llA57£5$ Céwé* fw
&4i^í.S’é^4áS^;Új'Si 51/^5

Keil Alajostól Becsben (kitűnő máz puhafa padlóra, 
palaczkonkénti ár 1 frt 35 kr.valamint viasz-naszta, 
legjobb Leeresztő parqnettekre (dobozonként 60 kr.)

ajánlja 16270

THALLMAYER & SEITZ, Budapest, V„ Nádor-utcza 10.,
NERUDA NÁNDOR Hatvani-utcza 9 

és Molnár és ívloser IV., Koronaherczeg-utcza 9. j|

„HOTEL SOYÄL“
Eécs, O-raloerL, Stefa,nE>pla,tz;.

íy íft ,0^ BuFlchic-es, rancznélküi 1 UOlgy derekat óhajt. ^ ,
^ Csakis Pryra szakatlalmazoít-reform! 

kapcsaival lehet ezt elérni.

nagy üveg Szappan-tej 1 frt. 
ki- üveg 50 kr. Bcndelések azon-

sem csnzos vagy koszvonyca 
bantuimah. Gyors és biztos 1k - üveg vi Kr. B- na. ;• s-k azon- <S oantalmak. (.vors es niztos ni/ An hA-rfnlr,lrlnnr.o-,1. f!. |

na! eszközöltetnek póstautánvét K gyógyítás. Az. alnní ábrázolt és rí! > ti flO/íl^ílK RS n^TfllmlllflllíISfilí tlflVfillfiPllP
llett, v . ig iz , zeg és I elsőrendű tekintélyek, mint: 1 «»«UH lUMJOUN ÜÖ ii(U.LU(ajUU!IUÖÜA {ll|JUUliÜUÜ.

ildése B Di • ' 1
tel- *r On 

tség ^ ah

»M- I H

Fő- és szétküld!-i rakta

s
f7r> -77*- r~ s“ ™ -—r
g * :<-a ; r -1' *

W V.-í.
U VJ f .u üs& L. hál M uO eb «6» ja« Vít iául &ák v/3 *:

tlrcgra-. vegyszieá’- és illatsserüzlet
Buti:-!»: kirísí *iíícza 41. szám a!a!I.

W

Fcraitir Uadcpesien: T. “ok J , 
T . " r

■ Tóth
H War.hr:-. ' Pozsony: IX.r:. . r
B s-'c' 

BEíSŐSStsá A------------ —

.D«

I «I
iS
ti megvonja a testtől a felesleges 11 

K . Briziiy K Kertész L villamosságot, mely főoka alj 
peurcczca: || megzavart idegrendszen

öle :
bb és ! 
ben, 
e és 

szaíizcthető,
esetiig 40 és 50 évig terjedhető részletekben törleszthető.

Más intézeteknél magasabb kamatra fölvett kölcsönöket 
I költségmentesen convertál.

i j Szóbeli vagy levélbeni fölvilágositást a telekkönyvi kivonat 
I j és kataszteri ív átadása után díjtalanul ad ti. e." 8—10-ig 

és d. n. 2-í-ig. 16604

a L - : ■ " " ' f*t í M 70 kr. men j «Iclzalo - kőíc - (hí í közvetítő Offvnökse«'
«es»** B«r 6. Kroyer es Kádasán, J aimer K. g bérmentve. Az ujjmérték i eg- ®

Erzaébet-hörnt 52. Sirám, II em.rirs^fcíac es!“ * adása szükséges. Egyedül kap-
’ -—^t- 3 i ható WILH. FEIT:-; Br_nn.

Derek eddigi kapcsokkal csak 
4 heti xiseles után

Derek Pryra reform kapcsaival 
6 hónapnál hosszabb viadvs után.

y-\ -
Y.y \\  ̂-'vr.\

Arany, ólom és horgany bányavállalathoz, fel­
dolgozó műhelyek felállítása végett

tőke kerestetik.
Két nagyobb szabású műhely terveztetik, melyek
összesen,'loidkisajátitássai stb. mintegy 50,000 fiiba § LscjfoniSasabb taiálmány a divat terén! 
kerülnek. A befektetési tőkéért megegyezés mellett 
bányarészvények adatnak. Az évi jövedelem 
említett két mühelyüzembe helyezésétől kezdve — 
banyaszakértők kiszámítása szerint 40—45,000 frt.
Társul csakis kifogástalan úri emberek vagy ezégek 
fogadtatnak. Bővebb felvilágosítással szolgál e lap 
kiadóhivatala. 16594

de

ö Tstkes betegségeket,
Q tehetetlenségeket, elgyengüit féríierőt. bujakóros bajokat,
M bőrbetegségeket, hug^csöfolyásokat aj ^7 gynóJ \é 

ßzoriat, beiccokeudezes nélkül, ha elévült iy,
B gyógyít alaposan 10932 Ű

ÍBesenToe]s osd
3 orvos-sebész és szülész. 29 év óta e téren különleges orvos.
Á Kendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és í| 
g este 7—S óráig. — Díjazott levelekre válaszoltalak. p

I Lakik: Budapest, Eirály-atcza ti, II. em. 17. ajtó. p

& lB»l/eSLájí4 ba S3sis3»áiáiSí2lkl
-v^eg-37-éscteti gnyá-ia.

BUBA1BEST
Iroda: V., Arany János utcza 
Gyár: IX., küii ű soroksári-ut 52.
Budapest fö- és székváros, 
valamint a many kir.^/’

M VX lm

-X-

államvasutck ?zal- 
litója ajánlja

,r- é. ,r- \ »-- -• %'fí •> -X

úgymint

nyers karbolsav,
mindenféle fokú : Jejoczos 

karbolsav, karból aavmccz, 
karbolpor, kreolin. krcoünpor, 

oblormész, lysol, vas- és rézcálicz, 
5 ,-i.s karbololdat, sz.xb. crcsylmész -b. 

gyors és jutányos kiszol^áitaiüs mellett. 
A'-: v.vkek va ismertetések L.gven és bérmentve. 1 2

Háncs és hezas; mindenütt. Ss> ri”czl héra» olyan *■' j mint ujkorab&n

^ E képeken a kapcsok jobb láthatás miatt kívül vanibik 
rajzolva. a valóságban tudvalevőleg a kelme alá vannak varrva.

Frym szabadalmazott reform-kapcsai
nem görbülnek, nem engednek és nyílnak fel önmaguk; 
mérés nélkül egymás álellenében annak, minek folytán egye­
netlen felvarrásuk vagy a derék rézsűt állása lehetetlen, 

yl Házi. mosó ős mnnka rtihákhoz egyszerűen 
ncláálözhetionek. M sás. vasalás nem árt nekik. A 

try, derék kc-tanr.yi időig tart és jói all a munka és 
•jjj legnagyobb mozgás alatt is. Tartósságai illetőleg ol-j 
ti csóbá mint bármely más kapcsolás, mert ha aj 
re derék elszakad, újból alkalmazhatók másra. 15567

Vegyen tehát minden takarokos gazáasszony 
20 krajcsár árát és var, ia f i egy régi dóré ra. Csodáltn »v# átá iijeiar u.á<u. eb •uíi ia ili Vgy regi ii0»C 

yj kozni fog, milyen pompásan áll a derék
!;3 Felvar. á- könnyű, a kapa-okhoz adott utasítás 
"* X: p aló iiémíon josb szaí>6k“i!ck és
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Magyar vasúti -kötelek

r.Oi ' A* V

föl k -"‘•-3 vr-,£t| Et
I U •- II M

112287H 93. iámhoz.
7 ~ir’ P w4*;-j »• --gjj v/7^ -w 7»
i r- L —j -'i; -re- M ö b ä - 3

! I ft IB f* s ■?"; n n) 1 i in Hl fv, n ‘“(■’Siiní vji*
■ i . .. ■ y " - ' : ' : ; ím 7„ntP7a 21 II

minden ia,:aö,-n, nur.t: tej iáÜ.Lw gj Uíí Va VtwefÜji ia Siíjfa WAäUitS ti SV llEKí’# sw á-i

•áj iá - : k- -d, Sk:,i (I. sz. pótlék kiadása a magyar vasníi kő-ciok 11 re;i 
y VCzyS 'íi’á'tjíi wA T dijszatási füzetéhez.)

A magyar vasúti kötelék Ii. rész 1892. évi ápri'is hó l-töl

, tGk , kzz..

minden lajtaban. mint: g ; g-g
szalon . vndász- cs tonrista-loden. íiarelccks. kabátkák. R

eső-köpenyek, női cső - köpenyek -fj ®

rí f- ,^n

& P 8
' I fi

y 15
ATO ,fv F A1?p- s' >• .1C- -1
V L-a-kJ >-'$

llkacMM vízhatlan lodenfoől.
Xifcgnasrobb v nLisztek

legfin. í z : : . -dinből.
Továbbá turista ezélokra: h.ő- és lábszár haris­

nyák. hegyi botok, hát-táskák, vadtollak. — 
> tiroli-, vadász-, orwadász- es turista-
kalapokból. 162S4

Lsgicálí minőség. Lsgoicsőkb árak!
Képes árjegyzék cs minták ingyen és bérmentve.

Í.Vj érvényes I. díjszabási füzetéhez, f. é. október bő 1-én az L sz. 
SM pótlék lép életbe, mely által a födijszabá-ban foglalt következő 
itSj fuvar.iiiiétel k érvényen kívül helyeztetnek és pedig:
H« 1. Az egyrészt a Budapest ■> Kőbánya (összes pályaudvarok) 
' valai int R . rendező p. u. és másrészt a bács-bodrogb vár-

s;; i megyei h. é. vasutak (21. és 23. oldalonX a békés-varmegyei 
T-ája h. e. vasút (21. és 28. oldalon), a bihari h. é. vasutak (21. ésl8.

3! SÍ. oldalon;, a mátrai h. é. vasúi (24. és 31. oidaloni és a 
tcrcntáli h. é vasit (26. és 33 oldalon) togialt állomásai

iBw X I M hogy irodánkat megnyitottuk.
1 I h]

' yv. h N

foglalt ossza

kitilt I K Hivatásunk leszen a nagy közönség biztosítási

TT xl , 1 .. , j j • iijji í • I . pl torontáli h. e vasút (*>. es o> Oldalon) iogiat\an szerencsénk a n. e. közönségét tisztelettel értesítem, m 'TÍ
fuvardij tételek.

^3 Ellenben érvényben maradnak az egyrészt Budapest és Kő- 
lei bánya ••»sszes pályaudvarok:, valamint Rákos rendező p. u. és 

. _ H| másrészt az aradi és Csanádi egyesült vasutak, a msrosludas-
íí CVAl nPTl beszterczei b. é. vasút - a szamosvSIgyi vasút állón--- 
uöJ ' •*közötti forgalomra vonaikcnX a födijszabás 1 • >■- 2rt- 27. es

l@B 28., 24. és 31.. 25. és oldalain foglalt *■.-s::c- luvarrjjtAe- 
lek, valamint a Qi:-zaö,isaak 85—115. oldalam foglalt összes 
kivételes díjszabások.

Budapest, 1893. augusztus hó 20-án.
HSfgi »onmfo© Wi A ntagy. kir. államvasutak igazgatósága

>-.SS.:ájw ^,.--1 t- \ -zersmind a r..szes vasutak nevében is-

í"5 x rí pT'T!^.-.v.í^ f;>^x í eh @rjr!'»5.73 avz.s?’?™.-v?-<”•-,?«<=
Et.vdä Xaí1 -I-áL x«» VJ 'jf üüS "&• Cs-S»V4y fe H ^ & & &i £§ iMSa

U tánnyomás nem dijaztatik.)

G C2Ísz. és kir. fsnséga, József föharczeg udvari szállítója. 
Zg-T ^lapittatott 1S5S.

u aIjSílR ÍEBFAu-ícleil

1 fi h& 
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(töz*i jégMraáO Mváló szaifériafe- g 
iielfcttegäteJil a aárwalielt blztositoU feist a Sári

m cré T.-:--A f ® 4 7n ?
LtÄtii Kj6> tii» kátéuúá- áty - <«, _i, vL iá' í-tú'zMé vü<- á3
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<rv vs „ VSJEB 3 " r «! n
vi £ w

első mogyar gép- és íiiioltószer-gyár | @
_ , .. . „ - , , , , , a ^ €s»alÄi»sd»6ia> # öI5jfl#ääöTiMr&a§ es ercBonísSa reszvenytarsasaá fc y 

Budapest, VII., Rottenbiller-utcza 68.

ifT\ ?!*\ -r - «C rt ^ A'far slfe w vis Mi tjf 3

. «L-1« »--T #- —n» _____r*-•-;<í ■- j í. ; * »• 'y-e «a- .• ■SlálBií# U M. k! Ä ^5%
és halhólyag óvbZ^rák ^P^rsasson et Cie ?aris> gya 
rabol eredeti csőm ;g lásban tuczatja 3, 1, 5, h és x frt
Párisi óvspongya tuczatja ......................... 4 és ő frt
Cápottes amoricaines tuczatja ................. 4 « - 5 frt.
Peiy Poras tuczatja ..................... 2 és 2 frt 50 tir.

Három tuczat megrendelésénél 10 0 engedneny
£/íy7* Arjeg;yzóIíok ingyen és bérmentve.

Postai küldemények legnagyobb titoktartás mellett, ló 1-4
PÁRTOS BÉLA kötszerész Budapest, IV.. müzeüm-kőnii 15,

egészségügyi osztálya szállít:
TT f_ _ I ff 5 I _ ’Iff

«a . _ ^ Magyar királyi államvasutak.
/ét© P ^ 5 Qt*% BTl# ® tm ^ Ad 126144 C. 1. s -

m Sáj-áSaatskaifei» öl-Ca» ba V— = ,

jf lEforiEE©Zlé¥Bl Bl©igBIEÍ íi ilSZZBllM lOFÉIilO f@l0ÍB@Mg íl:<Nyosot-B,asyar-°“*r. v“=<$...k8*elék- Vi dtiszatasl

mn hfirlnini fi n ntüt \ P< n\¥á nifinl/llltlTnl/nf fi 1*1 ^ lliy# 4 eS ián» V? etn5rafil<aí»» & sr» fel; A nyugotmagyar-osztr. vasuU kötelékben 189.:. évi Oktober
S rÁVt^HÁiAl fö/i j f 1^4-h \ rí ^ r/r I hl ^ ÖÍáe6Wa»S&eLbl á$aíö2ilIll61W lIllSlESE M hó !-én <H.n>z.l. tu,n:. rznnalaí: ujdijs^bási fnzet kp
,\ l fi S i fi J 3 fi i 151 11 -í ? / 11II I i p M J S d ni í í (' / í I ‘ " 131 51" > ä kJ ! f F ^ ^ ^ k3 életbe, mely által az 1891. évi január 1 ó‘a évenyes hasonnevűULuUaUUhiEa likjLíUi ljujueío üLJi aULUlUliul k g* = . - ,.s r » ., . „ . - ..................... -EZ WÜSiTze »y—t E»Ä—-S «—Sa Jf „2 _ « / _ w, _ rí rí a J» _ e v   * « l^ídíjszabás I. és II. sz. pótlékával, nemkülönben a díjszabás«w- iUdls IBS Bsl™ y II:.1r?,?? ’f91- v*. gfnyes .4. füzete 1-1U.

^ 3 ^ ^ ^ pótlekává! együtt hatályon kívül helyezteti::.
___ _  _ __  „ r » ,-« r - Az uj dijszab ls egvreszt Becs (összes pályaudvarok s másrészt

S»Ci'4^^jSST a magyar kir. államvasutak a Duna jobbpar'ján )V-k>.ö v->n«- 
S’**1 M iáinak, a cs. kir. osztr. államvasutak és az osztrák állam által

(Dr. Bukovszky-féle rendszer) stabil és szállítható állapotban, ^ |sij 
valamint a nagyméltóságu magyar királyi belügyminisztérium által h 
18240 MII. a. 1887. sz. alatt a törvényhatóságoknak figyelmébe ajánlott ß

.*8, íera
í ,f 5 i n

tienno sze!‘V Ui

teljesen felszerelt

U íf*i A «0%

oii/nl
ti

11890 p$SlySSi£gíh
V vöhAI

fertőtlenítő ládákat és facskendőket i
fertell ódákat

szétszedhető

valamint egyéb e czélra szolgáló készülékeit. 16393
iijegyzékek és költségtervezetek bérmentesen küldetnek. |

BäieB es as emoei 
részére és ezeket a 
kfiiöljok.

Eladjak a „Biztosítási
fizetői ingyen kapnak bár. 
fordulható, ügyekre loiísrmáczlét.

Prospektusok és díjtáblázatok bérmentve s ingyen,

Értesítő“-!, melynek 
biztosítás terén

wMÉM

JfS kezelt magán- és h. é. vasutak, a cs. kir. szab. déli vispa'.yi- 
fej társaság magyar vonalainak, a kir. szab. pX-s-barcs vasuk 

*í'“í ly'.v nemkülönben a csáktomya-zágrábi (zagoriaii, a dunántúli, az 
' esztergom-almásfiiziíöi, a somogyszobb-barcsi, a szombatiiely- 

pf í pinkafői és a vinkovczi-bix-kai li. é vasutak bentn.-vezeti álie* 
jHI másai közötti for alomra terjed ki és tartalmaz közvetlen d:j- 

« rr á>3 tételeket a rendes osztályokba tartozó gyors- és teher- 
iV'a áruk szállítására nézve, továbbá kivételes díjszabásokat 
SM;egyes viszonylatokban szállítandó köveüező czikkekre nézve, 

■ rr ^j;és pedig : burgonya, faszén, faszéntégla, káka es nád, 
%%£ «tövek, mész égetett, tégla, tőzeg, tűzifa, gabona es 

wásw kkő hüvelyesek, keményítő, maláta, olajmagvak, olaj?0* 
b;j| gácsa, őrlemények, rizs, bor és bormust. fa, vas es 
ij-A aczól, valamint vas- és aczeláruk. göagyöletek, minden- 
iíM nemű árak, rongyok és bntorszállitó kocsik.

Az uj dijszabá-i füzet a kötelék! vasutaknál megszerezhető. 
Budapest, 1S93. szept. hóban.

i A magy. kir. államvasutak igazgatósága,
egyszersmind a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijazlatik.)

}

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI., szereesen-uteza 35. (az operaház áteilenében).
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„ legutóbbi pápai[ 
janak arról a mj 
magasrangu ror
a N. Fr. Pr. tud<

encziklikának egyi
előttünk. Az, al
herczegpnmás i

magyar nemzet 
katholikus klérus 
deu bizonynyal 
pint a névtelen 
kijelentései. De ni 
pern becsesebbek 
ránk egészen köz 
római kúria, mii 
feje, mikép vélekj 
tholikus egyház^ 
pinő irányban ój 
siteni a magy-ar 
tartásának a meg\ 
sohase tulajdonit^ 
got annak, bogi 
álláspontot fogd 
kel szemben, 
nak tisztán bt 
a római kúriái 
engedhető közel 
más idegen ha 
rajta, hogy ez ail 
sultságát Magva 
nemcsak elismeri] 
bizonyítja, sőt a 
mébe veszi azzaij 
ben, hogy az er.[ 
tásokkal a magvij 
kozik.

Feleslegesnek 
gv’ar állam szuvc 
démikus fejtegetni 
bog4r a herczej 
való avatkozásról 
részletezzük, akal 
Az már mégha 
magyar állam törj 
oly kérdések eliq 
lám belügyi kornj 
lozuak. nem alti 
ellenkezése. Elisrj 
czegprimásnak aj 
ről is határozott I 
egyedül helyes k| 
örvendenéuk amif 
csakugyan teljes 
az elvet.

A mi minket 
zataiban kiválók 
annyira a páp| 
bölcs enyhítése 
a magyar alk<| 
magvarázgatása, 
jelenség, hogy a 
főpap a romi 
lései után is nn 
közvélemény me 
minket, hogy

Kém felejtem el 
sokaknak a kisvál 
lesz az öreg hegedil 

Emléke be vésődő ti 
csak igazi karrikatif 
vasóm valaha az aj 
akkor fölöslege^ roll 
az arcz, ugyanazok] 

Franczit a term 
Kicsiny, sőt plczikej 
nem átlátszó, ajka 
kifejezésével. Széni 
leien szánalom kií| 
száraz szemekben 
szálait fakózöld sad 
nagyon, nagyon ina 
csak elvétve egy- „I 
ember. Kopott zöld li 
lér, behorpadt sárga 
terdben szűk. E- ej 
hozzájárult az is, 

Bármily különül 
alakja, mi gyerek 
folni, sót bizonyt, 
Franczi röviden 
Hogyha negyedik 
tizedik lépcsőnél 
kodva kipihente m] 
tünk, semhogy 
krajezárt adott, h< 
kézzel és visszafcl 
neki. Meg a megld 
lak vele, csak az 
olykor utana ; 
ár, még mi itt goi 

Abban az időbej 
bitz-féle vendéglőt)] 
együtt iddogáltak 
nyugalomba vonult] 
magával engem J 
és figyelemmel hall 
beszelt históriákat. I 

Egy nap ott tala 
kiabáló, nevetgélő 
vánalma szerint n'l 
hogy a bánatos Kij 
takasztotlak; miéiij 
mondani.


